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Ανακοίνωση
Η επιτροπή Περιοδικού
ενηµερώνει τα µέλη και
τους φίλους που θέλουν
να δηµοσιεύσουν κείµενά
τους στο «Ελληνικό Ύπαι-
θρο», να έρχονται σε επα-
φή µε τα µέλη της για
συνεννόηση, το αργό-
τερο 15 ηµέρες πριν τη
λήξη της προθεσµίας πα-
ραλαβής υλικού. Για το
τεύχος του Β’ τριµήνου
2012 η ύλη θα παραλαµβά-
νεται µέχρι 20-05-2012.
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• Σ’ όλες τις γενικές συνελεύσεις των
τελευταίων χρόνων γίνεται συζήτηση,
ακούγονται κριτικές και αναζητούνται οι
υπεύθυνοι και τα αίτια που έχουν απο-
µακρυνθεί από την Ε.Ο.Φ. οι νέοι άν-
θρωποι. Έτσι, λένε, σε πολύ λίγα χρό νια
θα γίνουµε ένα γηροκοµείο, µε πολύ

καλή εκδροµική και πολιτιστική δραστη-
ριότητα, µακριά από τα βουνά και τις κο-
ρυφές τους.
• Και σχεδόν όλες οι διαπιστώσεις κα-
ταλήγουν ότι φταίει το ∆ιοικητικό Συµ-
βούλιο, ο έφορος εκδροµών, το πρό-
 γραµµα των εκδροµών, το κόστος των

εκδροµών, οι αρχη-
γοί των εκδροµών, η
κακή ενηµέρωση, η
έλλειψη συµπαραστα -
σης, η αδιαφορία προς τα νέα µέλη και
η µη χρησιµοποίηση τους σε υπεύθυνες
και ενεργές θέσεις, µε αποτέλεσµα να
αδρανοποιούνται και τέλος να φεύγουν
από την Ε.Ο.Φ. ή και από τη φυσιολα-
τρική ζωή.
• Μπορεί ορισµένα να είναι σωστά,
µπορεί τα περισσότερα, δεν µπορεί
όµως να φταίει µόνο ο σύλλογος.
Όποιος ενδιαφέρεται, όποιος θέλει να
ενταχθεί κάπου, όποιος αφήνει στην
άκρη τη µοναχική ζωή για την παρέα και
την συντροφικότητα, όποιος πιστεύει
στο εµείς και όχι στο εγώ, τότε µένει.
Με ό,τι τον εκφράζει και τον ικανοποιεί
δεν έχει κανένα πρόβληµα. Προσπαθεί
να διορθώσει ό,τι αυτός νοµίζει ή είναι
στραβό, βάζοντας έτσι το δικό του πε-
τραδάκι στο κτίσιµο και όχι αφαιρώντας
το για το γκρέµισµα. 
• Είναι γεγονός πώς, ανάµεσα στα
µέλη του συλλόγου, υπάρχουν αντίθε-
τες σκέψεις, προτάσεις, ακόµα και οµά-
δες που προσπαθούν να περάσουν τη
γραµµή, που κατά τη γνώµη τους είναι
σωστή. Στο τέλος όµως, µετά από συ-
ζήτηση και ανάλυση, η πλειοψηφία δίνει
πάντα τη λύση και είναι η καλύτερη τις
περισσότερες φορές. Μην ξεχνάτε
ακόµα ότι σαν νέοι µπορεί να φέρετε
κάτι καινούργιο, χωρίς αυτό να είναι ο
κανόνας, που να αλλάξει την πορεία
προς κάτι καλύτερο. 
• Η Ε.Ο.Φ. αναγνωρίζει της δυσκολίες
που έχουν σήµερα οι νέοι άνθρωποι για
την επαγγελµατική, οικονοµική και κοι-
νωνική τους αποκατάσταση. ∆εν είναι
όµως λόγος αυτός να κάθονται µακριά
από ένα χώρο που µε πολύ µικρό κό-
στος, και αυτό το συζητάµε, µπορεί να
γεµίσει τη ζωή τους µε νέους φίλους,
απολαµβάνοντας µέσω των εκδροµών
την οµορφιά του φυσικού τοπίου της
χώρας µας. Ακόµα η δική τους ενεργή
παρουσία, οι προτάσεις και η εργατικό-
τητα τους, µπορεί και πρέπει να δια-
µορφώσουν το αύριο, γιατί τα ογδόντα
χρόνια του συλλόγου µας είναι λίγα για
να γράψουν ιστορία.
• Σε µικρό χρονικό διάστηµα θα προ-
σπαθήσουµε να βρεθούµε ξανά, το εί-
χαµε επιχειρήσει και πριν λίγα χρόνια,
χωρίς να καταφέρουµε κάτι το σηµαν-
τικό. Με προτάσεις και ιδέες από εσάς,
µε καλή διάθεση και ενδιαφέρον από
εµάς, πιστεύουµε ότι η Ε.Ο.Φ. θα συνε-
χίσει στο χρόνο, µε τους εοφίτες της
για µια νέα ογδοντάχρονη πορεία.

Από τον Πρόεδρο της ΕΟΦ ∆. Παγουλάτο, Φωτ. ∆. Παγουλάτος

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΕΝΤΑΞΗ ΣΕ ΚΟΙΝΗ ΠΟΡΕΙΑ

Λίµνη Τσιβλού � �
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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΤΑ ΤΗΝ

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ 22ας ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2012
ΓΙΑ ΤΟ ∆ΙΑΣΤΗΜΑ 01/01/2011 έως 31/12/2011

Αγαπητές φίλες και φίλοι, 
Συγκεντρωθήκαµε
σήµερα εδώ, 22
Φ ε  β ρ ο υ α ρ ί ο υ
2012, πιστοί στο
άρθρο του κατα -
στα τι κού µας, για
την ετήσια Γενική
Συνέλευση του πε -
ρασµένου χρόνου.
Η χρονιά που πέ -

ρασε ήταν αρκετά δύσκο λη από οικο -
νοµική άποψη για την πατρίδα µας και ήταν
φυσιολογικό να επηρεάσει και τις εκ -
δηλώσεις της Ε.Ο.Φ. Πραγµατο ποιήθηκαν
52 εκδροµές µε συµµετοχή 1.909 ατόµων
και 2 εκδη λώσεις µε συµµε το χή 108
ατόµων. Πε ρισ σότερες λεπτοµέ ρειες θα
ακού σετε από την έφορο εκ δρο µών. ∆υ -
στυ χώς, για ακόµα µία χρο νιά, δεν είχαµε
συµµετοχή στις εκδροµές µας νέων
ανθρώπων και ιδιαιτέρα στην ορειβατική
οµάδα που την αποτελούν τα ίδια σχεδόν
άτοµα αρκετά χρόνια τώρα. Βεβαίως, η
αντιµετώπιση του προβλή µα τος είναι θέµα
που πρέπει να απασχολεί και να προ -
βληµατίζει τα ∆ιοικητικά Συµ βούλια της
Ε.Ο.Φ.. Αλλά και οι προτάσεις και οι γνώ -
µες των µελ ών µας είναι πολύ τιµες και
µπορεί να βοηθήσουν να βρεθεί  λύση για
την ενίσχυση και την ανανέωση της ορει -
βατι κής οµάδας και γενικά των εκδροµών
µας.

ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ - ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ
Το χρόνο που πέρασε πραγµατοποιή -
θηκαν οι εξής σηµαντικές εκδροµές. Στο
Βερολίνο, στην Ίµβρο–Τένεδο, στη Σα -
ντορίνη, στα ∆υτικά Άγραφα, στη Μάνη,
στην Επίδαυρο, στη Σκύρο, στα Άνω
Πορρόϊα, στην Άνω Χώρα, στην Άνδρο,
στο Σούλι κ.λ.π. Οι τιµές των µονο -
ήµερων εκδροµών δεν άλλαξαν και στις
πολυήµερες γίνονται επίπονες διαπρα -
γµατεύσεις για να έχου µε χαµηλή τιµή.
Σοβαρό πρόβληµα έχου µε µε τις εγ -
γραφές και τις ακυρώσεις της τελευ -

ταίας στιγµής και πιο πολύ στις ηµε  ρήσιες.
Στα γραφεία µας κόψαµε την πρωτοχρο -
νιάτικη πίτα, όπως κάνουµε τα τελευταία
χρόνια, µαζί µε µεζεδάκια και κρασάκι,
µου σική, χορό και καλή διάθεση. Τυχε -
ρός στη κλήρωση του φλουριού, προσφο -
ρά του Ράκη Γιαννακόπουλου, ήταν ο
Γιάννης Γεωργίου. Συνεχίσαµε τις προ -
βο λές δια φα νειών, µε ενδιαφέροντα
όπως πάντα θέµατα. Ακόµα η χορευτική
οµάδα συνέ  χισε τα µαθήµατα παραδο -
σιακών χορών κάθε Τετάρτη. 

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ
Στην κατασκήνωση έγιναν τον χρόνο που
πέρασε µόνο έργα συντήρησης. Βάφτηκε
εξωτερικά ο Ξενώνας των Μελών και
τοποθετήθηκαν υδρορρόες. Στο πίσω
µέρος της καντίνας αλλάξαµε τους σω -
λή νες παροχής νερού, έπεσε τσιµέ ντο
και τοποθετήθηκαν και εκεί υδρορρόες.
Μπήκαν τέσσερα νέα φωτιστικά σώµατα.
Καθαρίστηκαν όλες οι κολώνες του ρεύ -
µα τος, όπως και οι οικίσκοι από το κλα -
διά των πεύκων. Βάφτηκαν οι πόρτες του
γηπέδου, της καντίνας, όπως και τα κάγ -
κελα της παιδικής χαράς. Καθαρισµός
της κατασκήνωσης γενικά από ξερά ξύλα
και χόρτα. Οι εκδηλώσεις στην κατασκή -
νω ση άρχισαν στις 6 Ιανουαρίου των
Θεοφανείων, µε την πίτα των παιδιών και
τα δώρα τους. Εφέτος ήλθαν πολλά παι -
διά αλλά και µεγάλοι, σ’ αυτό συνέβαλε ο
καλός καιρός. Τυχερή στην κλήρωση του
φλουριού, προσφορά και αυτό του Ράκη
Γιαννακόπουλου, ήταν η Μαρία Εµµα -
νουήλ. Η εορτή του Αγίου Γεωργίου, η
εορτή του προφήτη Ηλία που εορτάζει
και ο Ναός µας, η Πρωτοµαγιά και η
έναρξη και η λήξη της κατασκηνωτικής
περιόδου, είναι οι σταθµοί που πρέπει να
δίδουν το σήµα για τη ζωή της. Η πα ρά -
δοση συνεχίστηκε ευτυχώς µε την ρεβι -
θά δα του Γιάννη Μεταξά στο άνοιγµα και
τη φασολάδα του Φίλιππα από τις οικο -
γένειες Τσολάκη–Κίντατζη στο κλείσιµο.
Ευχή και ελπίδα στις εκδηλώσεις της

κατασκηνώσεως, να παίρνουν µέρος και
µέλη που δεν είναι κατασκηνωτές.

ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ
Στον ορεινό Ξενώνα στο Κεφαλάρι έγι -
ναν κάτι µικροεπισκευές και περισσότε -
ρο καθαρισµός των δένδρων, των θά µ νων
και του περιβάλλοντος χώρου. Είχαµε
αρκετές επισκέψεις αδελφών σωµα -
τείων και εοφιτών. Και αυτή τη χρονιά
κάναµε τη γιορτή για τα παιδιά του χω -
ριού. Κόψαµε την πρωτοχρονιάτικη πίτα,
τους µοιράσαµε δώρα, γλυκά, αναψυκτι -
κά και σε όσα µεγάλα παιδιά ήλθαν µαζί
µε τον Πατέρα Ηλία. Στις εννέα Μάιου
κάναµε την από χρόνια τώρα εορτή του
Αγίου Νικολάου µε καλεσµένους 25 πε -
ρίπου κατοίκους του χωριού.

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟ 
Το περιοδικό µας συνεχίζει την πολύ κα -
λή πορεία του και αυτό οφείλετε στη
συνεχώς αυξανόµενη συµµετοχή σας,
είτε µε κείµενα, είτε µε υλικό φωτογρα -
φικό. Σας υπενθυµίζουµε ότι οι συγγρα -
φείς, οι φωτογράφοι, οι διορθωτές, η
επι τροπή περιοδικού, οι µεταφορείς, η
επιµελήτρια της εκδόσεως και ο εκδότης
είναι ερασιτέχνες. Ένα πολύ µεγάλο
ευχαριστώ σε όλους και ειδικά στην
Κατε ρίνα ∆ραγώνα και τον ∆ηµήτρη Αρ -
 µε νιά κο. Για ακόµα µια φορά παρακαλού -
µε για την όσο το δυνατό πιο γρήγορη
αποστολή κειµένων και φωτογραφιών.

ΤΟ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Το νέο ∆ιοικητικό Συµβούλιο συνεδρίασε
24 φορές αυτό το χρόνο, µε πολύ µε γά -
λη συµµετοχή των µελών του. Μετά από
διεξοδική ανταλλαγή σκέψεων και προ -
τά σεων, οι αποφάσεις του ήταν οµόφω -
νες. Από αυτές ξεχωρίζουν η ανάθεση
σε λογιστικό γραφείο των λογιστικών και
φορολογικών της Ε.Ο.Φ.. Η δηµιουργία
αποκλειστικής σελίδας της Ε.Ο.Φ. στο δια   -
δίκτυο, µε το σήµα της, την ιστορία της, το
περιοδικό της, τις εκδροµές - εκδηλώ -

Γράφει ο Πρόεδρος της ΕΟΦ ∆ηµήτρης Παγουλάτος



σεις, την κατασκήνωση, τον ξε νώ να, φω -
το γρα φικό αρχείο κ.λπ. Η ανά θεση στο
τεχνικό γραφείο του Αλέξαν δρου Γ. Χρή -
στου της µελέτης για νοµιµο ποίηση των
κτισµάτων στον Ορεινό Ξε νώνα και ποιες
δυνατότητες υπάρχουν στην κατασκή νω -
ση στο Μάτι. 
Σας καλούµε να κάνετε προτάσεις ή πα -
ρατηρήσεις προς τα ∆ιοικητικό Συµ βού -
λιο για οποιοδήποτε θέµα. Μπορείτε να
έρθετε την ηµέρα που συνεδριάζει και να
παρουσιάσετε την πρότασή σας. 
Συνεχίζουµε την υποστήριξή µας στην
ΟΦΟΕΣΕ και διαθέτουµε σελίδα στο
περιοδικό µας, για την παρουσίαση θε -
µάτων και ανακοινώσεών της.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
Στους ευτυχείς γονείς και τους τρισευ -
τυχισµένους παππούδες και γιαγιάδες
ευχόµαστε, τα νεαρά βλαστάρια τους να
ζήσουν µε πολύ υγεία, τύχη και να τα µά -
θουν να αγαπούν ό,τι και αυτοί αγάπησαν,
δηλαδή τη φύση και το ύπαιθρο, δηλαδή
τη ζωή.
Σε όσους τέλεσαν το γάµο τους ευχόµα -
στε να ζήσουν ευτυχισµένοι, µε πολύ λίγα
προβλήµατα και πάρα πολλή αγάπη.
Η χρονιά που πέρασε µας έκανε πολύ πιο
φτωχούς, αφού έφυγαν από κοντά µας τα
εξής µέλη και φίλοι µας:
Η Χρυσούλα Πανταλού, ο Τάσος Κούρος, ο
Τάκης Μάσχας, ο Θανάσης Παπασπύ ρου, ο
Ανδρέας Παρδαλάκης, ο Κώστας Τσι -
µπογιάννης και η µάνα του Γιώργου Βιδάλη.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ
Ευχαριστούµε όσους προσέφεραν δω ρεές
στην Ε.Ο.Φ., όσους έκαναν προ βο λές,
όσους πήραν µέρος στις διάφορες επι τρο -
πές, όσους έλαβαν µέρος στις εκ δροµές
και στις εκδηλώσεις. Σας καλού µε να
συνε χίσετε, η παρουσία σας, η συµ   µετοχή
σας, η αγάπη σας, είναι απα ραίτητες. Είναι
το φυσικό οξυγόνο για τη ζωή της ΕΝΩΣΗΣ
ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ.

CMYK
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ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΕΚ∆ΡΟΜΕΩΝ 01/01/2011 έως 31/12/2011

Εκδροµές Υψόµετρο
Ονοµατεπώνυµο Αριθµός Εκδροµικές Ονοµατεπώνυµο Μέτρα

εκδροµών ηµέρες
1. ΒΕΤΤΕΡ ΜΑΓΙΑ 35  73  1. ΒΕΤΤΕΡ ΜΑΓΙΑ 37.812  
2. ΓΕΩΡΓΙΟΥ 35  66  2. ΣΥΛΒΕΣΤΡΙΑ∆ΗΣ 36.075  
3. ΣΥΛΒΕΣΤΡΙΑ∆ΗΣ 34  75  3. ΜΕΣΣΑΡΗ 28.590  
4. ΚΑΠΑΣΟΥΡΗ 34  65  4. ΓΕΩΡΓΙΟΥ 28.492  
5. ΚΟΣΜΑ∆ΑΚΗ 27  45  5. ΚΟΣΜΑ∆ΑΚΗ 28.254  
6. ΜΕΣΣΑΡΗ 26  49  6. ΚΑΠΑΣΟΥΡΗ 27.392  
7. ΨΥΡΑΚΗΣ 24  44  7. ΦΟΡΤΩΣΗΣ 18.904  
8. ΤΣΑΚΟΓΙΑΝΝΗΣ 23  48  8. ΠΑΠΑΜΗΤΣΟΥ 16.626  
9. ΠΑΠΑΜΗΤΣΟΥ 22  39  9. ΠΑΠΑΝΑΚΛΗΣ 16.346  

10. ΠΑΪ∆ΟΥΣΗ 22  39  10. ΜΟΥΤΑΦΗ 14.261  
11. ΜΟΥΤΑΦΗ 20  31  11. ΤΣΑΚΟΓΙΑΝΝΗΣ 13.709

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΚ∆ΡΟΜΙΚΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ 01/01/2011 έως 31/12/2011

1) ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΕΣ: 62

2) ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ: 52
Α - Μονοήµερες 30 Εκδροµές * 1 = 30 εκδροµικές µέρες
Β - ∆ιήµερες 10 Εκδροµές * 2 = 20 εκδροµικές µέρες
Γ - Τριήµερες 4 Εκδροµές * 3 = 12 εκδροµικές µέρες
∆ - Τετραήµερες 4 Εκδροµές * 4 = 16 εκδροµικές µέρες
Ε - Πολυήµερες 4 Εκδροµές 26 εκδροµικές µέρες
Σύνολο: 52 104 εκδροµικές µέρες
Για σύγκριση, το 2010 είχαµε 64 εκδροµές & 138 εκδροµοκές µέρες

3) ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ
Α - Μέλη 1.440 Για σύγκριση, το 2010
Β - ∆όκιµα µέλη 469 είχαµε 2.413 συµµετοχές

4) ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 108  
Σύνολο: 2.017  

5) ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΚ∆ΡΟΜΕΩΝ
Α - Ορειβάτες 1.032
Β - Τουρίστες 877
Σύνολο: 1.909 υψόµετρο       47037 µ.

∆ΙΕΥΚΡΙΝΗΣΗ ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΝΑ ΓΡΑΨΟΥΝ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟ ΜΑΣ
Πρώτα ευχαριστούµε για την συµµετοχή και τη βοήθεια σας στην
έκδοση του περιοδικού. Για καλύτερα αποτελέσµατα, επειδή ο
χώρος για το κάθε θέµα στο περιοδικό είναι ορισµένος, παρακα-
λούµε να διαβάσετε προσεκτικά τις παρακάτω οδηγίες.
Στα κείµενα, σε όποια µορφή και αν δοθούν, (χειρόγραφο, δακτυ-
λογραφηµένες σελίδες, ή σε µορφή CD), η ποσότητα της ύλης
υπολογίζεται µε την καταµέτρηση των λέξεων, όπως φαίνεται
στους παρακάτω πίνακες: Σαν λέξεις υπολογίζοντα επίσης άρθρα,
αντωνυµίες, προθέσεις, σύνδεσµοι, µόρια κτλ..
ΠΡΩΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ: ΣΕΛΙ∆ΕΣ ΜΕ ΚΕΙΜΕΝΟ ΜΟΝΟ
Για 1/4 σελίδας κείµενο 220 έως 240 λέξεις, για 1/2 σελίδας 430
έως 470 λέξεις, για 3/4 σελίδας 600 έως 700 λέξεις, τέλος για

ολόκληρη σελίδα κείµενο 870 έως 950 λέξεις
∆ΕΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ: ΣΕΛΙ∆ΕΣ ΜΕ ΚΕΙΜΕΝΟ ΚΑΙ ΕΙΚΟΝΕΣ
Για 1/2 της σελίδας: 250 λέξεις κείµενο + 1 εικόνα, για 2/3 της σε-
λίδας: 350 λέξεις κείµενο +2 εικόνες, για ολόκληρη σελίδα: 670 λέ-
ξεις κείµενο  + 2 εικόνες ή 450 λέξεις κείµενο + 3 εικόνες.
Κείµενα που δεν συνάδουν µε την τρέχουσα ύλη του τριµήνου, θα
δηµοσιεύονται µετά από επιλογή προσεχώς σε µία η δύο σελίδες
το πολύ και εφ’ όσον υπάρχει κενός χώρος στο εκάστοτε τεύχος.
Απαραίτητη η προσυνεννόηση µε τον ∆ηµήτρη Αρµενιάκο (υπεύ-
θυνο για την ύλη). Τηλ. 2103460780, 6977005181 ή µε την Κα-
τερίνα ∆ραγώνα (επιµέλεια έκδοσης.) τηλ. 210 9316501,
6972078366.



Συµπληρώνονται εφέ-
τος εκατό ενενήντα
ένα χρόνια από την
επανάσταση του 1821

και µε αφορµή το µεγάλο αυτό γεγονός θε-
λήσαµε να πλησιάσουµε µία από τις ηρωικό-
τερες µορφές του αγώνα µας, που έχει
σχέση και µε την Κέρκυρα, τον Μάρκο Μπό-
τσαρη.
Η οικογένεια Μπότσαρη κατάγεται από το
Σούλι και είχε πολλά µέλη της αρµατολούς
και αγωνιστές, που διακρίθηκαν στους τοπι-
κούς πολέµους κατά του Αλή Πασά και κατά
την επανάσταση. Αποτελούσε ξεχωριστή
φάρα εγκατεστηµένη στη σηµερινή περιοχή
Λάκκα Μπότσαρη και ήταν µαζί µε τους Τζα-
βελαίους οι επιφανέστεροι και από τους
πρώτους οικιστές του Σουλίου.
Ο Μάρκος Μπότσαρης γεννήθηκε στο Σούλι
το 1790 και σκοτώθηκε στο Καρπενήσι το
1823. Γιος του Κίτσου Μπότσαρη, υπήρξε
από τις επιφανέστερες και ηρωικότερες
µορφές της επαναστάσεως. Παρακολούθησε
από νεαρή ηλικία τον πατέρα του σε όλες τις
ενέργειές του εναντίον του Αλή. ∆ιέµεινε
στην Κέρκυρα και κατατάχθηκε ως υπαξιω-
µατικός στο Σύνταγµα που οργάνωσαν οι
Γάλλοι στα Επτάνησα (1808-1814). Όταν ο
Αλής πολιορκήθηκε από τα σουλτανικά στρα-
τεύµατα, οι Σουλιώτες, που ήταν στην Κέρ-
κυρα µε τον Μάρκο Μπότσαρη, επέστρεψαν
στο Σούλι και πολέµησαν εναντίον του Αλή,
µε την υπόσχεση του Σουλτάνου ότι θα τους
ξανάδινε το Σούλι. Οι Τούρκοι όµως αρνήθη-
καν να τηρήσουν την υπόσχεσή τους και τότε
κηρύχθηκαν εναντίον του Σουλτάνου, µε αν-
τάλλαγµα από τον Αλή την ελεύθερη εγκα-
τάστασή τους στο Σούλι. Τις διαπρα  γµα τεύ σεις
έκανε ο Μάρκος Μπότσαρης, που έφτασε
κρυφά στα Γιάννενα και έγινε δεκτός µε φι-
λοφρονήσεις από τον Αλή. Η συµφωνία επι-
κυρώθηκε µε ανταλλαγή οµήρων. Έτσι, τον
Οκτώβριο του 1820, τριακόσιοι Σουλιώτες
κατέλαβαν και οχυρώθηκαν στο φρούριο των
Βαρνάδων και ύστερα στο Σούλι και στην
Κιάφα. Ο Μάρκος, µε 200 ιππείς, διέλυσε µια
τουρκική εφοδιοποµπή και έστειλε τα τρό-
φιµα στο Σούλι, ενώ ο ίδιος απέκρουσε στη
θέση Πέντε Πηγάδια πέντε χιλιάδες (5.000)
Αλβανούς. Ακολούθησε η κατάληψη του
φρου ρίου της Ρηγάσας και ο Μάρκος σηµεί-
ωσε διαδοχικές νίκες κατά των Τούρκων.
Όταν κηρύχθηκε η επανάσταση το Σούλι πε-
ριζωνόταν απειλητικά από τα σουλτανικά
στρατεύµατα του Χουρσίτ. Ο Μάρκος Μπό-
τσαρης κατέβηκε στην Κόρινθο να ζητήσει
ενισχύσεις και κοινές ενέργειες για να
σωθεί το Σούλι. Αποφασίστηκε τότε η ατυχής
εκστρατεία από τον Μαυροκορδάτο. Το εκ-
στρατευτικό σώµα χωρίστηκε στο Κοµπότι.
Το τµήµα του Μάρκου προχώρησε προς τα
Πέντε Πηγάδια, όπου ύστερα από σκληρό
αγώνα στην Πλάκα (30 Ιουνίου 1822) κατόρ-
θωσε να ανοίξει δρόµο µέσα από τις Τουρκι-

κές φάλαγγες. Η συµµετοχή του Μπότσαρη
στη µάχη του Πέτα δεν µπόρεσε να αποτρέ-
ψει την καταστροφή και, όταν το Σούλι παρα-
δόθηκε, µε τη συµφωνία της 28 Ιουλίου
1822, ακολούθησε τον Μαυροκορδάτο στο
Μεσολόγγι. Εκεί πολέµησε µαζί µε άλλους
Σουλιώτες κατά την πρώτη πολιορκία του
Οµέρ Βρυώνη. Μετά τη λύση της πολιορκίας,
ο Μπότσαρης διαδραµάτισε µε το κύρος του
σηµαντικό ρόλο για να καταπαύσουν οι δια-
µάχες και οι αντιθέσεις µεταξύ των οπλαρ-
χηγών. Όταν διορίστηκε στρατηγός της
∆υτικής Στερεάς, επειδή είδε ότι µερικοί δυ-
σαρεστήθηκαν για την εκλογή του, έσκισε το
δίπλωµα, λέγοντας ότι όποιος είναι άξιος θα
το πάρει αύριο µπροστά στον εχθρό.
Στο µεταξύ η προφυλακή της στρατιάς του
Μουσταή πασά της Σκόδρας µε πέντε χιλιά-
δες (5.000) Αλβανούς κατέβαινε από την
κοιλάδα του Αχελώου και βρισκόταν κοντά
στο Καρπενήσι. Ο Μάρκος ανέλαβε την εναν-
τίον του επιχείρηση µε 350 εµπειροπόλε-
µους Σουλιώτες, αφού συνεννοήθηκε και µε
άλλους οπλαρχηγούς να ενισχύσουν την επί-
θεσή του τη νύχτα της 9ης Αυγούστου 1823.
Επειδή, όµως, ήταν παρών µόνον ο Κίτσος Τζα-
βέλας, ο Μάρκος Μπότσαρης επιτέθηκε µόνος
του. Οι Τούρκοι βρέθηκαν απροετοίµαστοι. Πα-
νικοβλήθηκαν και µερικοί κλείστηκαν στο περι-
τοιχισµένο τµήµα του στρα τοπέδου τους, όπου
ήταν και η σκηνή του πασά. Ο Μάρκος Μπό-
τσαρης, αν και τραυµατισµένος, προσπάθησε
να ανεβεί στο µανδρότοιχο. Μία σφαίρα τον
βρήκε στο µέτωπο και έπεσε νεκρός. Κηδεύ-
τηκε στο Μεσολόγγι και ο θάνατός του θρηνή-
θηκε και θεωρήθηκε εθνική συµφορά.
Αυτή, σύντοµα, υπήρξε η ζωή του Μάρκου
Μπότσαρη. Ας δούµε όµως τι έγραψαν οι ιστο-
ρικοί για τη ζωή του και µερικά ποικίλα σχόλια
που αναδεικνύουν το ύψος του ανδρός.
Ο ιστορικός Κ. ΠΑΠΑΡΡΗΓΟΠΟΥΛΟΣ γράφει:
«Ο Μάρκος υπήρξε ένας από τους ηρωικότα-
τους και ευγενέστατους τύπους του Έλληνα

µαχητή. Λόγω αφοσιώσεως και προσωπικής
ανδρείας, κανένας δεν ήταν όµοιός του. Η
χρηστότητα ήταν ζωγραφισµένη στο πρόσωπό
του και η καλοκαγαθία του διακρινόταν από
τους τρόπους και τα λόγια του. Ήταν ένα αρνί
µε καρδιά λιονταριού. Με το θάνατό του η Ελ-
λάδα έχασε έναν από τους µέγιστους υπερα-
σπιστές της».
Ο ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΤΡΙΚΟΥΠΗΣ: «Η καταστροφή
του εχθρού στη µάχη του Καρπενησίου, όταν
ο Μάρκος σαν λιοντάρι όρµησε εναντίον των
Τούρκων µε το ξίφος στο χέρι, υπήρξε τερά-
στια. Στις 10 Αυγούστου του 1823 µεταφέρ-
θηκε ο νεκρός στο Μεσολόγγι, όπου
κηδεύτηκε. Μέγα πένθος ξεσήκωσε ο θάνα-
τός του που δίκαια θεωρήθηκε εθνικό δυ-
στύχηµα».
Ο ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΛΑΜΠΡΟΣ αναφέρει στο Ιστο-
ρικό Περιοδικό του «Ν. Ελληνοµνήµονα» ότι
ο Μάρκος έγραψε σύντοµο ιστορικό για τους
σκληρούς αγώνες του Σουλίου. Το κείµενο
αυτό βρίσκεται στο Εθνικό Ιστορικό µας Μου-
σείο. Επίσης το 1809 που βρισκόταν στην
Κέρκυρα έγραψε ένα Ελληνο-Αλβανικό λεξι-
λόγιο. Αυτό βρίσκεται σήµερα στην Εθνική
Βιβλιοθήκη της Γαλλίας.
Ο ιστορικός ∆. ΚΟΚΚΙΝΟΣ τονίζει στην Ιστο-
ρία του: «Ο Μάρκος ήξερε τον κίνδυνο που
αντιµετώπιζε στο Καρπενήσι. Γι’ αυτό και ο
θάνατός του ισοδυναµεί µε αυτοθυσία. Η
µορφή του λάµπει από αρετή και ενθουσια-
σµό για την πατρίδα. Υπήρξε µοναδικό φαι-
νόµενο αγνού και αδιάφθορου χαρακτήρα.
Ο βιογράφος του Γ. ΓΑΖΗΣ αναφέρει πολλά
για τον χαρακτήρα του. Θα παραθέσουµε ένα
από αυτά: «Πριν από τη µάχη του Καρπενη-
σίου προαισθάνθηκε το τέλος του. Πήγε σε
ένα εκκλησάκι και προσευχήθηκε. Έβγαλε
από τον κόρφο του το πουγκί του και έδωσε
ένα χρηµατικό ποσό στον καλόγερο λέγον-
τάς του ότι είναι για την ψυχή του Μάρκου
Μπότσαρη. Ο καλόγερος δεν τον γνώριζε και
ρώτησε: «Τι ο Μάρκος πέθανε;». «Όχι, πάει
για να πεθάνει». Μετά τη νίκη σταµάτησαν
εκεί το φορείο, µε το Μάρκο νεκρό, και ο µο-
ναχός τον αναγνώρισε».
Ο Γ. ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗΣ έλεγε: «Σαν το Μάρκο
ήρωα µάνα δεν ξαναγεννάει. Ο Μάρκος ήταν
τρανός! Είχε νου που δεν είχε άλλος, είχε
καρδιά λιονταριού και γνώµη δίκαια σαν του
Χριστού. Ούτε το δάχτυλό του δεν τον φτά-
νουµε».
Ο συγγραφέας ∆ΙΟΝ. ΡΩΜΑΣ γράφει για το
Μάρκο Μπότσαρη: «Το ήθος του ήρωα πρέ-
πει να προβάλλεται ως παράδειγµα στα Ελ-
ληνόπουλα, γιατί η παλικαριά, η πραότητα, η
αυτοθυσία και ο ανιδιοτελέστατος πατριωτι-
σµός του Μάρκου Μπότσαρη έχουν ευεργε-
τική ηθικοπλαστική επίδραση πάνω σε κάθε
παιδική ψυχή».
Με αυτή την προτροπή γράφτηκαν οι λίγες
αυτές γραµµές για τον ήρωα Μάρκο Μπό-
τσαρη και ως ελάχιστο µνηµόσυνο στη µνήµη
του.
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∆ηµητρίου Καπαδόχου, Φιλόλογου, Ιστορικού, Ερευνητή Καθηγητή, ∆ρος Νοµικής Σχολής Αθηνών

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΤΣΑΡΗΣ
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∆ΩΡΕΕΣ

Νίκη Λύγκα 150,00jΕις µνήµη του συζύγου της Μίµη Λύγκα.
Γιάννης & Μαριάννα Φραντζόγλου 30,00j Εις µνήµη
Χρυσούλας Πανταλού.
Ελένη Πανταλού 50,00j Εις µνήµη της αδελφής της
Χρυσούλας.
Αγγελική Λάσκαρη 50,00j Εις µνήµη του συζύγου της.

ΠΕΝΘΗ
Απεβίωσε ο φίλος και µέλος µας Γιάννης Κεραστάρης, τα
θερµά συλλυπητήρια µας στην οικογένειά του.

ΠΠΠΠΟΟΟΟ ΙΙΙΙ ΗΗΗΗΣΣΣΣ ΗΗΗΗ
TEΛΟΣ ΕΠΟΧΗΣ

ΝΕΑ ΜΕΛΗ

Ιωάννης Μπάβας
Βασιλική Αναγνωστοπούλου - Τσιάµη
Ιωάννης Αναγνωστόπουλος
Πολυξένη Καραγιάννη
Ν. Μουστάκας

Συνεχίζονται και αυτό το τρίµηνο τα µαθήµατα µε τον ίδιο
δάσκαλο για να δώσουµε την ευκαιρία και φέτος σε όσους
θέλουν να µάθουν ή να βελτιώσουν την τεχνική τους σε Ελ-
ληνικούς Παραδοσιακούς Χορούς. 
Γι’ αυτό, κάθε Τετάρτη  στις 7,30 µ.µ. θα συγκεντρωνόµα-
στε στα γραφεία µας για τα µαθήµατα µε µία πολύ µικρή
(τυπική) µηνιαία επιβάρυνση.
Οι ενδιαφερόµενοι, να συνεννοούνται µε τα γραφεία µας
ή µε την κα Ντ. Μαρίνου στο τηλέφωνο 210 9345692.

Mαθήµατα
Παραδοσιακών Χορών

ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ ΚΑΙ
ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ

Υπενθυµίζουµε σε όλα τα µέλη µας, κατασκηνωτές και µη, και σε
όσους άλλους κάνουν χρήση της κατασκήνωσής µας στο Μάτι,
ότι το Σωµατείο µας δεν έχει καµία ευθύνη για τυχόν απώλεια,
φθορά, κλοπή, µερική ή ολική καταστροφή ή οτιδήποτε άλλο
µπορεί να συµβεί στα αντικείµενά τους (οικοσκευή, τροχοφόρα
κτλ) που βρίσκονται εντός του χώρου της κατασκήνωσης.
Τα ανωτέρω ισχύουν φυσικά καθ' όλη τη διάρκεια του έτους.
Υπενθυµίζουµε επίσης στα µέλη µας, κατασκηνωτές ή χρήστες,
ότι το µόνο δικαίωµα που έχουµε όλοι ανεξαιρέτως, είναι το
προσωρινό δικαίωµα χρήσης του χώρου της κατασκήνωσης τον
οποίο οφείλουµε να σεβόµαστε και να µην εναποθέτουµε σε
αυτόν αντικείµενα που παρεµποδίζουν την χρήση του από τους
λοιπούς ή µπορεί να καταστούν και επιβλαβή.
Σηµειώνεται τέλος, ότι η κατασκήνωση θα είναι ανοιχτή κάθε
Σάββατο µετά τις 10:00 π.µ. εκτός αν οι καιρικές συνθήκες δεν
το επιτρέπουν. Για λεπτοµέρειες µπορείτε να επικοινωνείτε µε
τον Έφορο Κατασκήνωσης.

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο

ΠΠΠΠΡΡΡΡΟΟΟΟΣΣΣΣΦΦΦΦΟΟΟΟΡΡΡΡΑΑΑΑ
Το Ασφαλιστικό Πρακτορείο Γ. Ιορδάνου ανέλαβε την ασφαλι-
στική κάλυψη της Κατασκήνωσης στο Μάτι και προτείνει προνο-
µιακές τιµές για την ασφάλιση των οχηµάτων των µελών της ΕΟΦ
και ∆ηµόσιους Υπαλλήλους. 
Πληροφορίες: Τηλ.: 210 4190875, 6932650858

Παραθυρόφυλλα
σφραγισµένα,
δωµάτια πλυµένα
µε χλωρίνη καθαρά,
κλεισµένα για τον χειµώνα.
Τέλος εποχής.
Οι άνθρωποι εδώ
λίγο θα ξεκουραστούν,
θα θυµηθούν το χώµα,
τα κτήµατα

τα παραµεληµένα,
αφρόντιστα για µήνες.
Θ΄ αρχίσει ο κόπος
της ελιάς, του τόνου,
τ΄ αµυγδάλου.
Μαζί µε το θέρος
ανεχώρησε κι η βεβαιότης.
Τέλος εποχής.

Νανα Τοκατλή

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ∆ΑΝΑΗΣ ∆ΙΑΛΕΤΑ
Μάρτιος 2012

Αγαπητοί µου φίλοι,
Ανήκω στη µεγάλη οικογένεια της ΕΟΦ από το 1957.
Μέσα σε αυτά τα 60 περίπου χρόνια, έδωσα, αλλά κυρίως πήρα
περισσότερα. 
Τι? Φιλία, αγάπη και πολλή εκτίµηση.
Στο πέρασµα των χρόνων της ζωής µου ήλθαν πολλές στενο-
χώριες, αλλά και χαρές. Για τις πρώτες εισέπραξα συµπαρά-
σταση, για τις δεύτερες συντροφικότητα. Πάντα υπήρχε για
µένα µια ανοιχτή αγκαλιά. 
Όσο ήµουν νέα πρόσφερα ό,τι µπορούσα µε τις λίγες µου δυ-
νάµεις, τώρα που µεγάλωσα θέλω να της κάνω ένα δώρο (της
ΕΟΦ) και να χρησιµοποιηθεί αυτό, όπου αυτή το χρειάζεται.
Αξιώθηκα µέσα σε 40 χρόνια να επισκεφθώ τις 5 Ηπείρους και
να πατήσω τα πιο όµορφα και εντυπωσιακά µέρη της γης. Την
οµορφιά όµως της πατρίδας µου, της Ελλάδας, τη γνώρισα
µέσω των εκδροµών της ΕΟΦ από το Σουφλί µέχρι το Ταίναρο
και από τους Πεταλιούς µέχρι τους Οθωνούς.
Στη µνήµη όλων των παλιών φίλων µου που έχουν φύγει και
στους σηµερινούς αγαπητούς µου, δίνω όλη µου την αγάπη.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Η Τέτα ∆ιαµαντοπούλου και ο Γιώργος Τσακίρης απέ-
κτησαν ένα υγιέστατο αγοράκι. Έτσι ο Άγγελος και η Αγ-
γελική Μάσχα απέκτησαν το 2ο δισέγγονό τους. Τις
καλύτερες ευχές µας σε όλη την οικογένεια.



θυνση καταλήγει στο Γαρδίκι
των Τρικάλων, αφού περάσει
ενδιάµεσα από τα χωριά Σι-
ράκο, Καλαρίτες, Ματσούκι και
διασχίσει κάθετα τα βο ρειοα-
νατο λικά Τζουµέρκα (Καρκαδί-
τσα: 2.429µ.). Οι πλαγιές για
να κατέβει ο πεζοπόρος στο
βάθος της χαράδρας, όπου
ρέει ο παραπόταµος του Κα-
λαρρίτικου, ο Χρούσιας, είναι
απότοµες και οι µεγάλες κλί-
σεις µαλακώνουν µε την ελι-
κοειδή πορεία του µονοπατιού.
(φωτ. 3) Πάντως το θέαµα είναι
καταπληκτικό. Σχεδόν σε όλη
τη διάρκεια της διαδροµής
ακούεται ο θόρυβος του νερού
που ρέει στη χαράδρα, έτσι
έχουµε µια ωραία παράσταση
του τύπου «Ήχος και Φως»,
ολοκληρωτικά από τη φύση
βγαλµένη. Στις πλαγιές της χα-
ράδρας υπάρχουν άφθονοι κα-
ταρράκτες. (φωτ. 4).  
Ξεκίνησα το κείµενο αυτό κά-
νοντας µνεία στα δύο υλικά
της φύσης, τα οποία κυριαρ-
χούν στα δύο χωριά: τους Κα-
λαρίτες και το Σιράκο. Θα
τελειώσω µε δύο αποσπά-
σµατα από τα ποιήµατα του Σιρακιώτη ποιητή Κώστα
Κρυστάλλη (1870-1894). Το πρώτο από το «τρα-
γούδι της βρύσης» και το δεύτερο από το «η
πέτρα».
…Προίκησε απόγειο το βουητό 
βοσκός στο ρηµοκλήσι
και µε την γκλίτσα χτύπησε 
κι εδώ που η γης ετρύπησε, 
ανέβρυσεν η βρύση.
…τα κακοτράχαλα βουνά του Πίντου όσοι διαβαίνουν 
µες του Γιαννή Καράµπελα τάµορφα στανοπάτια 
βλέπουν στη χλόη τη δροσερή ολόρθα να προ-
βάλλη 
µαύρο λιθάρι, αταίριαστο µε τάλλα τα λιθάρια 
σηµαδιακή κι ανέγνωρη και πλάσης άλλη πέτρα, 
πέτρα που µάγια θάµατα στο νου και µύθους φέρνει…

Γράφει και φωτογραφίζει ο Ιωάννης Γεωργίου

Οι Καλαρίτες και το Σιράκο σήµερα
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Φωτ. 1: Ο Ιερός Ναός του Αγίου Νικολάου µε το χα-
ρακτηριστικό πέτρινο καµπαναριό στην κορυφή του

οποίου το ρολόι δείχνει 13:41. Ηµέρα 1.5.2009

Φωτ. 2: Ο πετρόχτιστος τρούλος του Ναού
του Αγίου Νικολάου στους Καλαρίτες

Φωτ. 3: Η ελικοειδής πορεία του µονοπατιού
Καλαρίτες - Σιράκο

Φωτ. 4: Καταρράκτης πριν
την άφιξη στο Σιράκο.

Οι Καλαρίτες σήµερα κατοικούνται από 30 περίπου ηλικιωµένους κτη-
νοτρόφους «που φυλάνε Θερµοπύλες». Οι κάτοικοι του πριν τον πό-
λεµο του 1940 και ιδίως πριν τον Εµφύλιο ασχολούνταν µε την
κτηνοτροφία και τη γεωργία. Τον χειµώνα κατέβαιναν µε τα ποίµνιά
τους στην Πρέβεζα και τη Φιλιππιάδα και επέστρεφαν την άνοιξη. Γε-
νικά το χωριό στον πόλεµο του 1940 δεν σκόρπισε, κρατήθηκε, παρά
τις καταστροφές που είχε υποστεί. Όµως ο επακολουθήσας Εµφύ-
λιος το διέλυσε, το άδειασε. Η όλη περιοχή των Τζουµέρκων ήταν το
πεδίο των µαχών. Οι κάτοικοι λένε: «έφυγε ο κόσµος, έµεινε όµως ο
πολιτισµός» τα Σαββατοκύριακα αρκετοί επιστρέφουν από τη Λάρισα
και τα Ιωάννινα στο ξεχασµένο χωριό τους.
Από τη θέση στην οποία σταµατά η οδική πρόσβαση, ένα λιθόστρωτο
καλντερίµι οδηγεί στην εκκλησία του Αγίου Νικολάου (φωτ. 1,2) µε το
χαρακτηριστικό πέτρινο καµπαναριό της. Αναγέρθηκε τον 15ο αιώνα,
πιθανότατα το 1480, και ο ρυθµός είναι του τύπου «Βασιλική µε
τρούλο». Το δεξιό κλείτος είναι αφιερωµένο στον Άγιο Χαράλαµπο
και το αριστερό στους Αγίους Πάντες. Η αποτυχηµένη συµµετοχή των
Καλαριτών στην επανάσταση οδήγησε στην πυρπόληση του ναού.
Κάηκε το εσωτερικό του και το 1845 αποκαταστάθηκαν τα ξυλόγλυ-
πτα του (τέµπλο, άµβωνας, δεσποτικό). Ο σηµερινός κεντρικός πο-
λυέλαιος έχει δωρηθεί από την οικογένεια Νέσση, κατασκευασµένος
στην Τεργέστη. Στα κειµήλια του ναού περιλαµβάνονται αρκετά εκ-
κλησιαστικά είδη φτιαγµένα από τους Καλαριτινούς τεχνίτες. Τα σω-
ζόµενα είδη είναι: δύο ευαγγέλια, ένας σταυρός και ένας ασηµένιος
πολυέλαιος, πολυτιµότερο είναι το ευαγγέλιο, το οποίον έχει κατα-
σκευαστεί από τον Αθανάσιο Τζιµούρη αργυροχόο και δάσκαλο της
τέχνης στην αυλή του Αλή Πασά. Το Σιράκο έχει και αυτό ακολουθή-
σει τη µοίρα των Καλαριτών. Το χειµώνα 6 κάτοικοι είναι η όλη ζωή του
χωριού. Τα Σαββατοκύριακα όµως ζωντανεύει από τους ξένους που
έρχονται να το δουν, όσο και από τους ντόπιους που ξεχειµωνιάζουν
στα Ιωάννινα, την Πρέβεζα και την Φιλιππιάδα.
Πάντως και στα δύο χωριά δεν θα δει κανείς τους «καπάδες», τους
«τερζήδες» (κεντούσαν µε κεντήµατα παραδοσιακές φορεσιές), τους
«πελεκάνους» (πελεκητές της πέτρας µε το κοπίδι, το σφυρί και το
βελόνι), και τους «ταγιαδόρους» (ξυλογλύπτες).  

Το Μονοπάτι Καλαρίτες – Σιράκο
Είναι στην πορεία του παλιού µονοπατιού, η οποία δεν έχει αλλάξει, αλλά
απλώς είναι καλοσυντηρηµένο για λόγους τουριστικούς. Η διαδροµή τους
καλοκαιρινούς µήνες είναι εύκολη, ενώ το χειµώνα µε το χιόνι θέλει ειδικό
εξοπλισµό. Η απόσταση είναι 3,4χλµ. και ο χρόνος πορείας χωρίς στάσεις
1 ώρα και 30 λεπτά. Η υψοµετρική διαφορά είναι περίπου 200 µέτρα άνο-
δος και άλλα τόσα κάθοδος. Πιο συγκεκριµένα από τους Καλαρίτες προς
Σιράκο (αυτή την πορεία κάναµε) κατεβαίνουµε 190µ. και ανεβαίνουµε
210µ. Αποτελεί τµήµα του µικρότερου εθνικού µονοπατιού 01 το οποίον
στο σύνολό του είναι 40χλµ., ξεκινά από την κορυφή του Περιστερίου ή
Λάκµος (από όπου περνά το Ευρωπαϊκό µονοπάτι Ε6) και µε νότια κατεύ-

ΚΑΛΑΡΙΤΕΣ ΚΑΙ ΣΙΡΑΚΟ:
∆υο αντικριστά χωριά της Ηπείρου
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Ένα Μουσείο προϋποθέτει τη γνώση και
την αναγνώριση της οµορφιάς που κρύ-
βουν µέσα τους αντικείµενα του παρελ-
θόντος. Είναι ένας τόπος που απο καθιστά
τη σχέση παρελθόν–παρόν και δείχνει
την ιστορική εξέλιξη σε κάθε επίπεδο
του ανθρώπινου βίου.
Το Μουσείο Αρχαίας Ελληνικής Τεχνο-
λογίας του ∆ήµου Ζεφυρίου γεννήθηκε
από ένα όµορφο όραµα για την πόλη µας.
Γεννήθηκε από την αγάπη για την Τέχνη,
τις Επιστήµες και τον Πολιτισµό. Ο εκ-
θεσιακός αυτός χώρος, πρώτος µόνιµος
χώρος στην περιοχή των Αθηνών, φιλο-
ξενεί µοναδικά µικρά έργα τέχνης οµοι-
ωµάτων πλοίων, µετρητικά όργανα,
οπλικά συστήµατα, που κατασκεύασε ο
Κος Ηλίας Καρδίµης και άλλοι αξιόλογοι
µελετητές-ερευνητές της Αρχαίας Ελ-
ληνικής Τεχνολογίας. Αποτελεί επιµορ-
φωτικό φορέα για την ενηµέρωση των
µαθητών και των σπουδαστών σε θέµατα
τεχνολογίας και θετικών επιστηµών.
Η δηµιουργία του Μουσείου Αρχαίας Ελ-
ληνικής Τεχνολογίας είναι µια ανοιχτή
πρόσκληση διαλόγου προς τους νέους,
διότι µέσα από τα εκθέµατά του, έχουν
την ευκαιρία να ανακαλύψουν σηµαντικά
επιτεύγµατα ενός πολιτισµού που κρατά
ζωντανή την ελπίδα για τον άνθρωπο, σε
µια συνέχεια του Αιώνιου και του και-
νούργιου.
Στο εκθετήριο του Μουσείου–που συνε-
χώς εµπλουτίζεται–παρουσιάζονται πάνω
από 70 οµοιώµατα τεχνολογικών κατα-
σκευών των αρχαίων Ελλήνων, από τα
προϊστορικά έως τα βυζαντινά χρόνια.
Τα εκθέµατα διακρίνονται στις κάτωθι τε-
χνολογικές ενότητες:
Α. ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΑΘΛΗΜΑΤΩΝ
Β. ΝΑΥΠΗΓΙΚΗ ΤΕΧΝΗ
Γ. ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑ–Υ∆ΡΑΥΛΙΚΗ
∆. ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΗ & ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ
Ε. ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΣ ΒΙΟΣ
Ζ. ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΗ & ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΙΑ
Η. ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΟΠΛΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ
Θ. ΜΕΤΡΗΤΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ–ΩΡΟΛΟΓΙΑ

ΝΑΥΠΗΓΙΚΗ ΤΕΧΝΗ
Αθηναϊκή Τριήρης. Η Τριήρης ήταν το
αριστούργηµα της αρχαίας ελληνικής
ναυπηγικής. Οι πρώτες τριήρεις ναυπη-
γήθηκαν µεταξύ 650-610π.Χ. στην Κό-

ρινθο, η ναυπήγησή
τους όµως, όπως και
η χρησιµοποίησή τους, έφτασαν στο ανώ-
τατο σηµείο τελειότητας στην Αθήνα.
Η Τριήρης αποτέλεσε το µέσο µε το

οποίο 
δηµιουργή-
θηκε και 
στηρίχθηκε η
Αθηναϊκή 
ηγεµονία και
ολόκληρος 
ο «Χρυσούς
Αιών» του 
Περικλέους.

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑ�Υ∆ΡΑΥΛΙΚΗ
Αιολόσφαιρα του Ήρωνος. Η αιολό-
σφαιρα αξιοποιεί την πίεση του ατµού και
την µετατρέπει σε κινητήρια δύναµη 
περιστρο-

φική 
δύναµη

και 
αποτελεί

αναµφί-
βολα 

τον 
πρόδροµο 

της
ατµοµη-

χανής.

Καταθλιπτική αεραντλία του Ήρωνος.
Υδραυλικό όργανο που λειτουργεί µε αε-
ροσυµπίεση µέσα σε στεγανό αγγείο. Η
κατασκευή συµπεριλαµβάνει σύστηµα
επαγωγών σωλήνων µε ελεγχόµενη ροή.
Πρόγονος

του 
σηµερινού

ψεκα-
στήρα ή 

καταιονι-
στήρα. Αν
πληρωθεί

µε ξίδι,
χρησιµο-
ποιείται

και ως
κατασβε-

στικό 
µηχάνηµα.

Επιµέλεια: Αγγελική Κωστέα-Μπουρλόκα

ΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΑΡΧΑΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΖΕΦΥΡΙΟΥ

ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΗ & ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ

Ευπαλίνειο όρυγµα. Μακέτα του υδραγωγείου που εφοδίαζε την πόλη της Σάµου µε πόσιµο νερό. Κατα-
σκευάστηκε από τον Ευπαλίνο τον Μεγαρέα στα µέσα του 6ου αιώνα π.Χ. Αποτελείται  από την

πηγή, από έναν αγωγό υπαίθριο µήκους 900µ., µία σήραγγα µήκους 1036 µέτρων
και ένα δίκτυο διανοµής εντός της πόλεως 1000µ. Αξιοσηµείωτο είναι

ότι η κατασκευή της σήραγγας (µε διατοµή 1.80µ.Χ.  1.80µ.) ξε-
κίνησε ταυτόχρονα και από τα δύο άκρα.



11ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΟΠΛΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ
Μονάγκων Καταπέλτης. Αρχαίο ελληνικό, ρωµαϊκό, βυζαντινό
και αραβικό όπλο. Η ισχύς του πήγαζε από δέσµες σχοινιών 

από βοδινά
νεύρα ή 

γυναικείες 
τρίχες που είχαν

υποστεί ισχυρή
συστροφή.

Φλογοβόλος Βοιωτών. Η πρώτη φλογοβόλος µηχανή της ιστο-
ρίας, την οποία χρησιµοποίησαν οι σύµµαχοι των Σπαρτιατών
Βοιωτοί δια να πυρπολήσουν τα ξύλινα µέρη των οχυρώσεων
του ∆ηλίου και να εκδιώξουν την αθηναϊκή φρουρά κατά τον
Πελοποννησιακό πόλεµο.

ΜΕΤΡΗΤΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ & ΩΡΟΛΟΓΙΑ
Μηχανισµός Αντικυθήρων. Πρόκειται περί µηχανισµού καθο-
ρισµού ηµερολογιακών γεγονότων του παρελθόντος και του

µέλλοντος που
προσδιορίζον-
ται από τη
θέση του
Ήλιου και της 
Σελήνης. 
Αποτελείται
από 32 
οδοντωτούς
τροχούς 
διαφόρων 
µεγεθών, οι
οποίοι τίθενται
σε κίνηση από
µία χειρολαβή
µε οδόντωση.

ΓΙΑΤΟΝ ΕΠΙΣΚΕΠΤΗ: Ο εκθεσιακός χώρος βρίσκεται στο ∆η-
µοτικό Πάρκο Ζεφυρίου «Κώστας Λιάρος». Λειτουργεί καθη-
µερινά από 9:00π.µ.–13:00µ.µ
Υπεύθυνη Μουσείου είναι η κα Κωστέα – Μπουρλόκα Αγγε-
λική. Τηλ. επικοινωνίας 210.2380138
από την εφηµερίδα ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΗ ΠΟΡΕΙΑ τεύχος Ιανουα-
ρίου–Φεβρουαρίου 2009

Ηλιακό ρολόι των Φιλίππων.
Μεταφερόµενο ηλιακό ρολόι

του 3ου π.X. αιώνος που ως
ηλιακό ρολόι, χρησίµευε και

στην εύρεση του γεωγραφικού
πλάτους ενός τόπου, καθώς
επίσης και στην εύρεση του

ύψους και του αζιµουθίου ου-
ρανίων σωµάτων.

Σφαιρικός αστρολάβος 
Ιππάρχου. Το όργανο αυτό

αποτελείται από επτά 
δακτυλίους τοποθετηµένους
αρθρωτά τον ένα µέσα στην

άλλο και χρησιµοποιείται στην
µέτρηση του Γεωγραφικού 

µήκους και πλάτους των 
Αστέρων και των Αλλων 
Ουρανίων Σωµάτων από 

οποιοδήποτε µέρος της γης.

Λίγα ακόµη λόγια για το Μουσείο. Το Μουσείο Αρχαίας Ελλη-
νικής Τεχνολογίας Ζεφυρίου ιδρύθηκε και εγκαινιάσθηκε τον
Σεπτέµβρη του 2002. Το εγκαινίασε ο τότε Υπουργός Παιδείας
Πέτρος Ευθυµίου. Στεγάζεται σε ιδιόκτητο χώρο του ∆ήµου µε
εµβαδόν 250m2. Το Μουσείο βρίσκεται στην είσοδο της πόλης
και εφάπτεται µε το µεγάλο δηµοτικό πάρκο «Κώστας Λιάρος».
Η ιδέα της κατασκευής του Μουσείου γεννήθηκε εξαιτίας του
ότι ο κύριος κατασκευαστής του περισσότερου έργου του Μου-
σείου ήταν κάτοικος και είχε το εργαστήριό του στο Ζεφύρι. Η
επιµέλεια των έργων, η κατασκευή των περισσότερων και η
προµήθεια άλλων έργων και άλλων κατασκευών ανήκε απο-
κλειστικά στον Ηλία Καρδίµη, ο οποίος πρόσφατα έφυγε από
κοντά µας.
Το Μουσείο περιλαµβάνει έργα τα οποία καλύπτουν σηµαντικά
θεµατικά πεδία της αρχαίας ελληνικής τεχνολογίας όπως
πλοία, πολεµικές µηχανές, όργανα µέτρησης χρόνου και
άστρων, µηχανές καθηµερινής χρήσης καθώς και αναπαρα-
στάσεις από θέµατα (αθλητικά, υδραγωγεία κλπ). Η ποικιλία
των θεµάτων το καθιστά µοναδικό Μουσείο στην Νότια Ελλάδα.
Πρέπει να σηµειώσουµε ότι η αξία των εκθεµάτων έγκειται στο
ότι τα όργανα δεν µοιάζουν απλά µε τα παλιά αλλά λειτουρ-
γούν, η δε κατασκευή τους αποτελείται σχεδόν από τα ίδια
υλικά µε τα παλιά σε µικρογραφία.
Ο κύριος σκοπός του Μουσείου ήταν και να αναδειχθεί η πε-
ριοχή του Ζεφυρίου και να γίνει χώρος επίσκεψης και µάθησης
όλων των σχολείων της Αττικής γύρω από την αρχαία ελληνική
τεχνολογία. Να σηµειώσω ότι επειδή η αρχαία ελληνική τεχνο-
λογία είναι ανεξάντλητη από πλευράς κατασκευών, πρέπει
διαρκώς να προσπαθούµε να εµπλουτίσουµε το Μουσείο µε
νέες κατασκευές.



Το Τατόι, βρίσκεται 15 χιλιόµετρα βόρεια της Αθήνας. Στο κτήµα
βρίσκεται το θερινό ανάκτορο της πρώην ελληνικής βασιλικής οι-
κογένειας. Το αρχαίο και τρέχον επίσηµο όνοµα της περιοχής είναι
∆εκέλεια. Η ιστορία του Τατοΐου είναι ο άθλος της σχεδόν εκ του
µηδενός δηµιουργίας και, στη συνέχεια, διατήρησης ενός από τα
πιο ωραία δάση της Αττικής στους πρόποδες της Πάρνηθας. 
Tο Τατόι έχει την προϊστορία του, που ξεκινά από την Αρχαία ∆ε-
κέλεια -η θέση της οποίας συµπίπτει µε το κεντρικό του τµήµα- και
καταλήγει στα τρία οθωµανικά τσιφλίκια Τατόι, Μαχούνια και Λιό-
πεσι, που συνενώθηκαν το 1835 στα χέρια του Σκαρλάτου Σού-
τζου και επί δεκαετίες κατόπιν υπήρξαν κρησφύγετα ληστών.
Oµως, η πραγµατική του ιστορία αρχίζει το 1872, µε την αγορά του
από τον Γεώργιο Α’. 
Tο 1898, έπειτα από διαδοχικές αγοραπωλησίες, αλλά και µε την
παραχώρηση στον βασιλέα από τη Βουλή ως ιδιωτική περιουσία
του πρώην εθνικού κτήµατος Μπάφι, το Τατόι απέκτησε τη µέγι-
στη έκτασή του: 47.427 στρέµ. Παράλληλα µε τη στρεµµατική του
µεγέθυνση, προχωρεί δραστήρια η οργάνωση της διαχείρισής του
και η ανάπτυξη της υποδοµής του. Στα έργα αυτά, απολύτως πρω-
τοπόρα στην Ελλάδα της εποχής, προΐσταται ο Λουδοβίκος Μύν-
τερ, ∆ανός δασολόγος και, στη συνέχεια, ο Oθων Βάισµαν. Πρώτα
από όλα, όµως, το Τατόι είναι το προσωπικό δηµιούργηµα του Γε-
ωργίου Α’, που το σχεδίασε ως ένα κτήµα αναψυχής στο οποίο κυ-
ρίαρχο λόγο θα έχει το δάσος και δευτερεύοντα τα οικοδοµήµατα.
Το πρώτο σπίτι που περατώθηκε το 1874 ήταν ένα απλό διώροφο
σπίτι ελληνοελβετικού ρυθµού, µε δίρρικτη στέγη έργο του Ερνστ
Τσίλλερ, το οποίο προοριζόταν ως βασιλικός ξενώνας. Πάνω από
το ήδη χαραγµένο περιβόλι, για το οποίο επελέγησαν φυτά από
ολόκληρη τη Μεσόγειο, άρχισε να οικοδοµείται από τον αρχιτέ-
κτονα Σάββα Μπούκη, το 1884, το καθ' αυτό ανάκτορο, µιµούµενο
µια έπαυλη του συγκροτήµατος των ανακτόρων του Πέτερχοφ,
στην Αγία Πετρούπολη, που ανήκε στον τσάρο Αλέξανδρο Β’, θείο
της βασίλισσας Όλγας. 
Το νέο σπίτι πρωτοκατοικήθηκε από τον Γεώργιο το 1889, αµέ-
σως δηλαδή µετά τον γάµο του διαδόχου Κωνσταντίνου, στον
οποίον αφέθηκε η χρήση του παλιού σπιτιού. Μέχρι το τέλος του
19ου αι. το Τατόι έχει αποκτήσει δύο ναούς -Προφήτη Ηλία (1873)
και Αναστάσεως (1899)- ένα υπασπιστήριο, δυο τρεις οικίες για
αυλικούς υπηρεσίας, ένα τηλεγραφείο, την κατοικία του διευθυντή,
τρία συγκροτήµατα εργατόσπιτων, ένα οινοποιείο, ένα βουτυρο-
κοµείο, τρεις στάβλους, αποθήκες, εργαστήρια και καταλύµατα
για τη Φρουρά. Το Τατόι είχε επίσης αποκτήσει 400 χιλιόµετρα
οδικού δικτύου/αλεών, γέφυρες, άρτιο σύστηµα υδροδότησης και
πυρασφάλειας, καθώς και δύο µικρές τεχνητές λίµνες, τη Χήνα
και την Κιθάρα. ∆εδοµένου ότι το διέσχιζε ο δηµόσιος δρόµος της
Χαλκίδας, το κτήµα είχε το χάνι του για τους περαστικούς. Θα απο-
κτήσει επίσης ένα ξενοδοχείο, το «Τατόιον». Στα 1880, ο λόφος

του Παλαιόκαστρου θα δεχθεί το πρώτο του µνήµα της θυγατέρας
του Γεώργιου Α’ πριγκίπισσας Όλγας, που πέθανε σε ηλικία έξι
µηνών. Την πρώτη δεκαετία του 20ού αι. θα κτισθούν οι πέτρινοι
στρατώνες, στα δε 1913/14, το κτίριο του προσωπικού. Είναι αξιο-
πρόσεκτο ότι παράλληλα µε τον εξελληνισµό της δυναστείας, το
Τατόι χάνει την αρχική αισθητική του οµοιογένεια και τον βόρειο
χαρακτήρα του. 
Η µεγάλη πυρκαγιά του 1916 σηµατοδοτεί το τέλος της χρυσής
εποχής. Καίγεται το µεγαλύτερο µέρος του δάσους, καίγονται
κατά εκατοντάδες τα ελάφια που ο Γεώργιος είχε εισαγάγει από
την Ουγγαρία, οι ανακτορικοί στάβλοι, ο ναός του Προφήτη Ηλία,
το παλιό ανάκτορο. 
Η ταραγµένη πολιτικά περίοδος που ακολουθεί δεν επιτρέπει την
άµεση ανασυγκρότηση. Αυτή θα πραγµατοποιηθεί στα χρόνια της
Α’ αβασίλευτης ∆ηµοκρατίας, χάρη στη φροντίδα όλων των δια-
δοχικών κυβερνήσεων, µε την επίβλεψη και την ικανότητα του νέου
διευθυντή Βασιλείου ∆ρούβα (1925-1961). Στα χρόνια περί το
1930, κτίζεται το συγκρότηµα κατοικιών και εργαστηρίων, γνωστό
ως µάνδρα, όπως επίσης και ο σταθµός χωροφυλακής. Η παλι-
νόρθωση θα προσθέσει µεν στο κτήµα το κοµψό διευθυντήριο, το
µαυσωλείο και τα διάσπαρτα πέτρινα φυλάκια της Φρουράς, θα
τραυµατίσει όµως βάναυσα την ίδια την έπαυλη, στη µεγάλη επι-
σκευή των ετών 1937-39. 
Ακολουθούν τα δύσκολα χρόνια της κατοχής, όπου ο ∆ρούβας
ακροβατεί ανάµεσα στον κατακτητή και το αντάρτικο της Πάρνηθας
για να σώσει το κτήµα. Η πίεση του «βουνού» αυξάνεται το καλο-
καίρι του 1944. Στο διάστηµα του φθινοπώρου οι λεηλασίες πλη-
θαίνουν, ώσπου καταλύεται στο Τατόι κάθε αρχή. Στη διάρκεια των
∆εκεµβριανών το κτήµα και η έπαυλη ερηµώνονται πλήρως και η
µικρή κοινωνία του θρηνεί τα δικά της θύµατα του Εµφυλίου που
ξεκινούσε. Το καλοκαίρι του 1945 το κτήµα καίγεται ξανά. Τα κί-
νητρα ήσαν σαφώς πολιτικά. 
Eτσι το Τατόι ξεκίνησε το 1946 και πάλι από το σηµείο µηδέν. Για
να αντισταθµίσει την απώλεια εσόδων από την καταστροφή του
δάσους, ο ∆ρούβας θα δώσει έµφαση στην παραγωγή κρασιού και
στα γαλακτοκοµικά προϊόντα. Στα 1952 κτίζεται το κοµψό νέο βου-
στάσιο, τα προϊόντα του οποίου, όπως εν γένει τα προϊόντα του
κτήµατος, διατίθενται προς πώλησιν σε ξενοδοχεία, νοσοκοµεία,
ιδρύµατα και στρατόπεδα.
Από το τέλος του 1948 εγκαθίσταται στην έπαυλη µονίµως η βα-
σιλική οικογένεια, που θα την κατοικήσει αδιαλείπτως ως το πρωί
του αντικινήµατος κατά της χούντας, στις 13 ∆εκεµβρίου 1967.
Ως χώρος αυστηρά ιδιωτικός, το Τατόι κατάφερε σε γενικές γραµ-
µές να παραµείνει έξω από τη µεγάλη Ιστορία. Ωστόσο, προσωπι-
κότητες µυθικές στην εποχή τους, όπως ο τσάρος Νικόλαος Β'
της Ρωσίας, η Ελισάβετ της Αυστροουγγαρίας, οι βασιλείς της Αγ-
γλίας Εδουάρδος Ζ’ και Αλεξάνδρα και τα τελευταία χρόνια, ο αρ-
χιεπίσκοπος Μακάριος, η Τζάκυ Κέννεντυ, ο Χέµπερτ φον
Κά ραγιαν, ο Γεχούντι Μενουχίν και τόσοι άλλοι, το επισκέφθηκαν
ή φιλοξενήθηκαν σ' αυτό. 
Το Τατόι υπήρξε επίσης το θέατρο σκηνών µεγάλης δραµατικής
εντάσεως, όπως η έξωση του Κωνσταντίνου, το 1917, η αγωνία και
ο θάνατος του βασιλιά Αλέξανδρου, ο θάνατος του βασιλιά Παύ-
λου. Άπειρες ήσαν οι επίσηµες ή ανεπίσηµες συναντήσεις που
πραγµατοποιήθηκαν εκεί και που επηρέασαν την πορεία των εθνι-
κών και πολιτικών πραγµάτων: ιδιαίτερα σηµαντικές ήσαν οι δια-
βουλεύσεις του θέρους του 1915, καθώς και οι συσκέψεις εν όψει
της γερµανικής επιθέσεως τον χειµώνα του 1941 ή λόγω της κα-
ταρρεύσεως του µετώπου τον επόµενο τραγικό Απρίλιο. Τρεις κυ-
βερνήσεις ορκίσθηκαν στο Τατόι: του Ελευθερίου Βενιζέλου, τον
Αύγουστο του 1915, του ∆ηµητρίου Ράλλη, τον Νοέµβριο του 1920,
και του Γεωργίου Παπανδρέου, τον Φεβρουάριο του 1964. Με την
έκπτωση της δυναστείας το 1974 το κτήµα περιέρχεται στο Ελλη-

12

ΤΑΤΟΪ, ΕΝΑ ∆ΑΣΟΣ
ΣΤΟΥΣ ΠΡΟΠΟ∆ΕΣ ΤΗΣ ΠΑΡΝΗΘΑΣ



Στα ανάκτορα του Τατοΐου 2012, Φωτ. Μ. Βέττερ

13νικό δηµόσιο και µετά από δικαστική από-
φαση η τέως βασιλική οικογένεια αποζηµιώ-
θηκε και από τον Μάρτιο του 2003, το Τατόι
περιήλθε στην κυριότητα του κράτους. Τον
Σεπτέµβριο του ιδίου έτους κηρύχθηκε δια-
τηρητέο από το Κεντρικό Συµβούλιο Νεωτέ-
ρων Μνηµείων, ύστερα από εισήγηση της
Ελληνικής Εταιρείας για την Προστασία του
Περιβάλλοντος και της Πολιτιστικής Κληρο-
νοµιάς. Τον Ιούνιο του 2007, η ελληνική κυ-
βέρνηση δήλωσε ότι σκοπεύει να µε τα τρέψει
το κτήµα σε µουσείο. 
O Σύλλογος Φίλων Κτήµατος Τατοΐου έλαβε
σάρκα και οστά στις αρχές Φεβρουαρίου του
2011 όταν υπέγραψε το καταστατικό για την σύ-
στασή του και ξεκίνησε άµεσα τις επαφές έτσι
ώστε να συσπειρώσει όλες εκείνες τις δυνά-
µεις που έχουν στενή σχέση µε το κτήµα. Το
ΥΠΠΟΤ τον Μάιο του 2011, προκήρυξε διαγω-
νισµό µελέτης αξιοποίησης του κτήµατος. Η µε-
λέτη ανατέθηκε και βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη µε
καταληκτική ηµεροµηνία παράδοσης τον ερχό-
µενο Απρίλιο. Παράλληλα προχώρησε στην επι-
καιροποίηση των µελετών συντήρησης των
κινητών αντικειµένων που βρίσκονται στο Ανά-
κτορο και ενέταξε το έργο αυτό στο ΕΣΠΑ. Με
χρηµατοδότηση 1.194.000 ευρώ έχει ξεκινήσει
ήδη και είναι σε εξέλιξη η αποµάκρυνση όλων
των κινητών αντικειµένων της τέως βασιλικής
οικογένειας από το Ανάκτορο, η συντήρησή
τους και η κατάλληλη αποθήκευση. Συγχρόνως
µε το ίδιο ΕΣΠΑ συντηρούνται οι αγιογραφίες
του Ναού της Αναστάσεως στο Βασιλικό Κοιµη-
τήριο. 
Θετική εξέλιξη για το Τατόι αποτελεί επί-
σης η πρωτοβουλία της ΕΛΛΕΤ για την µε-
λέτη αποκατάστασης της Ιστορικής ∆ια δροµής
προς τη λίµνη Κιθάρα και την υλοποίηση του
έργου µέσω του ΕΣΠΑ. Με την ολοκλήρωσή
του θα παραδοθεί στους κατοίκους της Ατ-
τικής µια από τις ωραιότερες διαδροµές
προς την Πάρνηθα και ένα από τα σηµαντι-
κότερα έργα οδοποιίας των Κυβερνήσεων
Κουµουνδούρου. 
Σε µια ασφυκτικά κατοικηµένη Αθήνα η ηρε-
µία που προσφέρει η φύση του Τατοΐου
αποτελεί ένα σηµαντικό πλεονέκτηµα του
µοναδικού αυτού χώρου που θα τον βοηθή-
σει ουσιαστικά στην αξιοποίηση του και τη
σωτηρία του. Η άνετη πρόσβαση ειδικά µε
την δηµιουργία ειδικών λεωφορειακών
γραµµών που µπορούν να συνδέουν το
σταθµό του προαστιακού στη ∆εκέλεια µε
το Κτήµα, η µεγάλη οικολογική σηµασία της
ευρύτερης περιοχής, η ιστορικότητα του
χώρου, αλλά και η µοναδική οµορφιά του το-
πίου αποτελούν σηµαντικά στοιχεία προ-
σέλκυσης επισκεπτών και τουριστών. Έχει
κανείς την εντύπωση ότι ο ήρεµος, ευγενι-
κός και ειρηνικός αυτός τόπος είναι µια
όαση αναζωογόνησης και ψυχικής ανάτασης
µακριά από το βεβαρηµένο κλίµα της πρω-
τεύουσας. 

Βασίλης Κουτσαβλής 
Πρόεδρος προσ. ∆Σ Συλλόγου Φίλων 

Κτήµατος Τατοΐου 
email: tatoi_friends@hotmail.com



14

CMYK

Το ξεκίνηµα µας χειµωνιάτικο και βρο-
χερό, αλλά η αισιοδοξία του αρχηγού του
Γιώργου του Γλέτσου, µας βρήκε µε έναν
ηλιόλουστο ουρανό στο ξεπέζεµά µας
στην Λίµνη. Μια οµάδα κατέβηκε για να
περιηγηθεί την Λίµνη και οι υπόλοιποι
κατευθύνθηκαν προς τη Ζαρούχλα για να
ανέβουν στο βουνό.
Ο ήλιος, τα χιόνια που έλειωναν και το
τσουχτερό κρύο και η καλή παρέα έκα-
ναν τη διαδροµή στην περίµετρο της Λί-
µνης ιδιαίτερα ευχάριστη. Με τη µηχανή
ανά χείρας, τα ωραία χρώµατα, το κα-
θαρό φως και τις πολλές διαφορετικές
γωνίες που σου δινόταν η δυνατότητα να
φωτογραφήσεις, ας σταµατήσει το γρά-
ψιµο και ας µιλήσουν οι εικόνες. Περπα-
τώντας, ξεδιαλύνονταν µπροστά σου
συνεχώς διαφορετικές γωνιές της λί-
µνης, τα ωραία χρώµατα, το καθαρό φως,
το τοπίο, σε παρέσερναν σε απανωτά
κλικ µε τη φωτογραφική µηχανή. 

Γράφει ο ∆ηµήτρης Αρµενιάκος

ΛΙΜΝΗ ΤΣΙΒΛΟΥ - ΖΑΡΟΥΧΛΑ

Λίµνη Τσιβλού, Φωτ. Γ. Πετρουλάς �

Στη διαδροµή Ζαρούχλα-Σολο, Φωτ. Μ. Βέττερ �

Λίµνη Τσιβλού, Φωτ. ∆. Αρµενιάκος � Λίµνη Τσιβλού, Φωτ. ∆. Αρµενιάκος �

Αγία Τριάδα, Ζαρούχλα, Φωτ. Γ. Πετρουλάς �



Ακροκόρινθος, Φωτ. ∆. Αρµενιάκος  �

Το Μουσείο στην Αρχαία Κόρινθο, Φωτ. ∆. Αρµενιάκος  �

ΑΚΡΟΚΟΡΙΝΘΟΣ -
ΑΡΧΑΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΣ
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Η µέρα ηλιόλουστη, η εκδροµή άνετη, κον-
τινή χιλιοµετρική διαδροµή, µε ποικίλες δρα-

στηριότητες. Η µεγαλύτερη οµάδα ξεκίνησε από τον Ισθµό, µε
µπροστάρη τον Γιάννη τον Γεωργίου, γνώστη της διαδροµής και
της Ιστορίας της περιοχής για το περπάτηµα κατά µήκος του
Ισθµού και στη συνέχεια του τείχους του Ιουστινιανού. Η υπό-
λοιπη οµάδα ανέβηκε στον Ακροκόρινθο που τον περιηγήθηκε
και εν συνεχεία στην Αρχαία Κόρινθο και στο Μουσείο της.
Επί τη ευκαιρία να αναφέρουµε κάποια στοιχεία για την πόλη της
Αρχαίας Κορίνθου, τον Αρχαιολογικό χώρο και το Μουσείο της.
Η πόλη της Αρχαίας Κορίνθου αναπτύχθηκε στους βόρειους
πρόποδες του λόφου του Ακροκόρινθου, ο οποίος αποτελούσε
την οχυρωµένη ακρόπολη της αρχαίας και της µεσαιωνικής
πόλης σε µια νέα θέση που κατοικήθηκε συνεχώς από τα νε-
ολιθικά έως και τα µεσαιωνικά χρόνια. Η οικονοµική και καλλι-
τεχνική ακµή της Κορίνθου αρχίζει από τον 8ο αι. π.Χ. και
συνδέεται µε τη διακυβέρνηση της οικογένειας των Βακχιάδων
και την ίδρυση δύο σηµαντικών αποικιών, της Κέρκυρας και
των Συρακουσών. Η ανάπτυξη της πόλης κορυφώνεται στα
χρόνια των Κυψελιδών (µετά τα µέσα του 7ου αι. π.Χ.).
Στον 5ο αι. π.Χ. η Κόρινθος ήταν µία από τις τρεις µεγαλύτερες
δυνάµεις της Ελλάδας και έλαβε µέρος σε όλες τις συγκρού-
σεις κατά τον Περσών. Μετά την αποµάκρυνση του περσικού
κίνδυνου ο έντονος ανταγωνισµός µε την Αθήνα φέρνει την Κό-
ρινθο σε δευτερεύουσα θέση. Σηµαντικοί σταθµοί στην ιστορία
της ήταν η ισοπέδωσή της από τους Ρωµαίους το 146 π.Χ. και ο
επανοικισµός της  από τον Ιούλιο Καίσαρα το 44 π.Χ., που ση-
µατοδότησε την αρχή νέας περιόδου ακµής της πόλης.
Στον αρχαιολογικό χώρο δεσπόζει χτισµένος πάνω σε βραχώδη
λόφο, ο αρχαϊκός ναός του Απόλλωνος. Είναι δωρικός περί-
πτερος µε µονόλιθους κίονες (6x15). Γύρω του αναπτύχθηκε
το εµπορικό, το πνευµατικό και το θρησκευτικό κέντρο της
πόλης, που περιλαµβάνει την αγορά, ιερά και ναούς, θέατρα,
κρήνες και δηµόσια οικοδοµήµατα. ∆υτικά του ναού βρίσκεται
το θέατρο, που η πρώτη φάση του ανάγεται στον 5ο αι. π.Χ.
και η κρήνη της Γλαύκης, λαξευµένη στο φυσικό βράχο. Νότια
του ναού απλώνεται η κεντρική αγορά, που πλαισιώνεται από
σειρά καταστηµάτων και στοές. Στη µέση των νοτίων κεντρικών
καταστηµάτων της αγοράς υπάρχει το βήµα από όπου ο από-
στολος Παύλος το 52µ.Χ. µίλησε στους Κορίνθιους. Από την

Επιµέλεια κειµένου ∆ηµήτρης Αρµενιάκος

Περπατώντας δίπλα στη ∆ιώρυγα, Φωτ. Μ. Βέττερ �

αγορά ξεκινούσε µέσω ενός µνηµειακού προπύλου η πλακό-
στρωτη οδός Λεχαίου, που κατέληγε στο λιµάνι. ∆εξιά κι αρι-
στερά της υπάρχουν διάφορα οικοδοµήµατα, ο περίβολος του
Απόλλωνος, η µνηµειακή κρήνη της Πειρήνης κ.α.
Το Μουσείο στεγάζει τα πλούσια ευρήµατα των ανασκαφών
στην περιοχή της αρχαίας Κορίνθου. Στην αίθουσα Ι εκτίθενται
ευρήµατα (αγγεία, ειδώλια, εργαλεία) των προϊστορικών εγ-
καταστάσεων της περιοχής. Στην αίθουσα ΙΙ παρουσιάζονται
αντικείµενα των γεωµετρικών, των αρχαϊκών και των κλασσι-
κών χρόνων. Στην αίθουσα ΙΙΙ εκτίθενται ανδριάντες Ρωµαίων
ηγεµόνων, ψηφιδωτά δάπεδα, τοιχογραφίες και αγγεία ρωµαϊ-
κών και βυζαντινών χρόνων. Η αίθουσα του Ασκληπιείου περι-
λαµβάνει κυρίως αφιερώµατα από το Ασκληπιείο της Κορίνθου.

Ιουστινιάνειο τείχος, Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος �
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• Με την αρχή του νέου
χρόνου ξεκινούν και οι
εκδηλώσεις στην Ε.Ο.Φ.,
αρχίζοντας από τις πρω-
 τοχρονιάτικες πίτες και τελειώνοντας τον ∆ε-
κέµβριο µε προβολή διαφανειών. Έτσι και
εφέτος η αρχή έγινε στην κατασκήνωση µας
στο Μάτι τα Θεοφάνια, µε το κόψιµο της πίτας
των µικρών παιδιών, που η ζήλια των µεγάλων
έκανε την παρουσία τους πολλαπλάσια. Το
κρύο και ο αέρας δεν τρόµαξαν την νεολαία
µας, που µετά την Θεία Λειτουργία και τον
Αγιασµό των Υδάτων, συγκεντρωθήκαν µαζί µε
τους συνοδούς τους στον ξενώνα, για την πίτα,
τα γλυκά, τα αναψυκτικά και φυσικά την κλή-
ρωση του ασηµένιου φλουριού, προσφορά και
εφέτος της οικογένειας Ράκη Γιαννακόπου-
λου. Τυχερή η Μαρία Εµµανουήλ, καλότυχη να
είναι πάντα.
• ∆εύτερη η πίτα στον ορεινό ξενώνα µας, στο
χωριό Κεφαλάρι Κορινθίας για τα παιδιά του
χωριού. Ο καιρός βοήθησε και είχαµε µεγάλη
συµµετοχή. Μαζί µε τους µικρούς µας φίλους,
µας τιµούν µε την παρουσία τους και αρκετοί
µεγάλοι, µε τον πατέρα Ηλία µπροστάρη που
ευλογεί την πίτα και όλους τους παρευρισκό-
µενους. Τυχερός στην κλήρωση του µπουναµά
της Ε.Ο.Φ. ήταν ο µικρός ∆ηµήτρης Τηλιακός,
να είναι τυχερός και καλή πρόοδο.
• Τρίτη πίτα της Ε.Ο.Φ., αυτή που τα τελευ-
ταία χρόνια κόβουµε στα γραφεία µας και έχει

Κοπή πίτας, γιορτή παιδιών στην Κατασκήνωση �

Κοπή πίτας στα γραφεία � �

Κοπή πίτας στον Ορεινό Ξενώνα �

� Αποκριάτικος χορός �



17µεγάλη επιτυχία. γιατί συνοδεύεται µε µεζε-
δάκια, κρασάκι, ποτά, αναψυκτικά και γλυκά.
Η µουσική συµπληρώνει το πρόγραµµα της
βραδιάς και οδηγεί τους χορευτές στην πίστα,
για επίδειξη των ικανοτήτων τους, εισπράτ-
τοντας το χειροκρότηµα των παρευρισκοµέ-
νων. Το ασηµένιο φλουρί και εδώ προ σφορά
της οικογένειας του Ράκη Γιαννακόπουλου,
κληρώθηκε σ’ ένα από τους πρωταθλητές των
εκδροµών τον Γιάννη Γεωρ γίου, να είναι κα-
λόχρονος, πολύχρονος, µε πολλές εκδροµές
και γράψιµο, αφού είναι συνεργάτης καλός
στην έκδοση του περιοδικού µας. Τρείς µεγά-
λες πίτες και το ευλογηµένο χέρι της Έρσης
στο κόψιµο και δεν πήρανε για το σπίτι ούτε οι
µισοί. Του χρόνου θα έχουµε ζωντανή σύν-
δεση µε το φούρνο και θα φέρνει έως το πρωί
πίτες για να πάρουν και οι γείτονες.
• Μετά την ακύρωση της αποκριάτικης εκδρο-
µής στη Άνω Χώρα, λόγω του κακού καιρού, ο
χορός ήταν ο επόµενος στόχος. Το γνωστό από
την περασµένη χρονιά ΟΙΝΟΣΧΟΛΕΙΟ, ήταν η
επιλογή και ήταν επιτυχής. Εκατόν δέκα Εοφίτες
και τριάντα µέλη της Λέσχης Λάϊονς Αθηνών,
φάγαµε και ήπιαµε καλά, ακούγοντας ωραία
µουσική και τραγούδια από την ορχήστρα του
κέντρου. Όσοι αγαπούν το χορό, ευχαριστήθη-

δε ήταν καλό και θα συµπληρώσουµε τις εκ-
δηλώσεις της Ε.Ο.Φ. µε νέες, φτάνει να εί-
µαστε όλοι παρόντες, να µη λείπει δηλαδή
κανείς. 

καν µε την ποικιλία των τραγουδιών και σκοπών
και χόρεψαν ως πολύ αργά τη νύκτα.
• Χρόνια καλά, πολλά και ωραία για όλους
και την εποµένη χρόνια θα διορθώσουµε ότι

Από τη γιορτή για τα παιδιά του χωριού στον Ξενώνα �

� Κεφαλάρι, γιορτή παιδιών �

� Ο αποκριάτικος χορός στο φόρτε του �
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ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ (ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ)
Ένα ξένοιαστο Σαββατοκύριακο πέρασαν 17 εκδροµείς στο
ορεινό ξενώνα. Πορείες δεν γίνανε αλλά καλοφάγανε, καλοή-
πιανε και γενικά γλεντήσανε.

ΚΑΡΥΑ-ΜΑΥΡΟ ΟΡΟΣ-ΕΥΡΩΣΤΙΝΑ
Με συµµετοχή 26 εκδροµέων πραγµατοποιήθηκε εκδροµή
στην Καρυά-Ευρωστίνα. Η πεζοπορική οµάδα από 23 άτοµα
πραγµατοποίησε την πορεία ενώ 3 άτοµα διηµέρευσαν στην
Ευρωστίνα. 

ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ (ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΗ)
Μια οµάδα 22 ατόµων επισκέφθηκε τον ορεινό ξενώνα. Πέρα
από το καλό φαγητό, το πιοτό και το γλέντι η πεζοπορική οµάδα
από 12 άτοµα πραγµατοποίησε ανάβαση στον Ολίγυρτο και από
αυτούς οι 9 ανέβηκαν στην κορυφή.

∆ΑΣΟΣ ΤΑΤΟΪΟΥ
Μια οµάδα 21 ατόµων περπάτησε στους χώρους του πρώην
βασιλικού κτήµατος.

ΤΟΝ ΜΗΝΑ ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ
4 ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ (2 ΜΟΝΟΗΜΕΡΕΣ ΚΑΙ 2 

∆ΙΗΜΕΡΕΣ) ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 86 ΑΤΟΜΩΝ

Ακροκόρινθος, Φωτ. ∆. Αρµενιάκος �

Ακροκόρινθος, Φωτ. ∆. Παγουλάτος �

Στη λίµνη ∆ασίου, Φωτ. Μ. Βέττερ

Χιονισµένη θέα από τον Ξενώνα στο Κεφαλάρι, Φωτ. ∆. Αρµενιάκος �
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Από την εκδροµή στο Σούνιο, Φωτ. ∆. Παγουλάτος � �
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ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΟΦ

ΣΙΑΤΙΣΤΑ-ΚΑΣΤΟΡΙΑ
Καλωσορίσαµε τον νέο χρόνο µε ένα τετραήµερο στην
Σιάτιστα-Καστοριά. Συµµετείχαν 74 άτοµα. Η πεζοπορική
οµάδα από 17 άτοµα πραγµατοποίησε την Παρασκευή την
πορεία Βλάστη-Εµπορειό και το Σάββατο 20 άτοµα τον
γύρο της λίµνης της Καστοριάς. Οι υπόλοιποι επισκέφθη-
καν την Παρασκευή την Πτολεµαϊδα και το Σάββατο πε-
ριηγήθηκαν την Καστοριά. Την Κυριακή έγινε ξενάγηση
στην Σιάτιστα.

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ
Η καθιερωµένη εκδήλωση για τα παιδιά των ΕΟΦιτών
πραγµατοποιήθηκε και φέτος στην κατασκήνωση µε συµ-
µετοχή 68 ατόµων.

ΓΥΡΟΣ ΣΟΥΝΙΟΥ
Η παράδοση συνεχίστηκε και φέτος. Η εκδροµή στο Σού-
νιο πραγµατοποιήθηκε µε συµµετοχή 24 ατόµων εκ των
οποίων 7 πραγµατοποίησαν την πορεία Παλαιά Φώκαια-
Άγιος Κωνσταντίνος.

ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ
Άλλη µια καθιερωµένη εκδήλωση του συλλόγου η εξόρ-
µηση στον ορεινό ξενώνα και η γιορτή για τα παιδιά του
Κεφαλαριού που έγινε µε συµµετοχή 12 ατόµων.

ΒΙΛΛΙΑ - ΚΙΘΑΙΡΩΝΑΣ - ΠΟΡΤΟ ΓΕΡΜΕΝΟ
Με συµµετοχή 20 εκδροµέων πραγµατοποιήθηκε η εκ-
δροµή. 18 άτοµα πεζοπόρησαν από την πηγή µετά  τα Βίλ-
λια µέχρι το καταφύγιο και από αυτούς 11 συνέχισαν µέχρι
την κορυφογραµµή.

ΚΑΛΑΜΑΤΑ - ΑΛΑΓΟΝΙΑ - ΚΑΡ∆ΑΜΥΛΗ
Με συµµετοχή 47 ατόµων έγινε η εκδροµή στην Καλαµάτα. H
πεζοπορική οµάδα αποτελούµενη από 28 άτοµα πραγµατο-
ποίησε το Σάββατο πορεία στην Άνω και Κάτω Βέργα και την

Επίσκεψη αρχοντικού Σιάτιστας, Φωτ. Μ. Βέττερ �

Κοπή πίτας στην Κατασκήνωση, Φωτ. ∆. Αρµενιάκος �

Πορεία από Βλάστη για Εµπορειό, Φωτ. Μ. Βέττερ �Τατόι, Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος �

Κιθαιρώνας, Φωτ. Μ. Βέττερ �

ΤΟΝ ΜΗΝΑ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ
6 ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ (3 ΜΟΝΟΗΜΕΡΕΣ, 2 ∆ΙΗΜΕΡΕΣ ΚΑΙ
1 ΤΕΤΡΑΗΜΕΡΗ) ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 245 ΑΤΟΜΩΝ
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Κυριακή 16 άτοµα περπάτησαν δίπλα στον ποταµό Νέδα από
Μονή Βελανιδιάς µέχρι Αλαγονία. Οι υπόλοιποι το Σάββατο
επισκέφτηκαν την Στούπα και την Καρδαµύλη ενώ την Κυριακή
ξεναγήθηκαν στην Αρχαία Μεσσήνη.

Η ΕΟΦ στη Γαλάνη στον Νέστο, Φωτ. Μ. Βέττερ �

∆ιαδροµή Ασκρη Ευαγγελίστρια, Φωτ. Μ. Βέττερ �

Ισθµός Κορίνθου, Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος �

ΑΚΡΑΤΑ - ΛΙΜΝΗ ΤΣΙΒΛΟΥ - ΖΑΡΟΥΧΛΑ - ΣΟΛΟ 
Με συµµετοχή 44 ατόµων έγινε αυτή η εκδροµή. Μια
οµάδα 21 ατόµων περπάτησε γύρω από την λίµνη Τσιβλού
από την Ζαρούχλα. Άλλη οµάδα 23 ατόµων ξεκίνησε από
Ζαρούχλα για Σόλο αλλά συνάντησε δυσκολίες και επέ-
στρεψε στην Ζαρούχλα.

ΑΣΚΡΗ-ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΡΙΑ
Με συµµετοχή 14 ατόµων έγινε η εκδροµή στην Ασκρη
Θηβών. 12 άτοµα πραγµατοποίησαν την διάσχιση από ‘Ασκρη
προς Ευαγγελίστρια σε ένα µαγευτικό χιονισµένο τοπίο. Οι
υπόλοιποι 2 διηµέρευσαν στο χωριό Ευαγγελίστρια. 

∆ΙΩΡΥΓΑ ΙΣΘΜΟΥ-ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΙΑ
Συµµετείχαν 52 άτοµα σε αυτή την εκδροµή. 40 άτοµα
περπάτησαν κατά µήκος του Ισθµού σε τρεις διαφορετι-
κές διαδροµές και κατέληξαν στα τείχη του Ιουστινιανού.
Οι υπόλοιποι επισκέφθηκαν τον Ακροκόρινθο, ξεναγήθη-
καν στην Αρχαία Κόρινθο και κατέληξαν και αυτοί στα
τείχη του Ιουστινιανού.

ΞΑΝΘΗ
Η αποκριάτικη εκδροµή έγινε στην Ξάνθη. Συµµετείχαν 48
άτοµα. Το Σάββατο 11 άτοµα πεζοπόρησαν από το χωριό Γέ-
ρακα, κορυφή Αχλαδοβούνι, χωριό Πίληµα ενώ οι υπόλοιποι
επισκεφθήκαν τα Ποµακοχώρια Εχινό, Κοτύλη, Θέρµες, Μέ-
δουσα. Την Κυριακή όλη η οµάδα επισκέφθηκε την Μαρώνεια,
το Πόρτο Λάγος και κατέληξαν στην Ξάνθη όπου παρακολού-
θησαν την αποκριάτικη παρέλαση. Την ∆ευτέρα 37 άτοµα
έκαναν 2ωρη πορεία από τους Τοξότες ενώ οι υπόλοιποι προ-
σπάθησαν να επισκεφθούν το ∆έλτα του Νέστου. 

ΤΟΝ ΜΗΝΑ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗ-
ΚΑΝ 4 ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ (3 ΜΟΝΟΗΜΕΡΕΣ, 1 ΤΕ-
ΤΡΑΗΜΕΡΗ) ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 158 ΑΤΟΜΩΝ

Περπατώντας δίπλα στη ∆ιώρυγα της Κορίνθου �Nέστος ποταµός, Φωτ. Μ. Βέττερ �
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Ανεβαίνοντας στον Ολίγυρτο, Φωτ. Μ. Βέττερ  � Βυζαντινό Μουσείο, Φωτ. ∆. Παγουλάτος  �
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Εκδηλώσεις που έγιναν το προηγούµενο τρίµηνο
• Στις 06/01/12 πραγµατοποιήθηκε η κοπή πίτας παιδιών στην Κατασκήνωση.
• Στις 13/01/12 πραγµατοποιήθηκε η κοπή πίτας στα Γραφεία µας.
• Στις 15/01/12 πραγµατοποιήθηκε η κοπή πίτας στον ορεινό Ξενώνα για τα Παιδιά του Κεφαλαριού. 
• Στις 28/01/12 πραγµατοποιήθηκε Επίσκεψη –Ξενάγηση στο Βυζαντινό Μουσείο.
• Στις 06/02/12 πραγµατοποιήθηκε στα γραφεία µας παρουσίαση Ποιητικής Συλλογής – Εικαστικών έργων της Νανάς Το-

κατλή.
• Στις 17/02/12 Πραγµατοποιήθηκε ο Αποκριάτικος χορός της ΕΟΦ στο κέντρο «ΟΙΝΟΣΧΟΛΕΙΟ».
• Στις 05/03/12 πραγµατοποιήθηκε προβολή από τον Γιώργο Γκλέτσο στα γραφεία µας µε θέµα το Βερολίνο.
• Στις 18/03/12 µε συµµετοχή πολλών ατόµων παρακολουθήσαµε την παράσταση Αµάν-Αµήν στο Θέατρο Ακροπόλ.
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Γράφει ο Χρόνης Κατράκης, Φωτ. Μ. Βέττερ

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΕΚ∆ΡΟΜΗ ΣΤΗ ΜΕΣΣΗΝΙΑ

1. Ξεκινήσαµε από την Αθήνα για την Καλαµάτα µε βροχερό
καιρό και ελαφρό αέρα. Όσο πηγαίναµε νοτιότερα  τα φαινό-
µενα γίνονταν λίγο πιο έντονα. Κάναµε την καθιερωµένη στάση
µας στην Αλέα και συνεχίζουµε. Προορισµός µας είναι το χωριό
Κάτω Βέργα. Περάσαµε από τον παραλιακό δρόµο της Καλα-
µάτας.  Λίγη κίνηση, ίδιος καιρός και η θάλασσα λίγο θυµω-
µένη.
Φτάσαµε στην Κάτω Βέργα. Είναι ένα χωριό χτισµένο λίγο ψηλά
στο όρος Καλάθι, µε ωραιότατη θέα στον Μεσσηνιακό κόλπο.
Εδώ κατεβαίνουν οι ορειβάτες για να περπατήσουν µέχρι την
Άνω Βέργα και να γυρίσουν πίσω. Οι τουρίστες θα συνεχίσουµε
προς την Καρδαµύλη και θα πάρουµε τους ορειβάτες από εδώ
στην επιστροφή. Ο καιρός είναι πάντα µελαγχολικός, εµείς
όµως έχουµε καλή διάθεση και προχωράµε απτόητοι.
Η Καρδαµύλη δεν είχε καθόλου κίνηση. Τα µαγαζιά ήταν κλει-
στά και έτσι συνεχίσαµε µέχρι την Στούπα.  Περπατήσαµε λίγο
µέχρι να φθάσουµε στην ωραία παραλία της, όπου µας υπο-
δέχθηκε µια αγριεµένη θάλασσα και ένας  δυνατός αέρας.
Βρήκαµε ένα εστιατόριο που µας χωρούσε όλους και καθίσαµε
για το µεσηµεριανό φαγητό. Ένα µεγάλο τζάκι στο κέντρο του
µαγαζιού µας ζέστανε και απολαύσαµε το κρασί και το φαγητό.
Επιστροφή στο πούλµαν για να γυρίσουµε να πάρουµε τους
ορειβάτες. Μια στάση όµως στην Καρδαµύλη είναι απαραίτητη.
Οπλισµένοι  µε οµπρέλες και αδιάβροχα, αψηφώντας τα στοι-
χεία της φύσης, προχωρήσαµε προς το παλιό κάστρο, µε τη
βροχή να δυναµώνει. Το κάστρο της Καρδαµύλης έχει αρχίσει
να αναστηλώνεται και αυτό ήταν µια ευχάριστη έκπληξη,  γιατί
κάτι τέτοιες ενέργειες στον τόπο µας είναι σπάνιες, ή γίνον-
ται κατά λάθος.
Ορειβάτες και τουρίστες γυρίσαµε στην Καλαµάτα, για να πάµε
στο ξενοδοχείο µας. Όσοι µπορούµε βγαίνουµε για µια βόλτα
Καλαµάτα ΒΥ NIGHT.  Ξανάρχισε η βροχή, πράγµα που περιό-
ρισε τις κινήσεις κυρίως στο κέντρο της πόλης. Προσωπικά
δύο πράγµατα µου έκαναν εντύπωση. Το ένα ήταν το ωραιότατο
δηµαρχείο της, όµορφα φωτισµένο και το άλλο τα ονοµαστά
Καλαµατιανά µαντήλια  made in China.
2. Την εποµένη µέρα οι συνθήκες ήταν ευνοϊκότερες.  Πρώτοι
έφυγαν οι ορειβάτες, για να κάνουν την διαδροµή Μονή Βελα-
νιδιάς–Αλαγονία που βρίσκεται ανάµεσα στον Ταΰγετο και Βρο-
µοβρυσαίϊκα βουνά, δίπλα στον ποταµό Νέδωνα. Εµείς οι
τουρίστες ξεκινάµε για την αρχαία Μεσσήνη, που βρίσκεται βό-
ρειο – δυτικά της Καλαµάτας κοντά στο όρος Ιθώµη.
Φτάσαµε στο χωριό Μαυροµάτι το οποίο είναι κτισµένο µέσα
στην αρχαία Μεσσήνη και βγαίνοντας από αυτό αντικρίσαµε τον
αρχαιολογικό χώρο.  Μπαίνοντας µέσα στα αρχαία δεξιά βρί-
σκεται το θέατρο, το οποίο δεν είναι χτισµένο στην πλαγιά κά-
ποιου λοφίσκου όπως είναι όλα, αλλά έχει χτιστεί όπως τα

σηµερινά στάδια, σε ανοικτό χώρο και βέ-
βαια έχει  ηµικυκλικό σχήµα. Απίστευτο.
Λίγο πιο µπροστά βρίσκεται η αγορά και το
Ασκληπιείο.. Αριστερά µας είναι το Βου-
λευτήριο και µπροστά µας βρίσκεται το στάδιο σε αρίστη κα-
τάσταση και µάλιστα το µισό έχει πέτρινες κερκίδες.
Γύρω µας βρίσκονται τα ερείπια διαφόρων κτιρίων και ναών,
που δείχνουν την ευηµερία της πόλης  που ίδρυσε ο Θηβαίος
στρατηγός Επαµεινώντας  το 370 π.Χ., ένας από τους αξιολο-
γότερους  στρατηγούς της αρχαιότητας, πρόωρα όµως χαµέ-
νος. Σε αρκετά σηµεία φαίνεται και η οχύρωση της πόλης, η
οποία είχε περίµετρο 9 χλµ.
Κοιτώντας τον ορίζοντα από το ύψος του σταδίου και περιφέ-
ροντας µετά το βλέµµα µου στον γύρο χώρο, πρόσεξα µια ση-
µαντική λεπτοµέρεια. Όλη η πόλη περιτριγυρίζεται από
λόφους, εκτός από το σηµείο που είναι το στάδιο και το οποίο
είναι ελεύθερο. Σκεφθείτε λοιπόν ένα αρχαίο θέατρο, όπου τα
καθίσµατα είναι οι λόφοι και το µέρος που κάθονται οι ηθοποιοί
είναι η πόλη. ∆ηλαδή όλη η πόλη είναι µέσα σε ένα φυσικό θέ-
ατρο. Είναι κάτι από την φαντασία. Νοµίζω ότι δεν υπάρχουν
λέξεις για να εκφράσουµε τον θαυµασµό µας για τα έργα των
αρχαίων Ελλήνων.  Επίσκεψη και στο µικρό αρχαιολογικό µου-
σείο και ξεκινάµε για την Αλαγονία για να πάρουµε  και τους
ορειβάτες.
Η διαδροµή ήταν θαυµάσια, όµως το πούλµαν δεν µπορούσε
να φτάσει µέχρι την Αλαγονία γιατί ο δρόµος ήταν πολύ στενός.
Έτσι σταµατήσαµε σ ένα κοντινότερο χωριό την Αρτεµισία. Οι
ορειβάτες δεν άργησαν και πολύ να φθάσουν από την Αλαγο-
νία στην Αρτεµισία, όπου όλοι µας αποζηµιωθήκαµε µε το πα-
ραπάνω στις ταβέρνες της.
3. Όµως όπως πάντα υπάρχει η επιστροφή στα πάτρια εδάφη.
Το πούλµαν ταξιδεύει µέσα στη νύκτα και αυτή µας βοηθάει να
ξαναζήσουµε τις ωραίες στιγµές που περάσαµε.  Σε λίγο θα
φθάσουµε στην Αθήνα και αύριο θα ξεκινήσουµε µια καινούρ-
για εβδοµάδα µε τα γνωστά προβλήµατα.
Ας κλείσουµε για λίγο τα µάτια µας και ας ξανακάνουµε µε την
φαντασία µας την εκδροµή. ∆εν χάνουµε τίποτα, µάλλον κέρ-
δος έχουµε.

Στο µονοπάτι Μονή Βελανιδιάς, Αλαγονία �

Στο µονοπάτι Μονή Βελανιδιάς, Αλαγονία �



Σιάτιστα �

ΣΙΑΤΙΣΤΑ-ΚΑΣΤΟΡΙΑ
Γράφει ο Νικόλαος Νίντος,
Φωτ. Μάγια Βέττερ

Τα εγκαίνια των εξορµήσεων µας µε την
νέα χρονιά έγιναν µε την εκδροµή στην
Σιάτιστα και Καστοριά. Ξεκινήσαµε το πρωί

της Πέµπτης από Αθήνα και το µεσηµέρι φθάσαµε στην Σιάτι-
στα. Το απόγευµα προλάβαµε την λήξη των Mπαµπουσαριών
των τοπικών παραδοσιακών εορτών στην κάτω πλατεία της
πόλης. Χοροί είχαν στηθεί και δεν άργησαν οι εκδροµείς µας
(και όχι µόνο του χορευτικού) να λάβουν µέρος στο χορό. Η
επόµενη µέρα ξεκίνησε µε ελαφρό χιόνι. Με τα πούλµαν προ-
ωθούµαστε στο χωριό Βλάστη. 
Η ιστορία του χωριού άρχισε το 1570 όταν εγκαθίστανται στο
χωριό οι εκδιωχθέντες από τους Τούρκους κάτοικοι από τα πε-
δινά των περιοχών της Εορδαίας και Σισιανόπολης. Αργότερα
ήρθαν πρόσφυγες από την Μοσχόπολη. Έγινε ένα από τα µε-
γαλύτερα τσελιγκάτα των Βαλκανίων. Απόκτησε εµπορικούς
δεσµούς µε τα µεγάλα εµπορικά κέντρα της εποχής (Βελι-
γράδι, Βιέννη, Βενετία, Βουκουρέστι). Η ακµή αυτή αρχίζει να
σταµατά από τις αρχές του 20ου αι. 
Το χωριό κάηκε από τους Γερµανούς και µε τον εµφύλιο εγκα-
ταλείφθηκε. Από το 1950 επανήλθαν µερικοί κάτοικοι και το
χωριό απέκτησε ζωή. Η Βλάστη µας υποδέχθηκε στα άσπρα.
Με δυσκολία περπατάµε µέσα στο χωριό. Αλλά η κινητοποίηση
των αρχών είχε σαν αποτέλεσµα να καθαρίσουν µερικοί δρό-
µοι µέσα στο χωριό και κυρίως ο δρόµος που οδηγούσε στο
δεύτερο σταθµό της περιοδείας µας την Πτολεµαίδα. Αποχαι-
ρετίσαµε τους πεζοπόρους που θα επιχειρούσαν την πορεία
Βλάστη - Εµπορειό και συνεχίσαµε για Πτολεµαϊδα.
Η περιοχή κατοικείτο από το 6.000π.Χ.. Ονοµαζόταν Εορδαία
και όφειλε το όνοµα της στην αρχαία θεά “Εόρδα” (Μήτηρ Γη).
Η σηµερινή πόλη δηµιουργήθηκε επί Τουρκοκρατίας. Ονοµα-
ζόταν Καϊλάρ για να πάρει µετά την απελευθέρωση την ονο-
µασία Πτολεµαίδα προς τιµή του στρατηγού του Μεγάλου
Αλεξάνδρου του Πτολεµαίου. Η πόλη µας υποδέχθηκε µε έν-
τονη βροχή και µάθαµε ότι τα δρώµενα µε τους µωµόγερους
(που ήταν και ο βασικός λόγος που την επισκεφθήκαµε) είχαν
ακυρωθεί. Απογοητευθήκαµε λιγάκι αλλά µας αποζηµίωσε το
πολύ αξιόλογο παλαιοντολογικό µουσείο της πόλης. Στην επι-
στροφή η βροχή έγινε χιόνι που δηµιούργησε µικρά προβλή-
µατα στο πούλµαν που µετέφερε τους πεζοπόρους από το
Εµπορειό στην Σιάτιστα.
Το Σάββατο επισκεφθήκαµε την Καστοριά. Η σηµερινή πόλη
της Καστοριάς είναι χτισµένη στην θέση της αρχαίας πόλης
Κέλετρον. Το 300 µ.Χ. ο ∆ιοκλητιανός ανοικοδόµησε το φρού-
ριο και τα τείχη της πόλης που ονοµάστηκε ∆ιοκλητιανούπολη.
Αργότερα ο Ιουστινιανός την ξανάχτισε, την οχύρωσε και την
µετονόµασε σε Ιουστινιανούπολη. Η ονοµασία Καστοριά ανα-
φέρεται τον 6ο αιώνα µ.Χ. (ονοµασία που πήρε από τους κά-
στορες που ζούσαν στις όχθες της λίµνης). Κατακτάται από
τους Βούλγαρους και τους Νορµανδούς για µικρά χρονικά δια-
στήµατα. Από το 1083 ο Αλέξιος Α’ Κοµνηνός ανακατέλαβε την
Καστοριά. Τότε άρχισε για την πόλη ένα διάστηµα µακρόχρονης
ειρήνης που είχε ως αποτέλεσµα µια αξιοσηµείωτη οικονοµική
και πολιτιστική ακµή. Το 1385 η πόλη καταλαµβάνεται από τους
Τούρκους αλλά η ανάπτυξη συνεχίζεται. Τον 15ο αιώνα συγ-
καταλέγεται στις µεγάλες πόλεις των Βαλκανίων. Οι κάτοικοί
της είναι Χριστιανοί, Τούρκοι και Εβραίοι, και εργάζονται σαν
ράφτες, χρυσοχόοι και γουναράδες. Έχουν εµπορικές επαφές
µε µεγάλα κέντρα της Ευρώπης (Βιέννη, Βουδαπέστη, Βενε-
τία, Μόσχα) όπου ίδρυσαν ονοµαστές παροικίες. Σώζονται
πολλά µνηµεία από το τέλος του 9ου αι. µέχρι και τον 19ο αι.,
πολυάριθµες εκκλησίες (περίπου εβδοµήντα) τµήµατα από τα
βυζαντινά τείχη της πόλης, λίγα τουρκικά κτίσµατα, και αρκετά
αρχοντικά. 

Η πόλη µας δέχθηκε ευτυχώς µε καλό καιρό. Η πεζοπορική οµάδα
περπάτησε τον γύρο της λίµνης. Οι υπόλοιποι επισκέφθηκαν την
εντυπωσιακή σπηλιά του ∆ράκου και στην συνέχεια ξεναγήθηκαν
στο µοναστήρι της Παναγιάς Μαυριώτισσας, στο Bυζαντινό µου-
σείο, και σε µερικές σηµαντικές εκκλησίες της πόλης (Κουµπε-
λίδικη, Ταξιαρχών Οικονόµου, Ταξιαρχών Μητροπόλεως). Τα
ραγκουτσάρια όµως αργούν. Ξεκινούν µετά τις 8,00 το βράδυ. Ο
φόβος των οδηγών για τυχόν πάγο στο δρόµο µας αναγκάζει να
εγκαταλείψουµε µε στενοχώρια την πόλη. Η Κυριακή ήταν η
ηµέρα που θα γνωρίζαµε την πόλη που για τρεις βραδιές µας φι-
λοξένησε. Η ιστορία της πόλης έχει ήδη αναφερθεί σε προηγού-
µενο τεύχος. Η ξενάγηση άρχισε από το αναστηλωµένο αρχοντικό
∆όλγκηρα και συνεχίστηκε στο Παλαιοντολογικό µουσείο, τον ναό
της αγίας Παρασκευής και σε ένα Οινοποιείο. Κατά τις 12.00
παίρνουµε το δρόµο της επιστροφής. Καλά περάσαµε δεν λέω
αλλά αυτά τα ραγκουτσάρια…

Καστοριά �

Βενετικός  �
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Γράφει η Νικη Σταυρίδη, Φωτ. Μ. Βέττερ
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Μεγάλη η χάρη και το χατίρι της Ξάνθης. ∆υο µέρες να πάµε
και να ’ρθουµε. Φύγαµε Παρασκευή 24 Φεβρουαρίου για το τε-
λευταίο σαββατοκύριακο της Αποκριάς. Θα είχαµε το Σάββατο
για να πάµε άλλοι στο βουνό, άλλοι στη «βόλτα» των Ποµακο-
χωριών και την Κυριακή για το καρναβάλι στην Ξάνθη. 
Το Σάββατο η αρχική µας οµάδα των εκδροµέων χωρίστηκε σε
τρεις µικρότερες. Μία που έκανε τον γύρο στα Ποµακοχώρια,

µία που έκανε µια τρίωρη ή τετράωρη πορεία στο βουνό Αυγό
πάνω από την Ξάνθη και µια οµάδα που έκανε τη διάσχιση του
Τσαλ ή Αχλαδοβουνού, ξεκινώντας από το χωριό Γέρακας έξω
από την Ξάνθη. 
Είχαµε πολύ καλές καιρικές συνθήκες. Το Τσαλ (1.402 µ.) είχε
τις προκλήσεις του, πολλές ώρες ανηφόρα, χιόνι στη διάρκεια της
ανάβασης αλλά ευτυχώς όχι πάγο και γλίστρα. Η κατάβαση και
διάσχιση από την άλλη πλευρά είχε ελάχιστο έως καθόλου χιόνι. 
Γενικά ανταµειφθήκαµε από το πολύ όµορφο τοπίο, τα βουνά
γύρω-γύρω έως εκεί που έφθανε το µάτι. Συνολικά κάναµε
γύρω στις 8 µε 9 ώρες. Είχαµε και µια µικρή ας πούµε περι-
πέτεια στο βουνό, η Ήβη, η φίλη µας που ήρθε και µας βρήκε
από την Κωσταντινούπολη, έπαθε «γόνατο» και δυσκολεύτηκε
στην κατάβαση. Οπότε νυχτωθήκαµε στο βουνό και χρειάστηκε
να έρθει βοήθεια όταν πια φτάσαµε στο χωµατόδροµο. Έτσι εί-
χαµε την ευκαιρία να γνωρίσουµε τους δυο βοσκούς από το
χωριό Πίληµα (Κετσελί, στα τουρκικά) που έσπευσαν µε το
αγροτικό τους και µας µάζεψαν και, στη συνέχεια, τα παιδιά
της Πυροσβεστικής που µας πήγαν στην Ξάνθη για να συναν-
τήσουµε την υπόλοιπη οµάδα. Η Ήβη καταπιάστηκε µε τους
πάγους πάνω στο γόνατο και όλοι οι υπόλοιποι ήµασταν ευχα-
ριστηµένοι που γνωρίσαµε κάποιους ντόπιους και την αλλη-
λεγγύη τους. Εδώ πάνε και οι ευχαριστίες στον Βασίλη που
έµεινε πίσω µε τις δυο που αργοπερπατούσαµε.
Την επόµενη µέρα, Κυριακή, την περάσαµε στην Ξάνθη. Με
επίσκεψη της πόλης και παρακολούθηση του καρναβαλιού.
Ήταν ωραίος ο κόσµος, η βαβούρα, αρκετοί ευφάνταστοι µα-
σκαράδες, αλλά τα εκκωφαντικά ντεσιµπέλ από τα ηχεία παν-
τού µέσα στην πόλη, µε δυτικού τύπου και µάλλον απρόσωπη
µουσική, µια τραβηγµένη απόπειρα διασκέδασης, µ’ έκανε
πολύ να αναζητήσω τα νταούλια και τα κλαρίνα -χωρίς µεγά-
φωνα- που ευτυχώς είχαµε την τύχη -πάλι µε την ΕΟΦ- να
ακούσουµε και να χορέψουµε µαζί τους ενάµιση µήνα πριν στα
Ραγκουτσάρια της Σιάτιστας και της Καστοριάς. Όµως η Ξάνθη,
η Κοµοτηνή και τα πέριξ Ποµακοχώρια σ’ αυτό το ελάχιστο διά-
στηµα πρόλαβαν νοµίζω να µας δώσουν µια γεύση για τη δια-
φορετικότητά τους, να µας «µιλήσουν» για την ανοµοιογένεια
στη γλώσσα και τη θρησκεία του πληθυσµού τους. 
Την Καθαρή ∆ευτέρα πριν πάρουµε το δρόµο της επιστροφής προ-
λάβαµε µια επίσκεψη στο Πόρτο Λάγος και στο Φανάρι, κάναµε και
µια δίωρη πορεία στο καλοδιατηρηµένο λιθόστρωτο µονοπάτι δίπλα
στη γραµµή του τρένου, κατά µήκος του ποταµού Νέστου. Μεγάλη
φυσική οµορφιά. Κάτι θα κατόρθωσαν να απαθανατίσουν οι φωτο-
γραφικές µηχανές. Οπότε αφήνω τα υπόλοιπα να τα πουν οι φωτο-
γραφίες. Ευχαριστίες στη Μάγια Βέτερ για άλλη µια φορά. 

Στιγµιότυπα από το καρναβάλι Ξάνθης

Στιγµιότυπα από το καρναβάλι Ξάνθης �

Γεφύρι στο χωριό Γέρακα �

Ανεβαίνοντας το Αχλαδοβούνι �



Προτάσεις για εκδροµές τριµήνου

ΝΑΥΠΛΙΟ To Ναύπλιο ή Ναυπλία όπως λεγόταν
παλαιά, ιδρύθηκε, σύµφωνα µε την µυθολογία, από τον
Ναύπλιον γιό του Ποσειδώνα. Ο δε γιός του Ναυπλίου

Παλαµήδης, πήρε µέρος στην εκστρατεία της Τροίας.
Η πολυτάραχη ιστορία του Ναυπλίου αρχίζει γύρο στα 1180, όταν άρχοντας
της πόλης ήταν ο Θεόδωρος Σγουρός τον οποίο διαδέχθηκε ό Λέων Σγουρός.
Αυτός µετά από πολλές µάχες µε τους Φράγκους σκοτώνεται σε µια επιδροµή
των Λοµβαρδών. Τον διαδέχεται η χήρα του, που παραχωρεί τα δικαιώµατα
της πόλης στον ∆εσπότη της Ηπείρου Άγγελο. Αυτός όµως εγκαταλείπει την
πόλη στους Λοµβαρδούς και αρχίζει η πρώτη ξένη κυριαρχία.
Το 1388 την κυριαρχία των Φράγκων ακολουθεί η Ενετική κυριαρχία. Το 1396
γίνεται η πρώτη ανεπιτυχής πολιορκία από τους Τούρκους. Η δεύτερη Τουρκική
πολιορκία γίνεται το 1664 και λύνεται µετά από 9 µήνες αφού σκοτώνονται
5.000 Τούρκοι. Το 1686 έρχονται οι Ενετοί µε το στρατηγό Μοροζίνη και κα-
ταλαµβάνουν την πόλη. Τότε όµως σύµφωνα µε τους ιστορικούς γίνονται σπου-
δαία οχυρωµατικά έργα, όπως µεταξύ άλλων και το σηµερινό Παλαµήδι. Το
1715 ο ∆αούτ Πασάς µε ισχυρό στρατό έρχεται από την Ανδριανόπουλη και
κυριεύει το Ναύπλιο . Τότε κτίστηκε η Ακροναυπλία και το Μπούρτζι ή Καστέλι,
όπως το αποκαλούν ορισµένοι.
Με την Ελληνική Επανάσταση το 1821, το Ναύπλιο γίνεται ένας από τους πρώ-
τους στόχους των Ελλήνων επαναστατών. Από την ξηρά γίνεται αποκλεισµός από τους Υψηλάντη και Κολοκοτρώνη και από την θά-
λασσα από την Μπουµπουλίνα. Μετά από τρείς αποτυχηµένες επιθέσεις ο αποκλεισµός γίνεται πιο ασφυκτικός και οι Τούρκοι
αναγκάζονται να έρθουν σε διαπραγµατεύσεις µε τον Νικηταρά το 1822. Αλλά πριν υπογραφή η συνθήκη, έρχεται στρατιωτική βοή-
θεια από τον ∆ράµαλη και έτσι λύεται η πολιορκία των Ελλήνων. Τότε πληροφορείται ο Σταϊκόπουλος από δύο Αλβανούς λιποτάκτες,
ότι το ηθικό των Τούρκων είναι πολύ χαµηλό και επιτίθεται µε 350 άνδρες µόνο και καταλαµβάνει το τροµερό Παλαµήδι, οπότε οι Τούρ-
κοι παραδίδονται άνευ όρων στον Κολοκοτρώνη. Έτσι το Ναύπλιο ελευθερώνεται ξανά και γίνεται προσωρινή έδρα της επανάστασης
το 1823.
Το 1827 γίνεται η πρώτη πρωτεύουσα της Ελλάδας µε δηµοψήφισµα της Εθνοσυνέλευσης. Το 1828 καταφθάνει ο Ιωάννης Καποδί-
στριας, που δολοφονείται όµως τον Σεπτέµβριο του 1831. Στη συνέχεια έρχεται ο Όθωνας µε τους Βαυαρούς και µένει στο Ναύπλιο
ως το 1834, οπότε µεταφέρεται στην Αθήνα η πρωτεύουσα του Ελληνικού Κράτους.
Το σηµερινό Ναύπλιο είναι µια σύγχρονη πόλη και παράλληλα ιστορική µε πολλά µνηµεία που καλύπτουν όλες τις εποχές της µακραί-
ωνης ιστορίας της. Η παλαιά πόλη απλώνεται σε όλο το µήκος της βορεινής πλευράς του υψώµατος της Ακροναυπλίας. Ενώ η σύγ-
χρονη αναπτύσσεται ανατολικά στη σκιά του ονοµαστού κάστρου.
Ένα σεργιάνι στα σοκάκια της παλαιάς πόλης µε τα πέτρινα σπίτια, µε τις ολάνθιστες γλάστρες  στις εξώπορτες, τα αµέτρητα σκαλο-
πάτια που σε ανεβάζουν στις πάνω γειτονιές, οι µαρµάρινες βρύσες, η κεντρική πλατεία του Συντάγµατος µε τα νεοκλασικά αρχον-
τικά, το παλαιό βενετσιάνικο κτίσµα του 1713 που στεγάζει το Αρχαιολογικό Μουσείο, τους ανδριάντες του Κολοκοτρώνη και
Καποδίστρια και πολλά άλλα που θα συναντήσουµε στην περιήγηση της πόλης.
Ενδιαφέρον παρουσιάζει η επίσκεψη στην Αρχαία Ασίνη, όπως και το Παλαµήδι µε τα 857 σκαλοπάτια για όσους έχουν το κουράγιο
να τα ανεβούν, οι υπόλοιποι θα πάνε µε το πούλµαν έως εκεί πάνω, καθώς και το Μπούρτζι.
Τέλος το Ναύπλιο είναι από τις πιο όµορφες πόλεις της πατρίδας µας. Όσες φορές και να πάει κάποιος δεν το χορταίνει, όλο και κάτι
καινούργιο θα ανακαλύψει. Και αν κάνει ζέστη µια βουτιά στην παραλία του Καραθώνα, πίσω από τα βράχια του Παλαµηδιού θα εξα-
φανίσει όλη την κούραση της ηµέρας.         

Γράφει η Έρση Καφετζοπούλου
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Προτάσεις για εκδροµές τριµήνου
Γράφει η Κατερίνα ∆ραγώνα

ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗ, ΚΑΣΣΑΝ∆ΡΑ - ΣΙΘΩΝΙΑ 
Σύµφωνα µε πρόσφατες ανασκαφές στο σπήλαιο των Πε-

τραλώνων η ιστορία της Χαλκιδικής µας πηγαίνει
700.000 χρόνια πίσω και µε τους προϊστορικούς καταυλισµούς που έχουν

ανακαλυφθεί κατά µήκος της ακτογραµµής αποδεικνύεται ότι από το
4.000 π.Χ. η Χαλκιδική ήταν, µια πλούσια πυκνοκατοικηµένη περιοχή.

Από καταγραµµένα γεγονότα φαίνεται, ότι η αποίκηση της περιο-
χής αρχίζει την εποχή του Τρωικού πολέµου. Όµως ο συστη-

µατικός αποικισµός ξεκινά από τον 8ο π.Χ αι. Ο Ηρόδοτος
στα κείµενά του για τους Περσικούς πολέµους αναφέρει
την Χαλκιδική και δίνει ιστορικές και τοπογραφικές λεπτο-
µέρειες. Με το τέλος των Περσικών Πολέµων (µέσα 5ου
π.Χ. αι.), οι περισσότερες από τις πόλεις της Χαλκιδικής
έγιναν µέλη της Αθηναϊκής συµµαχίας.
Κατά τον Πελοποννησιακό πόλεµο του οποίου µια από τις
αφορµές για το ξέσπασµά του, ήταν η Ποτείδαια, η Χαλ-
κιδική αποτέλεσε για πολλά χρόνια πεδίο µάχης µεταξύ
Αθηναίων και Λακεδαιµονίων µε αποτέλεσµα να κατα-

στραφούν πολλές πόλεις της. Το 168 π.Χ. η Μακεδονία µαζί
και η Χαλκιδική κατακτήθηκε από τους Ρωµαίους. Τα επόµενα

χρόνια Ιταλοί έµποροι και τεχνίτες εγκαταστάθηκαν στις πόλεις της.
Αργότερα τον 6ο µ.Χ. αι, λεηλατήθηκε και από τους Ούννους. 

Από τα µνηµεία της µεσαιωνικής Χαλκιδικής έχουν αποµείνει ελάχιστα ερείπια, όπως κάστρα, πύργοι και µοναστήρια. 
Αρχές του 16ου αιώνα, λειτούργησε νοµισµατοκοπείο για ένα µικρό χρονικό διάστηµα στη Σιδηροκαύσσια (Στάγειρα). Το 1821, η Χαλκιδική
έπαιξε σηµαντικό ρόλο στην ελληνική επανάσταση. Ο αγώνας ξεκίνησε στις 17 Μαΐου από τον Πολύγυρο και γρήγορα επεκτάθηκε σε ολόκληρη
τη χερσόνησο. 
Χερσόνησος Κασσάνδρα µε πυκνά καταπράσινα ∆άση να στολίζουν την περιοχή. Στη νέα Νέα Ποτείδαια, υπάρχει η ∆ιώρυγα της Ποτείδαιας
και τα ερείπια του Κάστρου. Στη Νέα Φώκαια βρίσκεται η Εκκλησία και ο Πύργος του Απόστολου Παύλου, καθώς και το Καταφύγιο Άγριας
Ζωής. Κοντά βρίσκεται ο Αρχαιολογικός χώρος της Αφυτίου, τα Αρχαία Λατοµεία, οι Πηγές της Βρυσίτσας και της Μουδουνού, το Λαογραφικό
Μουσείο και µερικές πολύ γραφικές εκκλησίες. 
Νότια της Αφύτου στο χωριό Καλλιθέα είναι το Ιερό του Άµµωνα ∆ία και η Εκκλησία της Κοίµησης της Θεοτόκου. Αξιόλογα είναι επίσης ο ανε-
µόµυλος, το Λαογραφικό Μουσείο και ο Μητροπολιτικός Ναός της Γέννησης της Θεοτόκου στην Κασσάνδρεια. Στο Πολύχρονο υπάρχει ο βιό-
τοπος της χελώνας Testudinata, και στο Πευκοχώρι βρίσκουµε το φυσικό αξιοθέατο "Γλαρόκαβος" και το Μοναστήρι του Αγίου Ιωάννη.
Στη δυτική ακτή της Κασσάνδρας είναι η Αγία Παρασκευή µε τις ιαµατικές πηγές της. Στην Καλάνδρα βρίσκουµε τον Αρχαιολογικό Χώρο της
Μενδής και την Εκκλησία της Κοίµησης της Θεοτόκου µε θαυµάσιες τοιχογραφίες. Αξίζει µια επίσκεψη στο Ιερό του Ποσειδώνα και το φάρο
στο Ποσείδι. Επίσης στη Σάνη υπάρχει ο Βυζαντινός Πύργος του Σταυρονικήτα.
Παραλίες έχει πάρα πολλές, πάρα-πάρα πολύ ωραίες και πάρα πολύ διάσηµες. Η αµµώδης παραλία των Νέων Μουδανιών, η παραλία του Αγίου
Μάµα, της Νέας Ποτείδαιας. Ανατολικά η αµµουδιά της Νέας Φωκαίας και η κατάφυτη παραλία της Αφύτου µε άµµο και τουρκουάζ νερά, τέλος
η παραλία Μόλα Καλύβα. Στη δυτική ακτή η παραλία του Ποσειδίου, καθώς και η παραλία της Φούρκας. Στη βορειοδυτική πλευρά της χερσο-
νήσου βρίσκονται ακόµα δυο θαυµάσιες παραλίες, της Σιβήρης και της καταπράσινης Σάνης.
Η Σιθωνία µε µαγευτικά τοπία, αµµώδεις παραλίες, γραφικούς κολπίσκους, τουρκουάζ νερά, σηµαντικά ιστορικά αξιοθέατα. Στη βορειοδυ-
τική πλευρά της χερσονήσου υπάρχει η Νικήτη, ένας γραφικός παραθαλάσσιος οικισµός µε παραδοσιακά πέτρινα σπίτια και η Παλαιοχριστια-
νική Βασιλική, Εκκλησία της Κοίµησης της Θεοτόκου, επίσης το νησάκι Καστρί. 
Στο Νέο Μαρµαρά υπάρχει ο οικισµός του Παρθενώνα και το νησάκι Κέλυφος που βρίσκεται απέναντι από το χωριό, επίσης η πευκόφυτη πε-
ριοχή "Ψάρια" και ο Λόφος Ιτάµου για έναν ευχάριστο περίπατο στη φύση. 
Σε κοντινή απόσταση από το Νέο Μαρµαρά βρίσκεται το συγκρότηµα του Πόρτο Καρρά, όπου έχετε τη δυνατότητα να επισκεφθείτε το οινοποιείο,
τους στάβλους και την ιδιωτική µαρίνα του. Στην Τορώνη βρίσκονται τα ερείπια του Κάστρου της Τορώνης και η Παλαιοχριστιανική Βασιλική
του Αγίου Αθανασίου. Το Μετόχι της Μονής Ξηροποτάµου στη Σάρτη, καθώς και λείψανα του Αρχαίου Ναού και ανεµόµυλοι στη Συκία. Στη βο-
ρειοανατολική ακτή της Σιθωνίας έχει µικρά νησιά, που έχουν επισκεψιµότητα µε καραβάκι από τη Βουρβουρού.
Η χερσόνησος της Σιθωνίας είναι ο ιδανικός προορισµός γι' αυτούς που θέλουν να χαλαρώσουν σε µαγευτικές παραλίες, απολαµβάνοντας τον
ήλιο και κολυµπώντας σε ζεστά κρυστάλλινα νερά. Γνωστές παραλίες είναι η Κορτέσσα, του Λαγκαδά, της Νικήτης, οι οποίες απλώνονται στους
πρόποδες ενός κατάφυτου λόφου. Μετά τη Νικήτη, η µεγάλη αµµουδιά µε ορµίσκους και τουρκουάζ νερά, όπως Καστρί, Άγιος Ιωάννης, Κο-
βιού, Καλόγρια, Σπαθιές και Ελιά. Πηγαίνοντας προς το Νέο Μαρµαρά, βρίσκουµε τις παραλίες Τριπόταµος και Παράδεισος στο δε Νέο Μαρ-
µαρά έχει παραλίες δίπλα σε δέντρα, beach bar κι εστιατόρια. 
Στη νοτιοδυτική πλευρά βρίσκονται οι παραλίες ∆ιαπόρτι, Αζάπικο η µεγάλη αµµουδιά της Τορώνης και ο Όρµος στο Πόρτο Κουφό. 
Στη νοτιοανατολική ακτή βρίσκεται µια σειρά από µικρές αµµώδεις παραλίες που σχηµατίζουν την παραλία του χωριού
Καλαµίτσι. Βόρεια στο Καλαµίτσι είναι ο κόλπος της Συκιάς, µε τις παραλίες Κριαρίτσι, Κλιµαταριά, Λιναράκι
και Αγρίδα. Οι παραλίες της Σάρτης, του Πλατανιτσίου και της Αχλάδας µε ψιλή άµµο, πεύκα, εγκα-
ταστάσεις θαλασσίων σπορ και beach bar θεωρούνται από τις καλύτερες της Σιθωνίας. Η πα-
ραλία Καβουρότρυπες είναι µοναδική, µε βραχώδεις σχηµατισµούς και γαλαζοπράσινα
νερά. Η παραλία του Αρµενιστή περιβάλλεται από καταπράσινο δάσος. 
Στη βορειοανατολική ακτή της Σιθωνίας υπάρχουν επίσης θαυµάσιες παραλίες,
όπως του Ζωγράφου, της Λακάρα και του Καρυδίου. Τέλος έχουµε τον οικι-
σµό της Βουρβουρού µε επίσης καταπράσινες παραλίες και καθάρια νερά.
Τοπικά προϊόντα Χαλκιδικής: Κρασιά, Τυροκοµικά, Αρτοσκευάσµατα,
Αγγειοπλαστική, ∆ασικά προιόντα, Υφαντά, Μαρµελάδες, Γλυκά,
Μέλι, Ελια, Λάδι.
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ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ ΚΑΙ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΤΡΙΜΗΝΟΥ
ΑΠΡΙΛΙΟΣ - ΙΟΥΝΙΟΣ 2012

ΕΝΩΣΗ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ - Mαυροκορδάτου 7, Α’ όροφος, 106 78 Αθήνα

Τηλ.: 210 3807093, 210 3806924 (6.00-9.00µ.µ.), Φαξ: 210 3806924, e-mail: eof@otenet.gr

Κυριακή 01/04/12 ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΦΑΡΜΑΚΑΣ
Αναχώρηση 08:00πµ για Άγιο Νικόλαο Κορινθίας. Από εκεί θα πραγµατοποιηθεί η πορεία προς Φαρµακά µε επιστροφή από τα
ίδια. (Ώρες πορείας 5. Β∆: Β). Η υπόλοιπη οµάδα θα διηµερεύσει στο χωριό. ΑΡΧΗΓΟΣ: Κατράκης Χρόνης

Κυριακή ΒΑΙΩΝ 08/04/12 ΣΤΕΝΗ - ∆ΙΡΦΥ
Αναχώρηση 7:30π.µ. για Στενή Εύβοιας. Από εκεί η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την κυκλική πορεία Στενή – διάσελο
Ξηροβουνίου – Καταφύγιο ∆ίρφυς – Στενή (Ώρες πορείας 6. Β∆: Β). Υπάρχει δυνατότητα να διακοπεί η πορεία στο καταφύγιο
της ∆ίρφυς. Η υπόλοιπη οµάδα θα διηµερεύσει στην Στενή. ΑΡΧΗΓΟΣ: Χολέβα Ελένη

Κυριακή 22/04/12 ΖΩΟΛΟΓΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΣΠΑΤΩΝ – ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΒΡΑΥΡΩΝΑΣ ΑΥΛΑΚΙ
Αναχώρηση 9:00π.µ. για το Ζωολογικό πάρκο των Σπάτων. Συνεχίζουµε για την Βραυρώνα όπου θα περιηγηθούµε τον αρχαι-
ολογικό χώρο και το µουσείο. Καταλήγουµε στο Αυλάκι για φαγητό. ΑΡΧΗΓΟΣ: Τζιβιάς Θανάσης

Κυριακή 29/04/12 ΑΝΩ ΤΙΘΟΡΕΑ - ΑΧΛΑ∆ΙΤΣΑ
Αναχώρηση 7:30π.µ. για Ανω Τιθορέα. Από εκεί η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την διαδροµή Άνω Τιθορέα – Βραχο-
κλησιά – Αγ.Ιερουσαλήµ – Αγ.Νικόλαος – Πλάτωµα – Καψάλα – Αχλαδίτσα (1300µ) µε επιστροφή από τα ίδια (Ώρες πορείας 7.
Β∆: Β). Η υπόλοιπη οµάδα θα διηµερεύσει στην Άνω Τιθορέα. ΑΡΧΗΓΟΣ: Κοσµαδάκη Μαρία

Σάββατο 05/05/12- Κυριακή 06/05/12 ΚΑΡΠΕΝΗΣΙ – ΤΟΡΝΟΣ – ΜΟΝΗ ΠΡΟΥΣΣΟΥ
Αναχώρηση το Σάββατο στις 8 π.µ. για Καρπενήσι. Από το Κεφαλόβρυσο (έξω από το Καρπενήσι) η πεζοπορική οµάδα θα πραγ-
µατοποιήσει πορεία µέχρι το Κλαυσί. Προαιρετικά µπορεί να γίνει ανάβαση µέχρι µια κορυφή (επί πλέον 1 ώρα). Ώρες πορείας
3. Β∆: Α. Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί το Καρπενήσι, τους Κορυσχάδες, το Νόστιµο και το Κλαυσί. ∆ιανυκτέρευση στο
χωριό Καστανιά ή Προυσό. Την Κυριακή το πρωί αναχώρηση για το χωριό Τόρνος (κοντά στην Παναγία Προυσιώτισσα) από όπου

∆ευτέρα 02/04/12

Ο σύλλογός µας οργανώνει στο Πνευµατικό κέντρο Κωνσταντινουπολιτών (∆ηµ. Σούτσου 46, 
στάση µετρό Αµπελόκηποι) οπτικοακουστική προβολή και έκθεση φωτογραφίας του Χαρ.Ιωαννίδη, 
µε θέµα «Άγιον Όρος – Ταξίδι στο περιβόλι της Παναγιάς». Ώρα έναρξης εκδήλωσης: 6:30 µ.µ.

∆ευτέρα  09/04/12  

στα γραφεία µας στις 8 µ.µ. ΚΛΗΡΩΣΗ ΟΙΚΙΣΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗΣ

Μεγάλη Παρασκευή 13 Απριλίου - Τρίτη του Πάσχα 17 Απριλίου 2012

ΠΑΣΧΑΛΙΑΤΙΚΗ ΕΚ∆ΡΟΜΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ
ΚΕΡΚΥΡΑ - ΟΘΩΝΟΙ 

Έχει κυκλοφορήσει αναλυτικό πρόγραµµα

Τρίτη 01/05/12

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ – ΠΑΣΧΑΛΙΝΟ & ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑΤΙΚΟ ΠΑΝΗΓΥΡΙ
Αναχώρηση στις 8.30 π.µ. για την κατασκήνωσή µας στο Μάτι

όπου θα συµµετάσχουµε στο καθιερωµένο από πολλά χρόνια Πασχαλινό Πανηγύρι
µε ψήσιµο αρνιών, µουσική, τραγούδι που φέτος θα συνδυαστεί µε διαγωνισµό Πρωτοµαγιάτικου στεφανιού.

Παράλληλα, θα πραγµατοποιηθεί στο εκκλησάκι της κατασκήνωσης (στις 11:30),
αρτοκλασία µε την ευκαιρία της εορτής του Αγίου Γεωργίου.



30 η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την διαδροµή Τόρνος – κορυφή Τριανταφυλλιά – επιστροφή από εναλλακτική διαδροµή.
Ώρες πορείας: 8. Β∆: Β+. Θα υπάρχει δυνατότητα να γίνουν και µικρότερες διαδροµές (όπως πχ το µονοπάτι των Καταρρα-
κτών ή το µονοπάτι για το µικρό Πανταβρέχει (και οι 2 διαδροµές διάρκειας περίπου 1 ώρας)). Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκε-
φθεί την Μονή Προυσιώτισσας (µε δυνατότητα µικρής πορείας (µισή ώρα) µέχρι την Μαύρη Σπηλιά), την µονάδα παραγωγής
αλλαντικών του Στρεµµένου στο χωριό Προυσό,  το χωριό Τόρνο, τα ∆ιπόταµα  µε κατάληξη στο Μεγάλο Χωριό µε δυνατότητα
φαγητού στον Γάβρο. Το πούλµαν θα επιστρέψει να παραλάβει την πεζοπορική οµάδα από τον Τόρνο  και όλοι µαζί θα επιστρέ-
ψουνε στην Αθήνα. ΑΡΧΗΓΟΣ: Γιολδάση Μαρία 

Κυριακή 6/05/12 ΒΟΥΡΑΪΚΟΣ
Αναχώρηση στις 7:30 π.µ. για ∆ιακοπτό – Μέγα Σπήλαιο από όπου η πεζοπορική οµάδα θα διασχίσει το Βουραϊκό (Μέγα Σπή-
λαιο – Ζαχλωρού – ∆ιακοπτό). Ώρες πορείας: 5. Β∆: Β. Εάν υπάρξει οµάδα και διάθεση µπορεί εναλλακτικά να γίνει ανάβαση
από ∆ιακοπτό – Ζαχλωρού.  Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί το Μέγα Σπήλαιο, τα Καλάβρυτα και το ∆ιακοπτό. Επιστροφή για
Αθήνα από ∆ιακοπτό. Σε περίπτωση εκλογών την Κυριακή θα µεταφερθεί η εκδροµή για το Σάββατο 5/5/12.

ΑΡΧΗΓΟΣ: Βαγιατίδης Ιωάννης

Τρίτη–Τετάρτη 08-09/05/12 ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ – ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΥ ΒΟΥΝΟΥ
Αναχώρηση την Τρίτη στις 3 µ.µ. για Κόρινθο – Κεφαλάρι – Ορεινό Ξενώνα όπου θα διανυκτερεύσουµε 1 βραδιά. Την Τετάρτη,
το παρακείµενο εξωκλήσι του Αγίου Νικολάου του Βουνού γιορτάζει και θα γίνει πανηγυρική θεία λειτουργία µε αρτοκλασία. Η
εκδήλωση γίνεται κάθε χρόνο µε την συµµετοχή των κατοίκων του Κεφαλαρίου και των τοπικών αρχών της περιοχής. Θα ακο-
λουθήσει µικρή δεξίωση στον Ορεινό µας Ξενώνα. ΑΡΧΗΓΟΣ: ∆. Σ.

Κυριακή 13/05/12 ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ (Ε4 ΓΡΑΒΙΑΣ – ΑΥΧΕΝΑΣ “51” – ΑΓΟΡΙΑΝΗ)
Αναχώρηση στις 7:00 π.µ. για την Γραβιά – Αυχένας “51” (850µ) από όπου η ορειβατική οµάδα θα πεζοπορήσει σε µονοπάτι Ε4
µέσα σε ελατόδασος και λάκκες µε ψηλότερο σηµείο τα 1500µ και κατάληξη στην Αγόριανη (850µ). Η διαδροµή περνάει από
µονοπάτι και χωµατόδροµο. Ωρες πορείας 8, Β∆ Β+. Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί το Χάνι της Γραβιάς όπου λειτουργεί ει-
δικό πρόγραµµα εικονικής πραγµατικότητας µε θέµα την µάχη της Γραβιάς και θα περιηγηθεί την γραφική Αγόριανη. Εναλλακτικά
εφόσον υπάρξει ενδιαφέρον θα γίνει επίσκεψη στο Μεταλλευτικό Πάρκο Vagonetto. ΑΡΧΗΓΟΣ: Τσακογιάννης Γιώργος

Παρασκευή – Σάββατο – Κυριακή 18-20/05/12 ΠΗΛΙΟ
Αναχώρηση την Παρασκευή στις 3:00 µ.µ. για Λαµία - Βόλο – Κεραµίδι όπου θα διανυκτερεύσουµε. Το Σάββατο η ορειβατική
οµάδα θα πραγµατοποιήσει την πορεία Βένετο – Παλιά Μιτζέλα – Πουρί. Ώρες πορείας 9 Β∆ Β+. Η διαδροµή περνάει από µο-
νοπάτι, καλντερίµι και αγροτικό δρόµο. Η υπόλοιπη οµάδα θα περιηγηθεί τα Πηλιορείτικα χωριά Κεραµίδι, Μακρυνίτσα, Πορτα-
ριά, Χάνια (φαγητό σε κάποιο από τα χωριά) µε κατάληξη στην Ζαγορά ή Χορευτό για διανυκτέρευση. Την Κυριακή, η πεζοπορική
οµάδα θα πραγµατοποιήσει την διαδροµή Πουρί – Ανάληψη - Χορευτό (Ώρες πορείας 3 Β∆ Α). Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκε-
φθεί την Τσαγκαράδα και κοντινά χωριά (όπως Μούρεσι, Νταµούχαρη, Κισσό, Αγιο ∆ηµήτριο). Ολη µαζί η οµάδα θα επισκεφθεί
την Ζαγορά. Μετά το φαγητό θα αναχωρήσουµε για Αθήνα. ΑΡΧΗΓΟΣ: Βέττερ Μάγια

Σάββατο – Κυριακή 19-20/05/12 ΠΗΛΙΟ
Αναχώρηση το Σάββατο στις 8 π.µ. για Λαµία - Βόλο και συνέχεια για επίσκεψη Πορταριάς και Μακρυνίτσας. Η οµάδα θα κατα-
λήξει στην Ζαγορά ή Χορευτό για διανυκτέρευση. Την Κυριακή, η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την διαδροµή Πουρί –
Ανάληψη - Χορευτό (Ώρες πορείας 3 Β∆ Α). Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί την Τσαγκαράδα και κοντινά χωριά (όπως Μού-
ρεσι, Νταµούχαρη, Κισσό, Αγιο ∆ηµήτριο). Ολη µαζί η οµάδα θα επισκεφθεί την Ζαγορά. Μετά το φαγητό θα αναχωρήσουµε για
Αθήνα. ΑΡΧΗΓΟΣ: Παγουλάτος ∆ηµήτρης 

Κυριακή 27/05/12 ΚΑΛΛΙ∆ΡΟΜΟ (∆ΑΜΑΣΤΑ – ΛΙΜΝΗ ΚΑΛΛΙ∆ΡΟΜΙΟΥ – ΕΛΕΥΘΕΡΟΧΩΡΙ)
Α να χώ ρη ση στις 7.30π.µ. για Μονή ∆αµάστας από όπου η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την διαδροµή Μονή ∆αµάστας
– Λίµνη Καλλιδροµίου – Ελευθεροχώρι. Ώρες πορείας: 7 Β∆: Β. Όσοι δεν πεζοπορήσουν θα περιηγηθούν την Μονή ∆αµάστας,
και θα επισκεφθούν το Ελευθεροχώρι. Ολοι µαζί θα καταλήξουµε στα θερµά Λουτρά των Θερµοπυλών για µπάνιο και στην συ-
νέχεια στα Καµένα Βούρλα για φαγητό. ΑΡΧΗΓΟΣ: Ναυπακτίτης Λουκάς

∆ευτέρα 07/05/12

Προβολή ψηφιακών φωτογραφιών στα γραφεία µας (8:00 µ.µ.) 
από τον Κώστα Τζιβελέκα µε θέµα: «Ελληνική ορειβατική αποστολή στα βραχώδη όρη, 

Witney 4400µ και Gran Canyon».

Παρασκευή 11/05/12 
Συγκέντρωση στα γραφεία µας (8 µ.µ.) µε σκοπό να γίνουν προτάσεις για την πολυήµερη καλοκαιρινή
ορειβατική εκδρο µή στο εσωτερικό, την τουριστική εκδροµή στο εξωτερικό και για άλλες εκδροµές.
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Κυριακή 10/06/12 ΝΑΥΠΛΙΟ – ΑΣΣΙΝΗ - ΚΑΛΑΘΩΝΑΣ
Α να χώ ρη ση στις 08.00π.µ. για Ασσίνη όπου θα επισκεφθούµε τον αρχαιολογικό χώρο. Εν συνεχεία θα µας προωθήσει το πούλ-
µαν έως την παραλία του Καραθώνα όπου θα υπάρξει η δυνατότητα µπάνιου. Οποιος θέλει µπορεί να περπατήσει έως το Ναύ-
πλιο (ώρες πορείας 1 ½, Β∆ Α). Οι υπόλοιποι θα επιβιβαστούν στο πούλµαν για να πάνε στο Ναύπλιο όπου θα περάσουν την
υπόλοιπη ηµέρα µε δυνατότητα επίσκεψης του κάστρου του Ναυπλίου (το Παλαµήδι), το Μπούρτζι, µουσεία και να περιηγηθούν
τα σοκάκια. ΑΡΧΗΓΟΣ: Ερση Καφετζοπούλου

Σάββατο – Κυριακή 16-17/06/12 ΤΖΙΑ
Αναχώρηση Σάββατο πρωϊ στις 06.30π.µ. για Λαύριο όπου θα επιβιβαστούµε στο πλοίο που αναχωρεί στις 08.00π.µ. για Κορ-
ρησία της Τζιάς όπου θα διανυκτερεύσουµε. Στη διάρκεια του διηµέρου θα έχουµε στόχο να περιηγηθούµε το νησί, να απολαύ-
σουµε τις ωραίες του παραλίες, να πεζοπορήσουµε σε λιθόστρωτα µονοπάτια και να επισκεφθούµε τα αξιολογότερα µέρη.
Επιστροφή Κυριακή βράδυ. ΑΡΧΗΓΟΣ: Τζιβιάς Θανάσης

Κυριακή 17/06/12 ΑΝ∆ΡΟΝΙΑΝΟΙ ΚΥΜΗΣ - ΜΕΤΟΧΙ (ΕΥΒΟΙΑ)
Αναχώρηση Κυριακή 7.30 για Ανδρόνιανους Κύµης. Από εκεί η ορειβατική οµάδα θα πραγµατοποιήσει πορεία σε χωµατόδροµο
και µονοπατι έως το Μετόχι. Ώρες πορείας 6 Β∆ Α+. Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί το γραφικό χωριό Ανδρόνιανοι, την Κύµη
µε δυνατότητα µπάνιου σε διπλανή παραλία, και το χωριό Μετόχι από όπου θα γίνει η παραλαβή της ορειβατικής οµάδας.

ΑΡΧΗΓΟΣ: Βασίλης Φορτώσης

Σάββατο - Κυριακή 23-24/06/12 ΑΝΩ ΧΩΡΑ - Ι. Μ. ΑΜΠΕΛΑΚΙΩΤΙΣΣΑΣ
Αναχώρηση το Σάββατο στις 8.30 π.µ. για Κόρινθο – Ρίο – Αντίρριο – Ναύπακτο – Άνω Χώρα όπου θα διανυκτερεύσουµε στο
πολυτελές ξενοδοχείο Crystal. Την Κυριακή η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την διαδροµή Άνω Χώρα - Γεφύρι του Κά-
καλου - Ι. Μ. Αµπελακιώτισσα. Ώρες πορείας: 4. Β∆: Β. Η υπόλοιπη οµάδα θα διηµερεύσει στην Άνω Χώρα  ή θα επισκεφθεί την
Ι. Μ. Αµπελακιώτισσα. Μετά το µεσηµέρι θα αναχωρήσουµε για την επιστροφή. ΑΡΧΗΓΟΣ: Αρµενιάκου Γεωργία

Κυριακή 01/07/12 ∆ΙΡΦΥΣ
Αναχώρηση στις 7:30 π.µ. για Χαλκίδα – Στενή – ∆ιάσελο Μεσορράχης από όπου η ορειβατική οµάδα θα πραγµατοποιήσει ανά-
βαση στην ∆ίρφυ (1.743 µ.). Ώρες πορείας: 5. Β∆: Β. Η υπόλοιπη οµάδα θα διηµερεύσει στην περιοχή του καταφυγίου ή στην
Στενή. ΑΡΧΗΓΟΣ: Γκλέτσος Γεώργιος

Παρασκευή – Σάββατο – Κυριακή 13-14-15/07/12 ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΣ – ∆ΡΕΠΑΝΟ
Αναχώρηση την Παρασκευή στις 8 π.µ. για την Παραλία ∆ρέπανου όπου θα τακτοποιηθούµε στο ξενοδοχείο. Το απόγευµα θα αναχω-
ρήσουµε για το Μικρό Θέατρο Αρχαίας Επιδαύρου όπου θα παρακολουθήσουµε την προγραµµατισµένη παράσταση. Το Σάββατο πρωί
θα απολαύσουµε την µαγευτική παραλία του ∆ρέπανου και το βράδυ θα παρακολουθήσουµε την προγραµµατισµένη παράσταση στο Αρ-
χαίο Θέατρο της Επιδαύρου. Την Κυριακή θα διηµερεύσουµε στην παραλία ∆ρεπάνου και το απόγευµα θα επιστρέψουµε.
Παράκληση: Nα επικοινωνήσετε µε τα γραφεία µας διότι το Φεστιβάλ Επιδαύρου δεν ανακοίνωσε το πρόγραµµα των παραστά-
σεων µέχρι τη στιγµή που δόθηκε η ύλη για την εκτύπωση του περιοδικού. Κατά την εγγραφή, παρακαλούµε να δηλώνετε αν θα
παρακολουθήσετε τις παραστάσεις, για να φροντίσουµε να εξασφαλίσουµε  εισιτήρια.
Σηµείωση: Η τελική ηµεροµηνία θα οριστικοποιηθεί όταν βγει το πρόγραµµα της Επιδαύρου. ΑΡΧΗΓΟΣ: Αγγελοπούλου Θέµις

Πέµπτη 19/07/12 ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ
Στις 8:00 µ.µ. θα γίνει στο εκκλησάκι της κατασκήνωσής µας, εσπερινός & αρτοκλασία µε την ευκαιρία της γιορτής του Προ-
φήτη Ηλία και θα ακολουθήσει συνεστίαση στην καντίνα µας.

Παρασκευή 01 – ∆ευτέρα 04 Ιουνίου 2012
4ΗΜΕΡΗ ΕΚ∆ΡΟΜΗ ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗ 

Η εκδροµή θα περιλαµβάνει περιήγηση των Χερσονήσων Κασσάνδρας και Σιθωνίας, πορείες στην Χαλκιδική, επίσκεψη του 
νησιού Αµµουλιανή, περίπλου Αγίου όρους, επίσκεψη του σπηλαίου Πετραλώνων και του αρχαιολογικού χώρου ∆ίον.

Θα κυκλοφορήσει αναλυτικό πρόγραµµα

Σάββατο 30/06/12      ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ

Στις 7 µ.µ. θα γίνει Αγιασµός. Θα ακολουθήσει συνεστίαση µε την καθιερωµένη "Ρεβυθάδα" 
που προσφέρει η οικογένεια Γιάννη Μεταξά.

ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΗ ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΗ ΕΚ∆ΡΟΜΗ

ΣΕ ΚΑΠΟΙΑ ΟΡΕΙΝΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ
Θα αποφασιστεί στην σύσκεψη που θα γίνει στα γραφεία µας στις 11/05/12 και θα κυκλοφορήσει

αναλυτικό πρόγραµµα
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1. Να εγγράφο νται στις εκδροµές έγκαιρα
για να µπορεί το Εφορείο Εκδροµών να ορ-
γανώνει την εκδροµή καλύτερα.
2. Να καταβάλλουν έγκαιρα την προκατα-
βολή όταν πρόκειται για πολυήµερη εκ-
δροµή διότι η σειρά προτεραιότητας ισχύει
από την ηµέρα καταβολής της προκαταβο-
λής.
3. Να βρίσκονται 15 λεπτά πριν την καθο-
ρισµένη ώρα αναχώρησης των πούλµαν
µπροστά στην Ζωοδόχο Πηγή οδού Ακαδη-
µίας. Κατά την επιβίβαση τηρείται η σειρά
εγγραφής. Όσοι επιβιβάζονται σε ενδιάµε-
σες στάσεις δεν πρέπει να έχουν απαίτηση
για συγκεκριµένες θέσεις. 
4. Να φέρνουν µαζί τους όλα τα απαραί-
τητα (ρούχα, εξοπλισµό, φαγητό κτλ) ανά-
λογα µε το είδος της εκδροµής και την
εποχή.
5. Να τηρούν σχολαστικά τις ώρες αναχώ-
ρησης και την διάρκεια των στάσεων που

θα καθορίζει ο αρχηγός διότι µ’ αυτόν τον
τρόπο σέβονται τον συνεκδροµέα τους και
βοηθούν ουσιαστικά στην καλύτερη εκτέ-
λεση της εκδροµής.
6. Να ακολουθούν τις οδηγίες ή υποδείξεις
του αρχηγού και να είναι συνεργάσιµοι διότι
µ’ αυτόν τον τρόπο αποφεύγονται ατυχήµατα
και ανωµαλίες.
7. Ιδιαίτερα στις ορειβατικές ή πεζοπορι-
κές εξορµήσεις να ακολουθούν την οµάδα
και τις υποδείξεις του αρχηγού για να απο-
φεύγονται ατυχήµατα ή άσκοπες καθυστε-
ρήσεις, για να βοηθάµε στην περίπτωση
που ένας συνεκδροµέας χρειαστεί κάτι και
για να ολοκληρώνεται η εξόρµηση µέσα
στα καθορισµένα χρονικά περιθώρια, απο-
λαµβάνοντας το τοπίο και την παρέα όλων
των µελών της οµάδας.
8. Να γνωρίζουν ότι αν δεν ακολουθήσουν
τις οδηγίες του αρχηγού, το Σωµατείο και ο
αρχηγός ουδεµία ευθύνη έχουν για ότι
προκύψει.
9. Να δείχνουν κατανόηση σε τυχόν ατέ-
λειες των καταλυµάτων µε την βεβαιότητα
ότι ο αρχηγός µοιράζει τα δωµάτια µε βάση

την σειρά προτεραιότητας, τυχόν συνδυα-
σµούς, ειδικές ανάγκες κτλ. χωρίς να γνω-
ρίζει τις ιδιαιτερότητες κάθε δωµατίου.
10. Στις πολυήµερες εκδροµές να εφαρ-
µόζουν το σύστηµα αλλαγής θέσεων που
θα καθορίζει ο αρχηγός ώστε όλοι οι εκ-
δροµείς να είναι ικανοποιηµένοι.
11. Να γνωρίζουν ότι ο αρχηγός έχει δι-
καίωµα για µερική ή ολική τροποποίηση του
προγράµµατος της εκδροµής, όταν λόγοι
ανωτέρας βίας (καιρικές συνθήκες, κατά-
σταση δρόµων κλπ), επιβάλλουν αυτό, ή,
όποτε το σύνολο των εκδροµέων συµφω-
νεί.
12. Με καλοπροαίρετη διάθεση να δέχον-
ται τυχόν ανωµαλίες ή απρόβλεπτες κατα-
στάσεις µε την πεποίθηση ότι ο αρχηγός
κάνει το καλύτερο δυνατό για όλους.
Αν ο αρχηγός παραλείψει κάτι ή κάνει κά-
ποιο λάθος να είναι βέβαιοι ότι δεν το
έκανε εσκεµµένα ή από κακή πρόθεση.
Μ’ αυτόν τον τρόπο είναι σίγουρο ότι στο
τέλος της εκδροµής θα έχουµε το καλύ-
τερο δυνατό αποτέλεσµα και θα µείνουµε
µε τις καλύτερες αναµνήσεις.

ΒΒΒΒΑΑΑΑΣΣΣΣΙΙΙΙΚΚΚΚΕΕΕΕΣΣΣΣ    ΥΥΥΥΠΠΠΠΟΟΟΟΧΧΧΧΡΡΡΡΕΕΕΕΩΩΩΩΣΣΣΣΕΕΕΕΙΙΙΙΣΣΣΣ
ΑΑΑΑΥΥΥΥΤΤΤΤΩΩΩΩΝΝΝΝ    ΠΠΠΠΟΟΟΟΥΥΥΥ    ΣΣΣΣΥΥΥΥΜΜΜΜΜΜΜΜΕΕΕΕΤΤΤΤΕΕΕΕΧΧΧΧΟΟΟΟΥΥΥΥΝΝΝΝ
ΣΣΣΣΤΤΤΤΙΙΙΙΣΣΣΣ    ΕΕΕΕΚΚΚΚ∆∆∆∆ΡΡΡΡΟΟΟΟΜΜΜΜΕΕΕΕΣΣΣΣ    ΤΤΤΤΗΗΗΗΣΣΣΣ    ΕΕΕΕ....ΟΟΟΟ....ΦΦΦΦ....

B∆: (ΒΑΘΜΟΣ ∆ΥΣΚΟΛΙΑΣ)

Α. Εύκολες πεζοπορικές διαδρο-
µές στις οποίες µπορούν να συµ-
µετέχουν και αρχάριοι.
Β. Πεζοπορικές διαδροµές µε µι-
κρές δυσκολίες στις οποίες µπο-
ρούν να συµµετέχουν και αρχάριοι.
Γ. ∆ύσκολες πεζοπορικές - ορειβα-
τικές διαδροµές όπου απαιτούνται
ορειβατικές γνώσεις και εµπειρία.
∆. ∆ύσκολες ορειβατικές διαδρο-
µές ή χειµερινές αναβάσεις όπου
απαιτούνται ειδικός εξοπλισµός
και εµπειρία.

ΑΤΟΜΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΒΟΥΝΟ
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ
� Σακκίδιο
� Αρβύλες ελαφρές
� Παντελόνι λινό ή

βαµβακερό 
� Mακρύ κι ευρύχωρο

Φανελάκι
� Πουκάµισο βαµβα-

κερό µακρυµάνικο
� Κάλτσες βαµβακερές
� Καπέλο για τον ήλιο
� Γυαλιά ηλίου

� Εφεδρική αλλαξιά
ρούχων (εσώρουχα,
παντελόνι, πουκά-
µισα)

� Αντιηλιακή κρέµα
� Αντιανεµικό µπουφάν
� Αδιάβροχο (κατά 

προτίµηση καγκούλ)
� Παγούρι
� Τροφή ανάγκης (ξηροί

καρποί, σοκολάτα)
� Σουγιάς, πυξίδα, 

σφυρίχτρα
� Φακός (µε εφεδρι-

κές µπαταρίες και
λάµπες)

� Φάρµακα για προσω-
πικές ανάγκες

� Σπίρτα-αναπτήρας

ΧΕΙΜΩΝΑΣ
Ο ίδιος εξοπλισµός του
καλοκαιριού µε τις εξής
προσθήκες:

� Κάλτσες µάλλινες
� Αρβύλες βαριές
� Γκέτες 
� Θερµοεσώρρουχα

(θερµοφάν)
� Πουλόβερ
� Μάλλινο ή ειδικό 

συνθετικό παντελόνι
� Μάλλινο πουκάµισο
� Σκούφος
� Γάντια
� Κασκόλ

Σε περίπτωση 
διανυκτέρευσης:
� Καρυµάτ
� Υπνόσακος
� Αντίσκηνο
� Καµινέτο-Λάµπα

υγραερίου
� Μαγειρικά σκεύη-

µαχαιροπήρουνα

ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ & ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΙΣ ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ
•Για τις ηµερήσιες εκδροµές οι καταστάσεις “ανοίγονται” πριν

ένα µήνα και για τις διήµερες πριν δύο µήνες.
•Για τις πολυήµερες εκδροµές οι καταστάσεις “ανοίγονται”

πριν τρεις µήνες.
•Τα γραφεία µας είναι ανοιχτά κάθε µέρα από τις 6.00 µ.µ. έως

τις 9.00 µ.µ. εκτός από Σάββατα, Κυριακές και επίσηµες αργίες.
•Στο τηλέφωνο των γραφείων µας 2103807093 λειτουργεί αυ-

τόµατος τηλεφωνητής καθ’ όλο το 24ωρο.
•Στο τηλέφωνο των γραφείων µας 2103806924 λειτουργεί και

συσκευή φαξ για λήψη έγγραφων µηνυµάτων καθ’ όλο το 24
ωρο.

•Κατά τους µήνες του καλοκαιριού επικοινωνία γίνεται και µε
τα τηλέφωνα της κατασκήνωσης 2294034588.

•Τα κινητά τηλέφωνα 6947323844 & 45 & 6948621680 συνή-
θως είναι στα χέρια του εφόρου εκδροµών και του αρχηγού
της εκδροµής.

•Τα πούλµαν ξεκινούν µπροστά από την εκκλησία της Ζωοδό-

χου Πηγής επί της οδού Ακαδηµίας. Στο ίδιο σηµείο τερµατί-
ζει και η εκδροµή. 

•Στις ηµερήσιες εκδροµές απαιτείται απλή εγγραφή δίνοντας
και ένα τηλέφωνο για περίπτωση ανάγκης.

•Στις διήµερες και στις πολυήµερες εκδροµές απαιτείται απλή
εγγραφή δίνοντας και ένα τηλέφωνο για περίπτωση ανάγκης
αλλά η σειρά προτεραιότητας υπολογίζεται από την ηµέρα κα-
τάθεσης προκαταβολής, το ύψος της οποίας καθορίζεται από
το Εφορείο Εκδροµών ανάλογα µε τα έξοδα της εκδροµής. 

•Οι εκδροµείς υποχρεούνται να πληρώσουν τα έξοδα του ξε-
νοδοχείου ή µέρος της τιµής της εκδροµής σε περίπτωση που
ακυρώσουν την συµµετοχή τους τις τελευταίες µέρες πριν
την εκδροµή και εφόσον δεν καλυφθεί η θέση από την λίστα
αναµονής.

•Σηµειώνεται ότι κάθε ακύρωση συµµετοχής σηµαίνει ζηµία για
το Σωµατείο και στέρηση της δυνατότητας να συµµετάσχει
ένας άλλος εκδροµέας που είναι στη λίστα αναµονής.
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Η Ε.Ο.Φ. στον κύκλο του χρόνουΗ Ε.Ο.Φ. στον κύκλο του χρόνου

Αγώνας Βόλεϋ στο γήπεδο της Κατασκήνωσης, Αύγουστος 1970.

Κατασκήνωση, γήπεδο, 1975.
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Χαρά και ευχαρίστηση αισθανόµαστε επισκεπτόµενοι χώρες, όπου
συνέβησαν ιστορικά γεγονότα, όταν αυτά κυρίως αφορούν τον Ελ-
ληνισµό.
Ο λόγος για τις «χαµένες πατρίδες». Πολλοί Έλληνες έλκουν την
καταγωγή των προγόνων τους απ’ αυτά τα µέρη, εποµένως τα συ-
ναισθήµατά τους είναι εντονότερα ηµών των άλλων, οι οποίοι όµως,
εξ ίσου συµµετείχαµε για να γνωρίσουµε τι συνέβη εκεί τότε…
Σε προηγούµενο τεύχος του περιοδικού µας, έχω αναφερθεί γενικά
για τη Γη του Πόντου. Τώρα, θα περιγράψω τις µαρτυρικές πόλεις
των τότε Ελλήνων, σήµερα ευηµερούσες τουρκικές.
Η ιστορία όλων, λίγο-πολύ, αρχίζει από τον 8ο π.Χ. αιώνα, που η πε-
ριοχή αυτή του Πόντου ήταν γνωστή για τα µεταλλεύµατά της και
πρωτοαποικήθηκε από τους Μιλήσιους. Πρώτος σταθµός της εκ-
δροµής µας η πόλη της Τραπεζούντας (Τραµπλόν).
Για πολλούς Έλληνες η πόλη αυτή είναι η Ιθάκη τους, κτισµένη σε
λόφους, δίπλα στη θάλασσα του Εύξεινου Πόντου. Πέρασαν πάνω
της λαοί και λαοί, Πέρσες, Μακεδόνες, Βυζαντινοί, Ρωµαίοι µε τον
Αυτοκράτορα Αδριανό, ο οποίος την αγάπησε και την διακόσµησε µε
ωραία οικοδοµήµατα. Ακολούθησαν οι Άραβες και οι Σελτζούκοι –
Τούρκοι και τέλος ο Σουλτάνος Μουράτ Β’ που την κατέλαβε το
1461. Έκτοτε έγινε οθωµανική και οι Χριστιανοί την εγκατέλειψαν
και σκορπίστηκαν στα βουνά για να γλιτώσουν τον εξισλαµισµό και οι
εκκλησίες της έγιναν τζαµιά.
Η ιστορία του παρελθόντος της µεγάλη, αλλά θα αναφερθώ στα ση-
µερινά αξιοθέατά της, για τον ενδιαφερόµενο επισκέπτη της.
Περπατώντας στους φαρδείς δρόµους, αλλά και στα στενά σοκάκια
της, ανακαλύπτεις το Φροντιστήριο του Πόντου, που ίδρυσε ο Σου-
λεϊµάν ο Μεγαλοπρεπής και Νοµοθέτης, τα αρχοντικά των Ελλήνων
τραπεζιτών Καπαγιαννίδη, Φωστηροπούλου και Θεοφύλακτου, άρι-
στα διατηρηµένα, σαν  µουσεία, µε την θαυµάσια αρχιτεκτονική τους
και τα ωραία έπιπλα της εποχής τους.
Η εκκλησία της Αγίας Σοφίας, 13ου αιώνα κτισµένη επάνω σε λόφο
µε υπέροχη θέα προς την Μαύρη Θάλασσα.
Ο τάφος της Αϊσέ Γκιουλµπαχάρ (ρόδο της Άνοιξης) Ελληνίδας εκ-
πάγλου καλλονής, ονόµατι Μαρίας, από το χωριό Λιβερά, γυναίκας
και µάνας Σουλτάνων. Η Παναγία η Χρυσοκέφαλη, εκκλησία από την
εποχή του Μεγ. Κωνσταντίνου, σήµερα το Φετίχ Τζαµί, που έγινε για
να προσευχηθεί ο Μωάµεθ ο Πορθητής το 1461 και έκτοτε παρα-
µένει ως τζαµί. Το Μοναστήρι της Παναγιάς της Θεοσκέπαστης, κτι-
σµένο µέσα σε βράχο περπατώντας σε τροµερή ανηφόρα και η Μονή
Σουµελά που φτάνεις µέσα από διαδροµή 180 χλµ. από την πόλη, σε
δρόµο δίπλα στον Πυξίτη –το ποτάµι της Παναγιάς- ανάµεσα σε δάση
µε µαύρη Πεύκη, που αρχίζουν από την παραλία και φθάνουν ως τις
κορυφές των Ποντιακών Άλπεων.
Το Γεφύρι της Τρίχας (τόσο στενό…) το κατασκεύασαν οι Ρωµαίοι
που ήταν «µανούλες» στην κατασκευή δρόµων και γεφυριών στην
απέραντη αυτοκρατορία τους, γι’ αυτό και οι αρχιτέκτονες τους
έπαιρναν τον τίτλο «Ποντίφικες» που σήµερα αποδίδεται στον εκά-
στοτε Πάπα (γεφυροποιός µεταξύ των λαών). Ένα µονοπάτι στενό,
κάτω γκρεµός, επάνω βράχος, ακούγεται µόνο η βωβούσα του πο-
ταµού, κρατούµενοι από εξέχουσες ρίζες δένδρων, κάτω από ψιλο-
βρόχι και πλατσουρίζοντας στις λάσπες και στα ρυάκια, φθάνουµε
στα 243 ανισόπεδα σκαλοπάτια για να ατενίσουµε το µεγαλειώδες
θέαµα του µοναστηριακού συγκροτήµατος της Μονής της Παναγιάς
που είναι κτισµένη µέσα στους βράχους του βουνού Μελά.
Το έκτισαν οι Έλληνες µοναχοί Βαρνάβας και Σοφρώνιος, τον καιρό
του αυτοκράτορα Θεοδοσίου Α’ για να τοποθετήσουν µια εικόνα της
Παναγιάς που βρήκαν εκεί κοντά. Κατά τον 6ον µ.Χ. αιώνα µε διαταγή
του αυτοκράτορα Ιουστινιανού, ο στρατηγός Βελισσάριος έκανε τις
πρώτες επισκευές. Έκτοτε µε το πέρασµα των αιώνων, υπέστη τρο-
µερές καταστροφές από τη φύση αλλά και από τους ανθρώπους,
γιατί περιελάµβανε ανεκτίµητους θησαυρούς και χειρόγραφα και που
σήµερα έχουν αποµείνει µόνο λίγες τοιχογραφίες χαραγµένες µέσα

στους βράχους και στα 1300 διάσπαρτα, ναι-
ναι, τόσα 1300 παρεκκλήσια. Η εικόνα παρέµενε πάντα εκεί κρυµ-
µένη από διάφορους µοναχούς, µε τελευταίο κάποιο Αµβρόσιο, σε
ένα από τα πολλά παρεκκλήσια, αυτό της Αγίας Βαρβάρας. Το 1931
µεταφέρθηκε στην Ελλάδα, κατόπιν υπογραφής συµφώνου φιλίας
µεταξύ των πρωθυπουργών Ελευθερίου Βενιζέλου και Ισµέτ Ινονού.
Σήµερα βρίσκεται σε εκκλησία στο Βέρµιον της Κοζάνης.
Χώρος εντυπωσιακός. Προστατεύεται και από την ΟΥΝΕΣΚΟ. Θέαµα
συγκλονιστικό αλλά και απογοητευτικό από την ερηµιά. Τόσος κόπος
για να φθάσεις ως εκεί. Όµως τίποτα δεν υπάρχει πλέον απ’ όλους
αυτούς τους θησαυρούς.
Κατηφορίζουµε από δασικό δρόµο προς την κοιλάδα της Ματσού-
κας, πάρκο της φύσης µε κυπαρίσσια, έλατα, οξυές, ρόµπολα, φτέ-
ρες, άγριες αζαλέες και πανέµορφα αγριολούλουδα από τα άνθη των
οποίων έφαγαν το µέλι των µελισσών οι Μύριοι του Ξενοφώντα και
έκαναν… τρέλες…
Αργυρούπολη (Γκιουµούς Χανέ): Οι πρώτοι κάτοικοί της λέγονταν
Χάλυβες και ασχολούνταν µε την εξόρυξη µεταλλευµάτων, κυρίως
ασηµιού, γι’ αυτό και ο αυτοκράτορας Μεγαλο-Κοµνηνός εδώ έκοβε
ασηµένια νοµίσµατα. 
Ακολουθούν δεκάδες χωριά και πόλεις της τότε εποχής, µαρτυρικά,
όπως Πλάτανα, Ζύγωνα, Γκόραλα, Τρίπολη, Κρόµνη, όπου υπάρχει
διασταύρωση δρόµου προς τα µοναστήρια του Αγ. Ιωάννου της Βα-
λώνας και του Αγ. Γεωργίου του Περιστερεώτα, που φέρνουν ρίγη
συγκίνησης και νοσταλγίας στους καταγωµένους από αυτά τα µέρη
και που τα επισκέπτονται κάθε χρόνο για προσκύνηµα, ως τουρί-
στες, στη γη των προγόνων τους.
Τα ιστορικά γεγονότα της εποχής γραµµένα σε 1500 βιβλία από το
Φροντιστήριο της Αργυρούπολης φυλάσσονται στην Ευξείνιο Λέσχη
της Νάουσας, δουλειά τού Πόντιου Κυριακίδη.
Σαµψούντα (Σαµψούν) ∆ιαδροµή επί παραλιακού δρόµου που έγινε
µε επιχωµατώσεις επάνω σε βράχους καταλήξεων των Άλπεων, γι‘
αυτό και υπάρχουν πάρα πολλά ακρωτήρια µε κυµατοθραύστες για
να ανακόπτουν τη σφοδρότητα των ανέµων. Κατά τη διαδροµή πολλά
ψαροχώρια, κέντρο αλιείας κυρίως γαύρου, παλαµίδας και καλκα-
νιού (ντόπιος βακαλάος).
Από ένα από αυτά τα χωριά του Πόντου καταγόταν και ο δηµοσιο-
γράφος ∆ηµήτρης Ψαθάς, ο οποίος ονόµαζε τους κατοίκους τους
"Τραντέλληνες" δηλαδή 30 φορές Έλληνες. Επίσης και ο Ανδρέας
Καρκαβίτσας, συγγραφεύς που ήταν ναυτικός γιατρός έγραψε περ-
νώντας από εδώ, ότι σε ολόκληρη τη περιφέρεια υπήρχαν 1131 εκ-
κλησίες, πολλά σχολεία και 22 µοναστήρια και παρεκκλήσια.
Η Σαµψούς ήταν η αρχαία Αµισός. Έτσι την ονόµασαν οι πρώτοι κά-
τοικοί της από τη Μίλητο. Ήταν και είναι η µεγαλύτερη πόλη στη
Μαύρη Θάλασσα. Ήκµασε επί Ρωµαίων και ο χριστιανισµός διαδό-
θηκε εδώ από τον Απόστολο Ανδρέα. Οι Οθωµανοί την πήραν το
1413 και ο ελληνισµός εξαφανίστηκε, η πόλις έπεσε σε παρακµή.
Όσοι γλύτωσαν, παρέµειναν και την έκαναν πάλι κέντρο εµπορίου.
Μετά τον Α' Παγκ. Πόλεµο υπήρχαν εκκλησίες και σχολεία µε εκα-
τοντάδες µαθητές καθώς και πολιτιστικά σωµατεία και σύλλογοι. Το
1914 όµως οι άνδρες κατετάγησαν στα Τάγµατα Εργασίας (Αµελέ
Ταµπουρού) έφυγαν για το Ερζερούµ και Ντιγιαρµπακίρ, στα βάθη
της Ανατολίας και δεν γύρισαν ποτέ. Το 1919 ήλθε εδώ ο Κεµάλ (τε-
ράστιο άγαλµά του στη κεντρική πλατεία) και όχι µόνο αποφασίστηκε
το "θάνατος  στους Έλληνες» αλλά και η εκδίωξη των Μεγάλων ∆υ-
νάµεων και του ελληνικού Στρατού από τη Μ. Ασία, κατάλυση της
οθωµανικής αυτοκρατορίας, συντριβή των αντάρτικων ελληνικών κι-
νηµάτων στον Πόντο και εξολόθρευση των Ελλήνων µέχρι και το
1923 όταν υπογράφηκε το πρωτόκολλο ανταλλαγής πληθυσµών
όπου ελάχιστοι Έλληνες είχαν αποµείνει πλέον. Σήµερα η Σαµ-
ψούντα είναι µια µεγάλη σύγχρονη πόλη µε τραµ και κατ/µατα µε τα
πάντα σε αφθονία, τα λεγόµενα "µπεγεστένια” (σούπερ µάρκετ). Γυ-
ναίκες χωρίς µαντήλες και η παραλία της ένα τεράστιο πάρκο, γε-
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35µάτο µε οικογένειες, παιδιά και νεολαία.
Στο λιµάνι της Σαµψούντας βρίσκεται το πλοίο "Μπαντιρµάν” που
είναι αντίγραφο αυτού µε το οποίο έφθασε ο Κεµάλ εδώ. Ήταν τα-
χυδροµικό 3µ ναυπηγήσεως 1879 και παρέµεινε στην Υπηρεσία
µέχρι το 1925 οπότε και διαλύθηκε. Το αντίγραφό του κατασκευά-
στηκε το 2003 και στήθηκε στη παραλία, έξω από την θάλασσα για
να θυµίζει στις νέες γενιές τί ήταν ο Κεµάλ.
Οι Τούρκοι γεµίζουν τα καφενεία και πίνουν συνέχεια τσάι, οι λού-
στροι γυαλίζουν παπούτσια και οι αχθοφόροι περιµένουν µε τα κα-
ρότσια τους να µεταφέρουν τις πραµάτειες του πελάτη. Άνδρες και
γυναίκες ντυµένοι µε σύγχρονα ρούχα της µόδας, κατοικούν σε σύγ-
χρονες πολυκατοικίες και κυκλοφορούν όλοι µε ένα κινητό στο χέρι
ή και δύο.
Μπορεί για τούς Ποντίους η Σαµψούντα να ήταν µια πόλη ελληνική,
αλλά για τους Τούρκους είναι µια πόλη του Κεµάλ γιατί από εδώ ξε-
κίνησε να πραγµατοποιεί τις µεγάλες ιδέες του και αυτό τους κάνει
υπερήφανους. Είναι ο Πατέρας του Έθνους τους.
Το Μουσείο Γκεζί στεγάζεται στο Ξενοδοχείο όπου έµεινε ο Κεµάλ
Ατατούρκ και περιέχει προσωπικά του αντικείµενα και µεγάλες συλ-
λογές φωτογραφιών του.
Το Αρχαιολογικό Μουσείο είναι από τα σηµαντικότερα στο Πόντο µε
ευρήµατα από την εποχή του χαλκού, κεραµικά και κοσµήµατα, ερ-
γαλεία εγχειρήσεων κρανίων και αντικείµενα της τέχνης των Χετ-
ταίων µε κυριότερο το Στεφάνι της Ελιάς, ποντιακός θησαυρός της
Αµισού που βρέθηκε σε ασύλητο τάφο.
Στην µεγάλη πόλη της Σαµψούντας µείναµε 2 ηµέρες και κάναµε
ακτινωτές επισκέψεις µε πρώτη πόλη την Σινώπη και πρώτο σταθµό
τη Μπάφρα. Κοντά της περνάει ο µεγάλος ποταµός Άλυς πού κάνει
την περιοχή ευφορωτάτη.
Οι Έλληνες αποτελούσαν το 35% του πληθυσµού της, αλλά υπέ-
στησαν σφοδρότατους διωγµούς µέχρι που έφυγαν και εγκαταστά-
θηκαν στη Μακεδονία και την Ήπειρο. Η ιστορία της Σινώπης είναι
ίδια µε τις άλλες πόλεις της περιοχής.
Κατά τη µυθολογία η Σινώπη ήταν κόρη ενός ποταµού, που την κυ-
νήγησε και αυτή ο µπερµπάντης ∆ίας, αλλά τον παρακάλεσε και την
άφησε να ζει µόνη της στα δάση. Αρχικά η πόλις ήταν νησί, αλλά µε
τις επιχωµατώσεις έγινε χερσόνησος .Όταν οι Αργοναύτες γύρισαν
στην Ελλάδα (που είχαν πάει στη Μ. Ασία για να πάρουν το Χρυσό-
µαλλο ∆έρας, µέσω ∆ούναβη ή Ίστρο που χύνεται στη Μαύρη Θά-
λασσα και πηγάζει από το Μέλανα ∆ρυµό της Βαυαρίας) έφτασαν
εδώ και πάτησαν στο ακρωτήριο της Μήδειας, όπου ο Ιάσων τη γνώ-
ρισε. Πέρασαν τη σηµερινή Σλοβακία, σηκώνοντας την Αργώ στους
ώµους τους και έφθασαν στην Αδριατική θάλασσα.
Στη Σινώπη γεννήθηκε ο ∆ιογένης, κυνικός φιλόσοφος. Άπειροι οι
µύθοι γι’ αυτόν. 
Ας πούµε δύο:
1) Ήλθε σε αντίθεση µε το Πλάτωνα, πού είχε ονοµάσει τον Άν-
θρωπο πλάσµα δίποδο και τότε ο ∆ιογένης πήρε ένα κόκορα, του
έκοψε τα φτερά και είπε: Ιδού ο Άνθρωπος. Φώναζε υψώνοντας το
φανάρι του: Άνθρωπο ζητώ. 
2) Όταν έφυγε από τη Σινώπη ήλθε στη Κόρινθο και κατάφερε να
"κοιµάται" µε την εταίρα Λαΐδα δωρεάν, ενώ αυτή έπαιρνε τότε 1.000
δρχ. και για την οποία ο ρήτωρ ∆ηµοσθένης είπε: ∆εν αγοράζω
αµαρτία 1.000 δρχ.
Άλλη εκδροµή µας ήταν προς την Αµάσεια σε οροπέδιο 900 µ. ύψος
σε δύσκολο δρόµο που κατοικείται από τη Νεολιθική εποχή.
Μεταξύ των λαών πού πέρασαν από εδώ ήταν οι Πέρσες και ο
Μέγας Αλέξανδρος και είναι αξιοσηµείωτη γιατί όταν αυτή υπήχθει
στο βασίλειο του Πόντου ήταν τόπος ταφής των βασιλέων και των
οικογενειών τους σε τάφους λαξευµένους στο βουνό.
Η πόλις είναι κτισµένη µέσα σε ένα φαράγγι στις δύο όχθες του πο-
ταµού Ίρι και είναι φυτεµένο µε κερασιές, µηλιές, αχλαδιές και
όσπρια.
Οι γρανιτένιοι λόφοι της στην κορυφή του έχουν ένα κάστρο µε 8
πύργους που εξασφάλιζαν στους υπερασπιστές τους να το εγκατα-
λείπουν µέσα από µυστικές διόδους σε περίπτωση κινδύνου. Υπάρ-
χουν 18 λαξευµένοι τάφοι ανάµεσα στους βράχους, περνώντας από
ξύλινες σκαλωσιές και όλοι έχουν συληθεί από την αρχαιότητα. Εδώ
ήταν θαµµένος και ο τελευταίος βασιλιάς του Πόντου ο Μιθριδάτης
ΣΤ' ο Μέγας και ο Ευπάτορας  το 130 π.Χ. διώκτης των Ρωµαίων
µετά από 3 αποτυχηµένους πολέµους εναντίον τους. Επειδή φοβό-

ταν ότι θα τον δηλητηριάσουν, έπινε λίγο δηλητήριο καθηµερινά για
να αποκτήσει ο οργανισµός του ανοσία σ’ αυτό.
Στο τέλος της ζωής του όταν ήθελε να αυτοκτονήσει για να µη πα-
ραδοθεί στους εχθρούς του, δεν τον έπιανε το φαρµάκι και διέταξε
ένα στρατιώτη, να τον θανατώσει µε το σπαθί του.
Από την Αµάσεια καταγόταν ο ιστορικός και γεωγράφος Στράβων το
23 µ.Χ. Στα γραπτά του παρουσιάζονται όλοι οι λαοί της εποχής.
Το Μεγάλο Τζαµί του σουλτάνου Βαγιατζίτ Β' είναι Ιµαρέτ. (µεγάλο
συγκρότηµα Νοσοκοµείο, Γηροκοµείο, Θεολογική Σχολή, Πτωχοκο-
µείο και µαγειρεία). Τεράστιες βελανιδιές κοσµούν το κήπο του µε
τρεις τριανταφυλλιές.
Το ∆ηµόσιο Φρενοκοµείο µε σιδερένια πόρτα στην είσοδό του, εξαι-
ρετικής τεχνοτροπίας µε ωραίες διακοσµήσεις. Ήταν το πρώτο
Άσυλο από το 1308. Ερευνητικό κέντρο µε ειδικευµένους γιατρούς
και ψυχιάτρους. Εδώ εργαζόταν ο Έλληνας γιατρός Σαπουντζόγλου
και βρέθηκαν χειρουργικά εργαλεία που χρησιµοποιούνται ακόµα και
σήµερα.
Πολύ κοντά στην πόλη σε µια περιοχή πού λέγεται Ζιαρέτ υπάρχει µια
σπηλιά σε βράχο και λέγεται ότι υπήρχε ένας ναός µε κάποιες νω-
πογραφίες πού ήταν αφιερωµένος στους Αγίους  Θεοδώρους. Οι
Άγιοι Θεόδωροι έζησαν στο τέλος του 3ου αρχές 4ου µ.Χ. αιώνα επί
εποχής Ρωµαίων.Ο ένας ήταν στρατηλάτης και έγινε χριστιανός γι’
αυτό και µαρτύρησε επί αυτοκράτορα Λικινίου και ο άλλος επίσης
µεγαλοµάρτυς από την πόλη Τήρων της Λυκίας, θανατώθηκε επί αυ-
τοκράτορα ∆ιοκλητιανού. Όταν οι Ρωµαίοι εξολόθρευαν τους χρι-
στιανούς δηλητηριάζοντας τα σιτηρά οι Θεόδωροι είπαν στους
πιστούς να τα βράζουν για να εξουδετερωθεί το δηλητήριο πριν τα
φάνε. Η Ορθόδοξη εκκλησία τιµά την µνήµη τους το Ψυχοσάββατο,
τη πρώτη Κυριακή της Ορθοδοξίας Α' Νηστειών πριν το Πάσχα. Το
Σάββατο των Κολλύβων. 
Άλλη εκδροµή στη Χαττούσα. Απέραντος και έρηµος αρχαιολογικός
χώρος έξω από τη πόλη Τσόρουµ στη σηµερινή τοποθεσία Μπογάζ
Καλέ, επάνω στη διασταύρωση του δρόµου προς την Άγκυρα. Οι ανα-
σκαφές άρχισαν το 1937 και συνεχίζονται και σήµερα. Ερείπια όµοια µε
αυτά της αρχαίας Τροίας. Απαραίτητος τοπικός ξεναγός για να µάθεις
κάτι. Η πρωτεύουσα τού λαού των Χετταίων, η Χαττούσα, είναι της ίδιας
εποχής των Φαραώ της Αιγύπτου επί Ραµσή Β’ και αυτό το αποδεικνύει
µεγάλη πέτρα, δώρο τού Φαραώ προς τον βασιλιά των Χετταίων.
Οι Ασσύριοι έκαναν εµπόριο µε τούς Χετταίους, αλλά δεν επιτρεπό-
ταν να µπουν µέσα στην πόλη, που περιβάλλετο µε τείχη και έστη-
ναν τις σκηνές τους έξω από αυτά. Οι πινακίδες µε σφηνοειδή γραφή
βρίσκονται στο κοντινό Μουσείο, µε πρώτη αυτή µε την υπογραφή
της Συνθήκης Ειρήνης, µεταξύ Χετταίων και Αιγυπτίων, που δεν είχε
ούτε νικητή ούτε νικηµένο και υπογράφηκε στην πόλη Καντίς, στην
αρχαία Συρία το 1400 π.Χ. Οι Χετταίοι έφυγαν από εδώ µεταφέρον-
τας την πρωτεύουσά τους το 1300 π.Χ. κτίζοντας νέο κράτος κοντά
στον Ευφράτη όπου και έζησαν µέχρι το 850 π.Χ. Μετά χάνονται. Ένα
αγαλµατάκι που παριστάνει ένα σύµπλεγµα ελαφιών, αντικείµενο του
λαού των Χετταίων, φυλάσσεται στο σύγχρονο Μουσείο της Άγκυρας
και είναι το σύµβολο τού τουρκικού κράτους. Η σφηνοειδής γραφή
συνεχίστηκε από τους Ασσυρίους και αντικαταστάθηκε από την ιε-
ρογλυφική των Αιγυπτίων.
Μετά τους Χετταίους ήλθαν στην περιοχή οι Φρύγες.

Οι άλλες πόλεις του Πόντου προσεχώς.

Πόντος, Μονή Σουµελά



Η Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε., σε συνεργασία µε τη Φι-
λοδασική Ένωση Αθηνών, προγραµµά-
τισε το Σάββατο 18 Φεβρουαρίου 2012
µε τα Σωµατεία - Μέλη της δενδροφύ-
τευση στη θέση Κουταλά Υµηττού. 
Μαζί µε 50 εκπρόσωπους των Σωµατείων
µας και µε την πολύτιµη βοήθεια των κ.κ.
Νικόλαου Παγκά, Κωνσταντίνου Φανάρα
και Φώτη Χόχου, φυτεύτηκαν 270 δεν-
δρύλλια σε σύντοµο χρονικό διάστηµα. 
Στο τέλος της δενδροφύτευσης είχε
προγραµµατιστεί και η κοπή της Πρωτο-
χρονιάτικης Πίτας της Οµοσπονδίας. Τυ-
χερή φέτος ήταν η κ. Αναστασία
Σουλουϊτζόγλου, σύζυγος του Ταµία της
Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε. κ. Γεώργιου Κωνσταντινό-
πουλου και µέλους του Εκδροµικού Ορει-
βατικού Αθλητικού Οµίλου Νικαίας «Ο
Φυσιολάτρης», η οποία κέρδισε το
φλουρί µε το λογότυπο της Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε.
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Για µια χρονιά ακόµα
τα µέλη της ΕΝΩΣΗΣ
ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑ-

ΤΡΩΝ, έλαβαν µέρος σε αναδάσωση µαζί µε
την Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε. στον Υµηττό.
Έτσι το Σάββατο 18 Φεβρουαρίου µαζί µε
άλλα σωµατεία της οµοσπονδίας, συγκεν-
τρωθήκαµε στη θέση Κουταλά πάνω από
τον ∆ήµο Βύρωνα, για φυτεύσουµε σε λάκ-
κους που είχε ετοιµάσει η Φιλοδασική, δια-
κόσια πενήντα πεύκα και άλλα δένδρα.
Πρώτα έγινε η σχετική ενηµέρωση για το
πώς πρέπει να τοποθετήσουµε τα φυτά,
για να φυτρώσουν σωστά και να ποτίζονται
από τα νερά των βροχών. Στην δίπλα πλα-
γιά που την είχαµε φυτεύσει πέρυσι, πολύ
λίγα είχαν φυτρώσει, χωρίς να έχουµε πει-
στικές εξηγήσεις για τα αίτια.
Μετά το τέλος της εργασίας ο πρόεδρος
της Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε.  κ. Ανδρέας Αντωνό-
πουλος και τα µελή του ∆.Σ. έκοψαν την
πίτα του 2012, σε ένα καταπράσινο πε-
ριβάλλον και µε πολύ ωραίο καιρό και
προσέφεραν γλυκά και αναψυκτικά.
Από την Ε.Ο.Φ. πήραν µέρος, οι Α. Τζιβιάς,
Χ. Τζιβιά, Τ. Μαντάς, Π. Παϊδούση, Μ. Κο-
σµαδάκη, Ν. Χατζόπουλος, ∆. Παγουλάτος.

Κείµενο και φωτογραφίες ο ∆ηµήτρης Παγουλάτος

Η ∆ΕΝ∆ΡΟΦYΤΕΥΣΗ ΚΑΙ Η Ε.Ο.Φ.

ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΚΑΠΟΙΟΙ
ΠΟΥ ∆ΕΝ ΤΟΥΣ ΑΓΓΙΖΕΙ KAMIA ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ

Ισθµός Κορίνθου. Μερικοί φιλότεχνοι συνάν-
θρωποι φροντίζουν να έχει η φύση ποικιλία
χρωµάτων, Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος

ΕΟΦ στον Υµηττό... και κάποιοι άλλοι (ροµαντικοί) συνάνθρωποί µας οργανώνουν 
δενδροφυτεύσεις για να διατηρηθεί το πράσινο στη φύση, Φωτ. ∆. Παγουλάτος
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� Σύγχρονα ερωτή-
µατα. Παλιά ρωτούσαµε

«τι δουλειά κάνεις» και στη
συνέχεια «πληρώνεσαι καλά»?

Τώρα «έχεις δουλειά» και το τραγι-
κότερο «σε πληρώνουνε»?

� Νέες ευχές γενεθλίων. Να ζήσεις Κω-
στάκη και χρόνια πολλά µεγάλος να γίνεις
να βρεις και δουλειά!!!!
� Η βενζίνη έφτασε το 1,90…Βενζίνη Νευ-
ροκοπίου υπάρχει?
� Σύµφωνα µε έρευνα το 51% των νέων
είναι άνεργοι. Μάλλον πρέπει να περιµέ-
νουν να µεγαλώσουν.
� Κοσµοσυρροή στη Γενική Συνέλευση.
Φίσκα… µέχρι και τις σκάλες αν κοίταγες
που και που ανέβαινε κανένας. Και να πεις
ότι δεν βγήκε η γλώσσα του Προέδρου να
το λέει, όπου στεκότανε κι όπου βρισκό-
τανε µάλλιαζε η γλώσσα του…την ∆ευτέρα
έχουµε Γενική Συνέλευση, µην παραλεί-
ψετε να έρθετε, η παρουσία σας είναι ανα-
γκαία. Μόνο ντελάλη δεν έβγαλε. Αλλά
που….εκλογές έχουµε?, σκέφτεται ο
άλλος… Αφού δεν έχει κουτί µε σχισµή και
κουβεντούλα που να τρέχουµε…. Εξάλλου
την Κυριακή έχουµε εκδροµή και θα µά-
θουµε τα καθέκαστα! ∆εν αρκεί να σκέ-
φτονται κάποιοι πριν από σας για εσάς.
Χρειάζεται και η συµµετοχή µας και να
πούµε και δύο κουβέντες. Πάντως η Συνέ-
λευση ήταν πολύ ουσιαστική, έγινε εποικο-
δοµητική συζήτηση και θίχτηκαν αρκετά

θέµατα και προ-
βλήµατα που πα-
ρουσιάζονται µε
ηπιό τητα και σε

πολύ καλό κλίµα. Άντε και καλή
ψήφος για τους απόντες.
� Όχι λίγες φορές µέσα στις σελίδες του
περιοδικού µας, όπως στο προηγούµενο
τεύχος, βρισκόµασταν στη δυσάρεστη θέση
να κάνουµε αναφορές σε ανθρώπους ση-
µαντικούς µέσα από την οικογένεια της
ΕΟΦ, που το στίγµα τους σηµάδεψε την πο-
ρεία της και φεύγουν από τη ζωή. Αυτή τη
φορά είµαστε στην ευχάριστη θέση να κά-
νουµε αναφορά σε ένα σηµαντικό άνθρωπο
που είναι ανάµεσα µας και µε πλήρη δρα-
στηριότητα οµορφαίνει την οικογένεια της
ΕΟΦ. Αιτία, µία γενναία ∆ωρεά που έκανε
για την ΕΟΦ και η επιστολή που τη συνο-
δεύει. Είναι η «∆ανάη µας», η ∆ανάη η ∆ια-
λετά. Μεγαλωµένη µέσα στην ΕΟΦ,
δεύτερο σπίτι της. Στην Κατασκήνωση επί
χρόνια, στις εκδροµές και στις δραστηριό-
τητές της. «Η γιαγιά που έχει πάει παν-
τού», όπως την αναφέρουν περιοδικά που
έχουν αφιερώσει συνέντευξή της για τα
αναρίθµητα ταξίδια της ανά την Υφήλιο.  Συ-
νεργάτης του περιοδικού µας που κατά και-
ρούς έχουµε δηµοσιεύσει περιγραφές
ταξιδιών της. Μεστός λόγος, περιγραφικός,
σε ταξιδεύει σε χώρες και µέρη, τα οποία
στους περισσότερους από εµάς είναι µέσα
στις ουτοπικές επιθυµίες µας. Την ευχαρι-
στούµε για την έµπρακτη αγάπη της για την
ΕΟΦ, ξέροντας τις δυνατότητές της και που
βρίσκεται και υπάρχει ανάµεσά µας «ζων-
τανή» και δραστήρια.
� Το δις εξαµαρτείν δεν ήταν ανδρός
σοφού… γυναικός µάλλον… η επανάληψη

της ετήσιας συνεστίασης της ΕΟΦ στον ίδιο
χώρο και φέτος ήταν απόλυτα επιτυχής. Οι
Εοφίτες µαζί µε έναν σεβαστό αριθµό από
τους Lions συνυπήρχαν και φέτος στο «ΟΙ-
ΝΟΣΧΟΛΕΙΟ». Τιµές λογικότατες, φαγητό
πλούσιο και ποιοτικό και χορός µέχρι τελικής
πτώσεως. Η «παίδευση» επί χρόνια στο χο-
ρευτικό τµήµα της ΕΟΦ, φανέρωσε τα απο-
τελέσµατα στην πίστα. Από τους µοναχικούς
χορούς ως του πιο οµαδικούς. Έχει βελτιω-
θεί αισθητά η κίνηση, η τσαχπινιά, το λίκνι-
σµα και ο συγχρονισµός. Αγγίζει το τέλειο. Η
πίστα δεν έµεινε άδεια ούτε στιγµή. Μόνο η
Λουλουδού περιφερόταν ασκόπως. Ούτε
σεφτέ.
� Χαµός και φέτος µε τις πίτες. Κατά πρώ-
τον η προσέλευση. «Πίτα» τα γραφεία από
κόσµο στην κοπή. Και στην Κατασκήνωση
παρ’όλη την κακοκαιρία των ηµερών η προ-
σέλευση ήταν πέραν του αναµενόµενου.
Μπόλικο παιδοµάνι µετά συνοδών. Όσο για
τις πίτες…τρίβουµε τα µάτια µας. Σταθερή
αξία! Κάπου έχει βρει ο Πρόεδρος τη συν-
ταγή που ταιριάζει στις γευστικές απαιτή-
σεις των Εοφιτών και γίνονται ανάρπαστες.
Βγαίνουν οι σακούλες, και αρχίζει το φόρ-
τωµα. Και όπως γράφαµε και παλιά κι εδώ
φαίνεται η διαχρονικότητα της ποιότητας,
απίθανο βούτηµα για το γάλα και τον καφέ.
Παπάρα (µε το συµπάθειο) πρώτη! Κι όταν
ξεραθεί, γαλέτα για το βουνό.
� Συµπεριφορές των καιρών και της πλύσης
εγκεφάλου που έχουν υποστεί οι Ευρωπαίοι
για την Ελλαδίτσα µας. Μουσείο Κορίνθου,
ένα ζευγάρι Βορειοευρωπαίων µάλλον Σκαν-
διναβών µπαί νουν στο Μουσείο της Αρχαίας
Κορίνθου. Η είσοδος ήταν ελεύθερη. Με το
ζόρι και µε φορτικότητα ήθελαν να πληρώ-
σουν, παρά τις εξηγήσεις που τους έδιναν
οι φύλακες και ο υπεύθυνος του Μουσείου.
Φανταστείτε πως µας έχουν κατατάξει, κα-
κοµοιριασµένους, φτωχούς και πένητες, που
χρίζουµε της υποχρεωτικής βοήθειάς τους.
Τώρα χειµωνιάτικα να έρθουν στην χώρα
µας, να επισκεφθούνε τις αρχαιότητές µας,

Kolynos µε τετραπλό φλουοράϊτ.Και ποιος θα έλεγε όχι!!!Χορευτικός Συγχρονισµός!!!

Της κακοµοίρας... στην πίστα!!!
Ώπα... να καούν τα κάρ-
βουνα. Colgate µε διπλό φλουοράϊτ.

Εις τον αιγιαλόν
Από τα ουράνια σύγνεφα
Αφόφως καταιβαίνουν
Κραυγάζοντες οι γλάροι
Και τα γεράκια. 

Άπαντα Ανδρέα Κάλβου ΙΙΙ ΤΑ ΗΦΑΙΣΤΕΙΑ, ΣΤ



∆ΙΛΛΗΜΑΤΑ. Η Ελλάδα περίλυπη αναρωτιέται αν θα ρίξει η
όχι το κανόνι της χρεοκοπίας. Ο Γερµανός περιχαρής ανα-
ρωτιέται αν θα κερδοσκοπήσει από τα τοκογλυφικά επιτόκια
ή από τα ασφάλιστρα κινδύνου (CDS). Η οµπρέλα είναι από
την ΕΕ για να µας προστατεύει… µε τη σκιά της…

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ: Τα Μέλη της Συντακτικής
Επιτροπής του Περιοδικού ευχαριστούν
θερµά όσους έστειλαν κείµενα και φωτο-
γραφικό υλικό. Η επιλογή των φωτογραφιών
που δηµοσιεύονται κάθε φορά γίνεται κατά
θέµα και κατά περίπτωση και είναι ανάλογη
µε το χώρο που διατίθεται. Στείλτε µας έγ-
καιρα τα θέµατα ή το  φωτογραφικό υλικό
σας στην διεύθυνση του περιοδικού, υπ’
όψη της Συντακτικής Επι   τρο   πής. Για καλύ-
τερη συνεννόηση σηµειώστε το όνοµα και
το τηλέφωνό σας.

- Και µην παραλείψετε να
διαβάσετε για τις πόλεις του
Πόντου.

Πάντα υπάρχει τρόπος
για ένα αρχοντικό
πρωϊνό!!!

Τελικό συµπέρασµα: Σε πίτες, εκδροµές, εκδηλώσεις
στην ΕΟΦ όλοι περνάνε καλά!!!

Σηκώνει αγόγγυστα τα βάρη.Ο χορός του ταυροµάχου.

Ακόµα δύο χαρούµενα ΕΟΦιτάκια περιµένουν την πίτα.

Γενική συνέλευση… Η κορυφαία εκδήλωση
κάθε Σωµατείου. Για την ΕΟΦ που είναι ένα
ζωντανό σωµατείο µε πολυποίκιλη δραστη-
ριότητα όλο τον χρόνο η Γενική Συνέλευση
είναι ένας ουσιαστικός θεσµός που δεν
πρέπει να απαξιώνεται. 
Αµέτρητες είναι οι ώρες ενασχόλησης των
µελών του ∆/Σ για υλοποίηση και θετική έκ-
βαση των δραστηριοτήτων της ΕΟΦ.
Αν εστιάσουµε στις λεπτοµέρειες της κάθε
εκδροµής, της κάθε εκδήλωσης θα διακρί-
νουµε κάποιους που αγόγγυστα κοπιάζουν
για να υπάρχει αυτό το αποτέλεσµα. Για να
συνεχίσει όµως να υπάρχει αυτή η θετική
πορεία του Σωµατείου είναι απαραίτητες
δύο προϋποθέσεις. 
Πρώτον η αποδοχή των αποφάσεων του ∆/Σ
που εννοείται ότι παίρνονται µετά από δίκαιη
σκέψη και προβληµατισµό και η συµµόρφωση
µε αυτές …Και δεύτερο ο έλεγχος και η κρι-
τική. 
Βέβαια υπάρχουν τα θεσµοθετηµένα όργανα
αλλά να µην ξεχνάµε ότι όποιοι δουλεύουν και
διευθετούν θέµατα κάνουν και λάθη. 
Το µέγεθος των δραστηριοτήτων του Σω-
µατείου µας ως γνωστόν είναι µεγάλο και
για τον προγραµµατισµό τους αλλά και την
κατά περίπτωση έκβασή τους, καθώς και τα

χρηµατικά ποσά που διαχειρίζονται από το
∆Σ. 
Εκ των πραγµάτων αν λάβουµε υπόψη ότι όλα
αυτά γίνονται σε εθελοντική βάση και µε ατε-
λείωτες ώρες προσφοράς, είναι πιθανόν να
υπάρχουν δυσλειτουργίες και παραλείψεις.
Αυτά τα θέµατα είναι που καλείται να λύσει η
γενική συνέλευση µε την σηµαντική συµµε-
τοχή και παρουσία των µελών. 
Γιατί σαν όντα κοινωνικά και συντονισµένα,
ψηφίζουµε κάποιους για να διευθετήσουν
τα παραπάνω και απολαµβάνουµε µέσα
στην χρονιά όλα αυτά που προαναφέραµε
(εκδροµές, εκδηλώσεις, περιοδικό, δρα-
στηριότητες, κατασκήνωση, ξενώνας κλπ.). 
Σε συνέχεια είναι ανεπίτρεπτο την επόµενη
χρονιά δια της απουσίας µας στην Γενική Συ-
νέλευση, να απαξιώνουµε την προσφορά τους
και να τους απογοητεύουµε µε την απουσία
µας. Μία επιτυχηµένη και µαζική Συνέλευση
µε κριτική, επισηµάνσεις, αντιπαραθέσεις,
προτάσεις δίνει πάντα δύναµη στο ∆/Σ για να
συνεχίσει το έργο του µε µεγαλύτερη επιτυ-
χία προς όφελός µας. Γι αυτό ας µην απαξιώ-
νουµε τον κυρίαρχο θεσµό και ας µην
βλέπουµε κοντόθωρα ως φυσιολογική την βο-
λική αποχή µας, µε την σκέψη ότι θα µας κα-
λύψει κάποιος άλλος…

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

Ρένα µισό λεπτό. Άκουσέ µε... όταν µιλάω στα
Συµβούλια δεν θέλω να ακούγεται κιχ...

µάλλον αγνές θα ήταν οι
προθέσεις τους, αλλά ας
όψεται το νέο «Ελληνικό
δράµα».
� Αξιοσηµείωτη βέβαια

ήταν και η «υπηρεσιακή» συµπεριφορά των
φυλάκων προς τους επισκέπτες του Μου-
σείου. Συνεχής παρακολούθηση και στο
«πόστο τους». Η εξήγηση: πριν δύο µέρες
είχε γίνει κλοπή των Αρχαίων στην Ολυµπία.
� Τι χειµώνας κι αυτός φέτος, η χαρά των
χιονοδρόµων βέβαια, αλλά αστάθµητος για
τις προγραµµατισµένες εκδροµές. Μας
«έκαψε» την ορεινή Ναυπακτία. Γράφονταν,
γράφονταν και µετά σβήνονταν, σβήνονταν
και έµειναν τρεις κι ο κούκος. Είναι κι αυτός
ο βοµβαρδισµός της τηλεόρασης, τα µείον
20 της Φλώρινας και του Νευροκοπίου, µας
τελειώσανε και οι τολµηροί, οπότε η εκ-
δροµή πάπαλα. Ξαναπρογραµµατίστηκε βέ-
βαια οπότε καιρός είναι να απολαύσουµε
την Ορεινή Ναυπακτία και την Αµπελακιώ-
τισσα την άνοιξη. Και ευκαιρία µπας και
φτάσουν….επίτελους και οι ορειβάτες στην
κορυφή στο τσακαλάκι.
� Λύθηκε το µυστήριο της καταγωγής  των
αρχαίων Κορινθίων. Κατάγονται από την
Χαβάη. Από τον Ειρηνικό δηλαδή. Υπάρχει
και η απόδειξη.
Στο αρχαιολογικό µουσείο της Κορίνθου,

στο ενηµερωτικό σηµείωµα, κάτω από µια
ζωγραφισµένη λήκυθο γράφει,  «Ζωγράφος
της Χονολουλού».
Αναµένουµε  στην επόµενη εκδροµή µας,
υποδοχή από 
γυναίκες µε 
ψάθινες φούστες
και λουλουδένια
στεφάνια µετά
τον Ισθµό.
∆εν αστειεύοµαι.
Έχω ήδη τηλε-
φωνήσει στο
∆ηµαρ χείο 
της Κο ρίνθου
γι’ αυτό.

Άκου ζωγράφος Χονολου-
λού κάτω από την Αρχαία
Λήκυθο... Πας ή δεν πας να
τους κάνεις µαλλιά κουβά-
ρια στην Κόρινθο.
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